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Notice originale

Les marques dans ce document

ﬁ Danger
Ce signe met en garde contre le risque de blessures.

1.

1)

a)

b)

c)

2)
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b)

c)

d)
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a)

Consignes de sécurité

11 Instructions de sécurité

a) Ne pas utiliser dans des atmosphéres explosives, telles qu'en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres lourdes.

b) Ne pas exposer a des produits chimiques corrosifs.

c) Latéte de la caméra est résistant & I'eau & 16m de profondeur, toutefois, I'utilisation du
boitier mini VISIOVAL devra étre limitée aux milieux secs (car il n'est pas étanche).

1.2 Régles générales de sécurité

ci-aprés peut cause un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures. Le terme
A «oultil électrique» dans tous les avertissements indiqués ci-aprés se référe a votre outil
électrique (a fil) manuel ou aux outils a piles (sans fil).

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.
Zone de travail

Tenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées et sombres sont
propices aux accidents.

N'utilisez pas les outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides inflammables, gaz ou poussiéres. Les outils électriques créent des
étincelles qui pourraient enflammer les poussiéres ou les vapeurs.

Tenez les enfants et les passants a distance lorsque vous utilisez un outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle.

Sécurité électrique

Les prises électriques des outils électriques doivent correspondre au réseau. Ne jamais
modifier la prise électrique de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateur avec
des outils électriques mis a la terre. Les prises électriques non modifiées et les réseaux adaptés
réduisent les risques de choc électrique.

Evitez tout contact du corps avec les surfaces reliées a la terre comme les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque de choc électrique augmente si votre
corps est relié a la terre. L'eau dans un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Le fil électrique doit toujours étre en bon état. Ne jamais utiliser le fil électrique pour
transporter, tirer ou débrancher un outil électrique. Gardez le cordon loin de la chaleur,
I'huile, des arétes vives ou des piéces mobiles. Les fils électriques endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge congue pour
une utilisation extérieure. L'utilisation d'un fil électrique adapté a un usage extérieur réduit le
risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

Restez attentif, regardez ce que vous faites et utilisez le bon sens lors de I'utilisation d'un
outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant I'utilisation des outils
électriques peut entrainer de graves blessures.



b)

c)

d)

e)

4)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

5)

a)

b)

c)

d)

6)

Utilisez I'équipement de sécurité. Portez toujours des protections oculaires.

L'équipement de sécurité tel qu'un masque a poussiére, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque ou une protection auditive utilisé pour les conditions appropriées réduira
les blessures.

N'allez pas trop loin. Conservez un appui et un équilibre appropriés a tout moment. Cela
permet un meilleur contréle de I'outil dans les situations imprévues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux. Tenez
vos cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des piéces mobiles. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent étre pris dans les piéces mobiles.

Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement de mécanismes de collecte ou
d’extraction de la poussiére, s'assurer qu'ils sont connectés et utilisés correctement.
L'utilisation de ces dispositifs permet de réduire les risques liés a la poussiére.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

Ne forcez pas I'outil. Utilisez I'outil adapté a votre application. L'outil électrique approprié
effectuera un travail meilleur et plus sOr dans les conditions pour lesquelles il a été congu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur marche/arrét ne fonctionne pas
correctement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre contr6lé par son interrupteur est dangereux
et doit étre réparé.

Débranchez la prise électrique de la source d'alimentation avant de procéder a des
réglages, de changer les accessoires ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de
sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas des
personnes inexpertes ou ne connaissant pas ces instructions utiliser I'outil électrique. Les
outils électriques sont dangereux entre les mains de personnes inexpérimentées.

Entretenez vos outils électriques. Vérifiez tout désalignement ou blocage des piéces
mobiles, rupture des piéces, et toute autre facteur pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. S'il est endommagé, le faire réparer avant utilisation. De nombreux accidents sont causés
par des outils mal entretenus.

Utilisez I'outil électrique, les accessoires, etc., conformément a ces instructions et de la
maniére prévue pour ce type particulier d'outil électrique, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de cet outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Utilisation et entretien des batteries

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté au type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.

Utilisez les outils électriques uniquement avec les batteries spécifiquement désignées.
L'utilisation de toute autre batterie peut créer un risque de blessure et d'incendie.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, tenez-la loin des objets métalliques tels que
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets métalliques qui
peuvent créer un court-circuit. Les bornes de la batterie peuvent provoquer des brilures ou un
incendie.

Dans des conditions extrémes, le liquide peut étre éjecté de la batterie ; évitez tout contact.
En cas de contact accidentel, rincez avec de I'eau. S'il y a un contact entre le liquide et les yeux,
consultez un médecin. Des fuites de liquide de la batterie peuvent provoquer des irritations ou des
brllures.

Révision

Faites réviser votre outil électrique par un réparateur qualifié en n'utilisant que des piéces
de rechange identiques. Cela assurera que la sécurité de l'outil est toujours d’actualité.



Données techniques / Spécifications
CABLE 16m pour Mini VISIOVAL

Distance de mise au point.... A partir de 75 mm

Alimentation.............ccccoeevueen. 2 Piles AA (dans le base tripode du CABLE 16m)

Durée estimée de la batterie ...... Se coupe automatiquement au bout d'1 heure / 8-10 heures
d'autonomie (lorsque la sonde est en marche et qu'elle émet)

POoIdS ..o 3,29Kg/71b. 4 oz.

Dimensions :

Longueur ........ccoceveeeieeniennnen. 38,1cm/ 15"

Largeur .....cccoeveeiieeneenieee 38,1cm/ 15"

Hauteur .........cccooovvieiiiiies 22,86 cm/9”

Environnement d'utilisation :

Température ..........cooceenene 0°C a40°C (32°F a4 104°F)

Humidité ......ccoeeees e Maximum de 95% sans condensation (unité d'affichage)
Température de stockage ....  —20°C a60°C (-4°F a 140°F)

Profondeur de résistance a l'eau ....Téte et cable jusqu'a 16 m (52.5") de profondeur d'eau
Longueur du céble ............... 16 m (52.5")

Fréquence d'émission de la sonde..512 Hz

Résolution de l'image :.....:... 720 x 480 pixels

Résolution de la vidéo .................. 320 x 240 pixels

Fonctionnement de l'unité

3.1 Description

Le CABLE 16 m pour Mini VISIOVAL est destiné a étre utilisé avec le systéme de caméra
d’inspection portative Mini VISIOVAL (et le LOCALISATEUR). Il offre a I'utilisateur de la caméra
mini VISIOVAL une plus grande capacité d'inspection grace a son cable flexible de 16 m. Celle-ci
comporte un systéeme de sonde émettrice alimentée par piles qui (lorsqu'il est utilisé avec le
LOCALISATEUR) permet a l'utilisateur de détecter la position exacte de la téte de visualisation (et
de la sonde) et par conséquent la position exacte du défaut d'un tuyau ou d'un tube de drainage
endommagé ou bouché.

3.2 Equipement Standard
Le CABLE 16 m pour Mini VISIOVAL (Réf. 294121) comporte les éléments suivants :

— CABLE 16 m pour Mini VISIOVAL (incluant I'enrouleur et la téte de visualisation). Noter que le
mini VISIOVAL (Réf. 294110) est vendu séparément.

— 2 x piles AA

— Manuel

— Coffret antichoc plastique




3.3 Retirer ou installer les piles du CABLE 16 m pour mini VISIOVAL

Pour réduire le risque de blessures graves lors de I'utilisation, suivez les procédures
d'assemblage.

Pour retirer ou installer les piles du CABLE 16 m pour mini VISIOVAL.

NOTE: N'oubliez pas de lire les indications des piles avant de les installer.

1.  Vérifier que le couvercle des piles est exempt de débris et de liquide. Utilisez un tournevis
cruciforme pour retirer la vis de couvercle des piles (Figure 1).

Figure 1 — CABLE 16 m pour Mini VISIOVAL

2. Pour retirer les piles, incliner Iégérement la base pour faire glisser les piles dans la main.
3. Respectez la polarité et insérez les 2 piles AA. Remettez le couvercle de protection et la vis.

34 Connexion du CABLE 16 m & la Mini VISIOVAL

Un seul appareil doit étre relié au CABLE 16 m. Assurez-vous toujours que l'appareil est
hors tension lors de l'installation ou du retrait d'un mini VISIOVAL.

Pour utiliser le CABLE 16 m pour mini VISIOVAL, la fiche du CABLE doit étre branchée a la fente
de la caméra mini VISIOVAL.

Pour brancher le CABLE a la caméra, assurez-vous que la fiche et la fente (Figure 2) sont
correctement alignées. Une fois branchés, serrez a la main I'écrou moleté pour tenir la connexion
en place.

Fiche

Figure 2 - Connexions des cébles (type de connecteur A Couleur, Noir).

(NOTE) Identique pour la caméra d’inspection Mini-Visioval et pour le CABLE 16 m pour mini
VISIOVAL.



4.

5.

35 Pour installer le CABLE 16 m pour Mini VISIOVAL

La figure 3 montre la procédure d'installation de la caméra portative mini VISIOVAL dans le
réceptacle du CABLE 16 m pour Mini VISIOVAL.

CABLE 16 m pour Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

1. Tirer et pousser le cable régulierement sans a coup ; ne pas forcer en cas de blocage.
Eviter de frotter le cable sur des arétes vives. Ne pas plier ou tordre le céble.

2.  Essuyer le cable flexible avec un chiffon sec avant de le rentrer dans l'intérieur de la valise
pour que I'enrouleur interne ne soit pas souillé par des salissures !

Consignes de nettoyage

1. Retirez les Piles AA de la base

2. Utilisez des tampons imbibés d'alcool, de détergent doux et d'eau pour enlever la saleté et la

graisse du produit.

3. Utilisez un tissu en coton pour le nettoyage la téte de la caméra
4. Laissez un temps de séchage approprié avant de réinsérer les Piles AA.

Dépannage

Symptome

Motif possible

Solution

L'affichage de la caméra ne
s'allume pas

La batterie de la caméra est
déchargée

Rechargez la batterie

Vérifiez que la batterie se
trouve dans le compartiment
de la batterie

Placez la batterie dans son
compartiment

Systémes électroniques
défectueux

Contactez le service Aprés-
vente VIRAX

L'afficheur s'allume, mais
n'affiche pas l'image

Desserrez la connexion du
cable

Veérifiez les connexions des
cables.

La téte de la caméra est
couverte par des saletés

Nettoyez la téte de la caméra

L'écran affiche une image qui
ne bouge pas

Le processeur dimage a
rencontré une erreur

Eteignez / allumez I'unité pour
réinitialiser le processeur




Stockage

1. L'appareil doit étre nettoyé avant le stockage a long terme
2.  Conservez dans un endroit frais et sec

3. Les piles doivent étre retirées pendant le stockage.

Mise au rebut

Les composants de l'appareil sont recyclables et doivent étre mis au recyclage. A cette fin, des
entreprises enregistrées et certifiées pour le recyclage sont disponibles. Pour une élimination
respectueuse de I'environnement des pieces non recyclables (déchets électroniques) veuillez
contacter votre autorité locale d'élimination des déchets.

Pour les pays de I'UE uniquement:

Ne pas jeter les appareils électriques avec les ordures ménageres. Conformément a
la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et
électroniques et sa mise en ceuvre comme droit national, les outils électriques qui ne

— spnt pI_us utilisables doi\_/ent étre collectés séparément et utilisés pour le recyclage

écologiqguement compatible.

Garantie

Durée de la garantie

Conformément a nos conditions générales de vente, la période de garantie de votre outil est de
deux ans dans des conditions normales d'utilisation, hors consommables. Une preuve d’'achat
sera demandée (facture ou bon de livraison).

Ce qui est couvert par la garantie

La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre outil
VIRAX. Dans ce cas, I'outil vous sera retourné sans frais. Votre outil sera réparé ou remplacé a
l'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables & un mauvais usage, aux abus, & une surcharge, au non respect des
instructions d'utilisation, a une intervention sur la machine d'une personne non agréée par un
centre de réparation Service Aprés Vente ou a une usure normale ne sont pas couvertes par la
présente garantie.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou causés
aux objets ou personnes proches de la machine. Le produit ne doit pas avoir été désassemblé.

Particularité de la présente garantie

La présente garantie est la seule garantie valable sur votre produit VIRAX. Aucun employé, agent,
marchand ou autre personne n'est autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir d’autres
garanties au nom de VIRAX.




Translation of the original manual

Symbols found in this document

ﬁ Danger
This symbol warns of a risk of injury.
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a)

Safety precautions

11 Safety instructions

a) Do not use in an explosive environment, i.e. in the presence of flammable liquids, gases or
heavy dust particles.

b) Do not expose to corrosive chemical products.

c) The camera head is water resistant up to a depth of 16m, however, the Mini VISIOVAL
case should only be used in a dry environment as it is not waterproof.

12 General safety rules
WARNING! Be sure to read all the instructions. Failure to comply with all the instructions
stated

below may result in electric shock, fire and/or severe injuries. The term "power tools" in all the
warnings stated hereafter refers to hand power tools connected to mains and to battery operated
tools (cordless).

KEEP THESE INSTRUCTIONS.
Work area

Ensure that the work area is kept clean and well lit. Cluttered and dark areas are accident prone.

Do not use power tools in an explosive environment, i.e. in the presence of inflammable
liquids, gases or dust. Power tools produce sparks which could ignite dust or vapors.

Keep children and bystanders at a safe distance when using a power tool. Being distracted
might result in losing control of the power tool.

Electrical safety

The tool's power plug must be suited to the electrical network. Never modify the power plug
in any way. Do not use an adapter with power tools which are electrically grounded. Non
modified power plugs and an appropriate electrical network reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with any surfaces connected to ground, such as pipes, radiators,
stoves and refrigerators. The risk of electric shock is higher if your body is grounded. Water in a
power tool increases the risk of electric shock.

The power cord must always be in good condition. Never use the power cord to carry, pull
or unplug a power tool. Keep the power cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or tangled power cords increase the risk of electric shock.

When using a power tool outdoors, use an extension cord designed for outdoor use. The
use of a power cord suited to outdoor use reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Stay vigilant, watch what you are doing and use common sense when using a power tool.
Do not use a power tool if you are tired, under the influence of drugs, alcohol or
medication. A short lapse of attention while using a power tool may result in severe injuries.
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Use safety gear. Always wear safety glasses. Safety gear such as a dust mask, non-slip

safety shoes, a hard-hat or a hearing protection used for appropriate conditions will reduce the risk
of injury.

Do not increase your range. Make sure at all times that you have a firm footing and that you
do not lose your balance. This ensures a better control of the tool should anything unexpected
happen.

Wear suitable clothing. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothing, jewellery and long hair are likely to get
caught in moving parts.

If there is a possibility to connect devices for collecting or extracting dust, make sure that
these devices are connected and correctly used. Using such devices reduces dust-related
risks.

Use and maintenance of the power tool

Do not force the tool. Use a tool suitable for your intended purpose. An appropriate power tool
will result in better and safer results when used under the conditions for which it has been designed.

Do not use a power tool if the ON/OFF switch does not work properly. A power tool which can
not be controlled by way of its ON/OFF switch is dangerous and must be repaired.

Unplug the tool from its power supply before going about any settings, before changing
accessories, or before storing it. These preventive safety measures reduce the risk of untimely
starting of the tool.

Store unused power tools out of the reach of children and do not put them in inexpert
hands or let them be used by people who are not aware of the present safety instructions.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

Maintain your power tools in good working order. Check for any misalignment or blocking
of moving parts, broken parts, and any other factors which may impair the functioning of
the tool. If it is damaged, have it repaired before use. Many accidents result from poorly maintained
tools.

Use the power tool and its accessories, as per these present instructions and in the way it
is meant to be used, taking into account the working conditions and the work to be done.
Using this power tool for anything other than for what it is planned is hazardous.

Use and maintenance of the batteries

Recharge the battery only with the charger stated by the manufacturer. A charger appropriate
for a certain type of battery may cause a fire if used with another battery.

Only use specifically designated batteries in a power tool. Use of any other type of battery may
result in injuries or fire.

When AA batteries are not in use, keep it away from metallic objects such as paper clips,
coins, keys, nails, screws or all other small metallic objects which may cause a short-
circuit. The battery terminals may cause burns or a fire.

In extreme situations, the battery may release liquid; avoid any contact. In case of accidental
contact, rinse thoroughly with water. If the liquid touches the eyes, call a physician immediately.
Battery liquid leaks may cause a rash or burns.

Servicing

Have your power tool serviced by an approved repair shop and using only original spare
parts. This will ensure that your tool remains safe.



Technical data/ Specifications

16m CABLE for Mini VISIOVAL

Focusing distance From 75 mm
Power supply.......cccoee coveeninene 2 AA batteries (in the tripod base of the 16m CABLE)

Estimated battery life..... emitter/SONDE shuts off automatically after 1 hour / 8 to 10 hours
battery life (when the emitter/SONDE is on and is emitting)

Weight.......ccooviiiiin i 3.29Kg/71b. 4 oz.

Size:

Length 38.1cm/ 15"

Width ...38.1cm/ 15"

Height ..., .22.86.cm/9”

Environment of use:

Temperature ..........ccocoeeneene 0°C to 40°C (32°F to 104°F)
Humidity.......ccooeveen v Maximum of 95% without condensation (display unit)
Storage temperature............. -20°C to 60°C (-4°F to 140°F)

W ater resistance depth ... Head and cable up to a water depth of 16 m (52.5")
Cablelength .......... e 16 m (52.5")

Emission frequency of the probe...512 Hz

Image resolution:........... ....... 720 x 480 pixels

Video resolution ............ 320 x 240 pixels

Functioning of the unit

3.1 Description

The 16 m CABLE for Mini VISIOVAL is intended for use with the portable inspection camera Mini
VISIOVAL (and with the LOCATOR). It provides the user of the Mini VISIOVAL camera with an
increased inspection capacity due to the 16 m flexible cable. The 16m CABLE also has a battery
operated emitter/SONDE housed in the imager head. (When used with the LOCATOR) It enables
the user to detect the location of the imager head (and of the emitter/SONDE) and hence the
approximate location of a fault in a pipe or of a damaged or blocked up drainage pipe.

3.2 Standard Equipment

The 16 m CABLE for Mini VISIOVAL (Ref. 294121) includes the following components :

— 16 m CABLE for Mini VISIOVAL (including the reel and the 16m imager with integrated
emitter/SONDE). Please note that the Mini VISIOVAL (Ref. 294110) is sold separately.
— 2 X AA batteries

— Manual

— Shock resistant plastic case

11
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3.3 Removing or inserting the batteries of the 16 m CABLE for Mini VISIOVAL

A In order to reduce the risk of severe injuries during use, follow the assembly procedures.

To remove or insert the batteries of the 16 m CABLE for Mini VISIOVAL
NOTE: Do not forget to read the batteries information before inserting them.

1. Check that the battery compartment lid is free from debris and liquid. Use a Phillips head
screwdriver to remove the screw of the battery compartment lid (Figure 1)

Figure 1 — 16 m cable for Mini VISIOVAL
2. Toremove the batteries, tilt the base slightly to ease the batteries into your hand.

3. Make sure that the polarity is correct and insert the 2 AA batteries. Replace the lid and the
screw.

34 Connection of the 16 m CABLE to the Mini VISIOVAL

Only one device can be connected to the mini VISIOVAL at a time. Always ensure that
the device is turned off when you install or remove an imager or other accessory.

In order to use the 16 m CABLE for the Mini VISIOVAL, the CABLE plug must be plugged into the
Mini VISIOVAL camera's slot.

To connect the CABLE to the camera, ensure that the plug and the slot (Figure 2) are properly
aligned. Once connected, fasten the knurled nut by hand to secure the connection.

Plug

Figure 2 - Cable connections (Connector type A Color Black).

(NOTE) Identical for the Mini VISIOVAL inspection camera and for the 16 m CABLE for Mini
VISIOVAL.



4.

5.

35 Installing the 16 m CABLE for Mini VISIOVAL

Figure 3 shows the procedure for installing the portable Mini VISIOVAL camera in the space
provided on the 16 m CABLE for Mini VISIOVAL

16 m CABLE for Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

1. Push and pull the cable steadily; do not use force in case of blockage. Avoid rubbing the
cable on sharp edges. Do not bend or twist the cable.
2.  Wipe the flexible cable clean with a dry cloth before inserting it in the compartment so as not
to soil the reel assembly.

Cleaning instructions

1. Remove the AA batteries from the base
2. Use pads soaked in alcohol, soft detergent and water in order to remove any dirt and grease

from the product.

3. Use acaotton cloth to clean the camera head
4.  Allow to dry before reinserting the AA batteries.

Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

The (mini VISIOVAL) camera
display does not turn on

The camera's battery is low

Recharge the battery

Ensure that the battery is
inserted in the battery
compartment of the mini
VISIOVAL.

Check for proper placement of
battery in the mini VISIOVAL

Faulty electronic systems

Contact the Virax After-sales
service

The display turns on but does
not display the image

Intermittent cable connection

Check the cable connections

The camera head is dirty

Clean the camera head

The display shows an image
which is frozen

Error in the image processor

Turn the unit off and on to
reinitialise the processor

13
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Storage

1. The device must be cleaned before long term storage
2. Storein acool dry place
3.  AA Batteries should be removed for long term storage.

Disposal

The components of the device are recyclable and must be disposed of accordingly. Registered
and fully qualified companies are available for recycling. In order to dispose of non recyclable
components in an environmentally friendly manner (electronic waste), please contact your local
authorities in charge of waste disposal.

For EU countries only:

Do not discard electric devices with household waste. In compliance with the
European directive 2002/96/CE on waste of electrical and electronic equipment and
its implementation in national law, power tools which are no longer usable must be be

mmmm | COllected separately and follow an appropriate and environmentally friendly recycling

process.

Guarantee

Duration of the guarantee

In accordance with our general terms and conditions of sales, your power tool comes with a 2 year
guarantee provided it is used properly, excluding consumables. A proof of purchase will be
required (invoice or delivery slip).

The guarantee covers the following

This guarantee covers all material faults or manufacturing defects of your VIRAX tool. In this case,
the tool will be returned to you free of charge. Your tool shall be repaired or replaced with an
identical tool.

What is not covered by the guarantee

Faults due to improper use, abuse, overload, non compliance with the operating instructions,
intervention on the machine of a person not approved by an After-sales repair center or normal
wear are not covered by this guarantee.

VIRAX waives any liability for damage incurred by accessories or caused to objects or persons
close to the machine. The product must not have been disassembled.

Particularity of this guarantee
This guarantee is the only guarantee valid on your VIRAX product. No employee, agent, trader or
other person is authorized to modify this guarantee or provide any such guarantees upon VIRAX



Traduzione del manuale originale

Simboli presenti in guesto documento

ﬁ Pericolo
Questo simbolo indica rischio di lesioni.

1.

1)

a)

b)

c)

2)

a)

b)

c)

d)

3

a)

Precauzioni di sicurezza

1.1 Norme di sicurezza

a) Non usare in ambiente esplosivo, vale a dire in presenza di liquidi infiammabili, gas o
particelle di polveri pesanti.

b) Non esporre a prodotti chimici corrosivi.

c) Latestadella telecamera & impermeabile fino ad una profondita di 16m, tuttavia, la
custodia Mini VISIOVAL deve essere utilizzata solo in ambiente asciutto in quanto non &
impermeabile.

12 Norme di sicurezza generali

ATTENZIONE! Assicurarsi di leggere tutte le istruzioni. Il mancato rispetto di tutte le indicazioni
contenute

qui sotto pud provocare scosse elettriche, incendi e / o lesioni gravi. Il termine "strumenti a
motore" in tutti gli avvertimenti indicati qui di seguito si riferisce ad utensili elettrici manuali
collegati alla rete e agli strumenti a batteria (cordless).

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.
Areadilavoro

Assicurarsi che I'area di lavoro sia tenuta pulita e ben illuminata. Un ambiente di lavoro buio e
disordinato puo causare incidenti.

Non utilizzare utensili elettrici in ambiente esplosivo, vale a dire in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Gli elettroutensili producono scintille che possono far inflammare la
polvere o i vapori.

Tenere lontani bambini e astanti durante I'utilizzo di un elettroutensile. La distrazione
potrebbe comportare la perdita di controllo dei utensili.

Sicurezza elettrica

La spina di alimentazione dello strumento deve essere adatta alla rete elettrica. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare un adattatore con gli elettroutensili collegati a
massa. Spine non modificate e una rete elettrica adeguata riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto con le superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, stufe e frigoriferi. Il
rischio di folgorazione & maggiore se il vostro corpo € a terra. L'acqua in un elettroutensile aumenta il
rischio di scosse elettriche.

Il cavo di alimentazione deve sempre essere in buone condizioni. Non usare mai il cavo di
alimentazione per trasportare, tirare o scollegare un elettroutensile. Tenere il cavo di
alimentazione lontano da fonti di calore, olio, spigoli taglienti o parti in movimento. | cavi
danneggiati 0 aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza I'utensile all'aperto, utilizzare una prolunga adibita ad uso esterno.
L'utilizzo di un cavo d'alimentazione adatto ad uso esterno riduce il rischio di folgorazione.

Sicurezza personale
Essere vigili, guardare cio che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza un
utensile. Non utilizzare gli utensili quando si é stanchi, sotto I'effetto di droghe, alcol o

medicinali. Una piccola disattenzione durante I'utilizzo di un elettroutensile pud provocare gravi
lesioni.
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Utilizzare dispositivi di sicurezza. Indossare sempre occhiali di sicurezza. Se usati
adeguatamente, equipaggiamenti di sicurezza come maschere antipolvere, scarpe di sicurezza
antisdrucciolevoli, elmetti o protezione acustica consentiranno di ridurre il rischio di lesioni.

Non aumentate la vostra portata. Assicurarsi sempre di avere una posizione stabile e di
non perdere I'equilibrio. Questo garantisce un miglior controllo dello strumento in caso qualcosa
di inaspettato dovesse accadere.

Indossare abiti adatti. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, vestiti e guanti
lontani da pezzi in movimento. Indumenti larghi, gioielli e capelli lunghi rischiano di impigliarsi
nelle parti in movimento.

Se c'é una possibilita di connettere dispositivi per la raccolta o estrazione della polvere,
assicurarsi che questi dispositivi siano collegati e usati correttamente. L'uso di tali dispositivi
riduce i rischi legati alla polvere.

Uso e mantenimento dell’elettroutensile

Non forzare lo strumento. Utilizzare uno strumento adatto al vostro scopo. Un elettroutensile
adeguato portera a risultati migliori e piu sicuri se utilizzato nelle condizioni per le quali € stato
progettato.

Non utilizzare un utensile elettrico se l'interruttore ON / OFF non funziona correttamente.
Un elettroutensile che non puo essere controllato mediante l'interruttore ON / OFF €& pericoloso e
deve essere riparato.

Scollegare lo strumento dalla sua alimentazione prima di andare su qualsiasi impostazione,
prima di sostituire parti accessorie oppure prima di riporlo. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di aviamento intempestivo dell’attrezzo.

Custodire gli utensili elettrici non utilizzati fuori dalla portata dei bambini e non metterli in
mani inesperte o farli utilizzare da persone che non sono a conoscenza delle presenti
istruzioni di sicurezza. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

Mantenere gli utensili in buono stato. Verificare la presenza di disallineamento o blocco di
parti in movimento, parti rotte, e di altri fattori che possono compromettere il
funzionamento dello strumento. Se & danneggiato, ripararlo prima dell'uso. Molti incidenti
derivano dalla scarsa manutenzione degli strumenti.

Utilizzare I'elettroutensile ed i suoi accessori, come mostrato da queste istruzioni, e nel
modo in cui & destinato a essere utilizzato, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del
lavoro da svolgere. Il diverso utilizzo dell’ utensile & pericoloso.

Uso e manutenzione delle batterie

Ricaricare la batteria solo con il caricabatterie consigliato dal costruttore. Un caricabatterie
adatto ad un certo tipo di batteria potrebbe causare incendi se utilizzato con un'altra batteria.

Utilizzare solo batterie specifiche per ogni utensile. L'uso di qualsiasi altro tipo di batteria pud
provocare lesioni o incendi.

Quando le batterie AA non vengono utilizzate bisogna tenerle lontane da oggetti metallici
come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o tutti gli altri piccoli oggetti metallici che
potrebbero causare un corto circuito. | terminali della batteria possono provocare ustioni o
incendi.

In situazioni estreme, la batteria potrebbe perdere liquidi: evitare qualsiasi contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare abbondantemente la parte interessata con acqua. Se il liquido
tocca gli occhi, consultare immediatamente un medico. Perdite di liquido della batteria potrebbero
causare abrasioni o ustioni.

Manutenzione

Lo strumento deve essere servito da un centro riparazioni autorizzato che utilizza
esclusivamente ricambi originali. Questo fara si che il vostro strumento rimanga sicuro.



Dati tecnici / Specifiche

CAVO 16m per Mini VISIOVAL

messa a fuoco a distanza.....Da 75 mm
Alimentazione............. ... 2 batterie AA (nella base del cavalletto del CAVO 16m)

Durata indicativa delle batterie..... emettitore/SONDE si spegne automaticamente dopo un'ora / 8 -
10 ore di durata delle batterie (quando I'emettitore/SONDE & acceso ed operativo)

PeS0.....cociiiiiiit e 3.29Kg/71b. 4 oz.

Misure:

Lunghezza.........cccooeniiiiinneene 38.1cm/ 15"

AMPIEZZA .....eeeeiiiiiieeeeee 38.1cm/ 15"

Altezza ......ccccovvveeiiiii, 22.86cm/9”

Condizioni d’'uso:

Temperatura .......... cooceenene da 0°C a 40°C (da 32°F a 104°F)
UMidita......ccoevieen v Max. 95% senza condensa (unita di visualizzazione)
Temperatura di stoccaggio....  da-20°C a 60°C (da -4°F a 140°F)
Profondita Impermeabilita ... Testa e cavo fino ad una profondita di 16 m (52.5")
Lunghezza del cavo ............. 16 m (52.5")

Frequenza di emissione della sonda...512 Hz

Risoluzione immagine............ 720 x 480 pixel

Risoluzione video ............ 320 x 240 pixel

Funzionamento dell’unita

3.1 Descrizione

I CAVO 16 m per Mini VISIOVAL & inteso per l'uso con la telecamera di ispezione portatile Mini
VISIOVAL (e con il LOCATOR). Esso fornisce all'utente della telecamera Mini VISIOVAL una
maggiore capacita di ispezione grazie al cavo flessibile di 16 m. Il cavo di 16m ha anche un
emettitore a batteria / SONDE situato nella testa dell’ imager. (Quando utilizzato con LOCATOR)
Esso consente all'utente di rilevare la posizione della testa dell’ imager (e del emettitore / SONDE)
e quindi la posizione approssimativa di un guasto in un tubo o di un tubo drenante danneggiato o
bloccato.

3.2 Attrezzatura standard

I CAVO 16 m per Mini VISIOVAL (Rif. 294121) include i seguenti componenti:

— Cavo 16 m per Mini VISIOVAL (compresa la bobina e la termocamera 16m con emettitore /
SONDE integrato). Si prega di notare che la Mini VISIOVAL (Rif. 294110) e venduta
separatamente.

— 2 batterie AA
— Manuale
— Custodia antishock in plastica
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3.3 Rimuovere o inserire le batterie del CAVO 16 m per Mini VISIOVAL

Rimuovere o inserire le batterie del CAVO 16 m per Mini VISIOVAL
NOTA: Ricordarsi di leggere le informazioni relative alle batterie prima di inserirle.

1) 1. Controllare che il coperchio del vano batteria sia libero da detriti e liquidi. Utilizzare un
cacciavite Phillips per rimuovere la vite del coperchio del vano batterie (Figura 1)

f “er ridurre il rischio di lesioni gravi durante I'uso, seguire le procedure di assemblaggio.

Figura 1 — cavo 16 m per Mini VISIOVAL
2) Perrimuovere le batterie, inclinare la base leggermente per facilitare 'accesso alle mani.
3) Assicurarsi che la polarita sia corretta e inserire le 2 batterie AA. Riposizionare il coperchio
e lavite.

34 Connessione del CAVO 16 m alla Mini VISIOVAL
Soltanto un dispositivo alla volta puo essere collegato al mini VISIOVAL. Assicurarsi
sempre che il dispositivo sia spento quando si installa o si rimuove un imager o altri
accessori.

Per poter utilizzare il CAVO 16 m per la Mini VISIOVAL, la spina del cavo deve essere inserita

nello slot della macchina fotografica Mini VISIOVAL. Per collegare il cavo alla telecamera,
assicurarsi che la spina e la fessura (Figura 2) siano allineate correttamente. Una volta collegato,

fissare il dado zigrinato a mano per fissare il collegamento.

Spina

Figura 2 - Connessioni cavo (Connettore tipo A Color Black).
(NOTA) Identico per la fotocamera di ispezione Mini VISIOVAL e per il CAVO 16 m per Mini
VISIOVAL.



35 Installare il CAVO 16 m per Mini VISIOVAL

La figura 3 mostra la procedura per installare la telecamera portatile Mini VISIOVAL nello spazio
disposto sul CAVO 16 m per Mini VISIOVAL

CAVO 16 m per Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

1. Spingere e tirare il cavo in modo equilibrato; Non usare la forza in caso di blocco. Evitare di
strofinare il cavo su spigoli vivi. Non piegare o torcere il cavo.

2. Pulire il cavo flessibile con un panno asciutto prima di inserirlo nel vano in modo da non
sporcare il gruppo bobina.

4. Istruzioni per la pulizia

1. Rimuovere le batterie AA dalla base
2. Usare tamponi imbevuti di alcool, detergente delicato ed acqua per rimuovere lo sporco e il

grasso dal prodotto.

3. Usare un panno di cotone per pulire la testa della telecamera.
4. Lasciare asciugare prima di reinserire le batterie AA.

5. Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il display della telecamera
(mini VISIOVAL) non si
accende

La batteria & scarica

Ricaricare la batteria

Assicurarsi che la batteria sia
inserita nel corretto slot della
mini VISIOVAL.

Controllare come posizionare le
batterie della mini VISIOVAL
correttamente

Contatti difettosi

Contattare il servizio Virax post-
vendita

Il display si accende ma non
mostra I'immagine

Connessione cavo
intermittente

Controllare le connessioni

La testa della telecamera &
sporca

Pulire la testa della telecamera

Il display mostra un’
immagine fissa

Errore nel processore di
immagine

Spegnere e riaccendere I'unita
per ri-inizializzare il processore
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Deposito

1. L'apparecchio deve essere pulito prima dello stoccaggio a lungo termine
2. Conservare in luogo fresco e asciutto
3. Le batterie AA devono essere rimosse in vista dello stoccaggio a lungo termine.

Smaltimento

| componenti del dispositivo sono riciclabili e devono essere smaltiti di conseguenza. Societa
pienamente qualificate nonché registrate sono disponibili per il riciclaggio. Al fine di smaltire i
componenti non riciclabili nel rispetto dell'ambiente (rifiuti elettronici), si prega di contattare le
autorita locali responsabili dello smaltimento dei rifiuti.

Solo per i Paesi EU:

Non gettare i dispositivi elettrici insieme ai rifiuti domestici. In conformita con la
E direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e
[ unl

la sua attuazione nel diritto nazionale, gli elettroutensili che non sono piu utilizzabili
devono essere raccolti separatamente e devono seguire un processo di riciclaggio
adeguato e rispettoso dell'ambiente.

Garanzia

Durata della garanzia

In accordo con i nostri termini e le nostre condizioni generali di vendita, I'utensile viene fornito con
una garanzia di 2 anni a condizione che sia utilizzato correttamente, esclusi i materiali di consumo.
Sara richiesta una prova di acquisto (fattura o bolla di consegna).

La garanzia copre i seguenti

Questa garanzia copre tutti i difetti di materiale o di fabbricazione del vostro strumento VIRAX. In
questo caso, lo strumento sara sostituito gratuitamente. Lo strumento deve essere riparato o
sostituito con uno strumento identico.

La garanzia non copre

Guasti dovuti ad uso improprio, abuso, sovraccarico, non osservanza delle istruzioni per l'uso,
intervento sulla macchina di una persona non autorizzata da parte di un centro di riparazione post-
vendita o di  normale usura non sono coperti da questa garanzia.
VIRAX declina qualsiasi responsabilita per danni causati da accessori 0 causati a cose o persone
nelle vicinanze della macchina. Il prodotto non deve essere stato smontato.

Particolarita di questa garanzia

La presente garanzia € l'unica garanzia valida sul prodotto VIRAX. Nessun dipendente, agente,
commerciante o0 altro soggetto e autorizzato a modificare questa garanzia o a fornire tali garanzie a
nome di VIRAX.



Traduccién del manual original

Simbolos utilizados en este manual

ﬁ Peligro
Este simbolo advierte de un posible peligro de lesién

1.

1)

a)

b)

c)

2)

a)

b)

c)

Precauciones de seguridad

11 Medidas de seguridad

a) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion, en el que se
encuentren liquidos inflamables, gases o particulas de polvo pesadas.

b)  No exponga este dispositivo a productos quimicos corrosivos.

c) Lacabezade lacdmara es resistente al agua hasta una profundidad de 16 metros, aun
asi la caja de Mini VISIOVAL deberé utilizarse solo en ambientes secos ya que no es
resistente al agua.

1. 2 Normas generales de seguridad

ATENCION! Asegirese de haber leido todas las instrucciones. El incumplimiento de las
instrucciones de seguridad indicadas

a continuacion puede ocasionar descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves. El término
"herramienta eléctrica" en todas las advertencias mencionadas a continuacion se refiere a
herramientas de mano eléctricas conectadas al sistema eléctrico y a las herramientas que
funcionen con pilas (sin cable).

CONSERVE ESTE MANUAL PARA PODER CONSULTARLO EN EL FUTURO.
Area de trabajo

Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo. Ambientes sucios y oscuros son
propensos a generar accidentes.

No utilice las herramientas eléctricas en un entorno con peligro de explosién, en el que se
encuentren liquidos inflamables, gases o material en polvo. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo alemplear una
herramienta eléctrica. Una eventual distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No es admisible modificar el enchufe en forma alguna. No emplee adaptadores en
herramientas eléctricas dotadas con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a la respectiva toma de corriente reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias,radiadores,
calentadores y refrigeradores. El riesgo de una descarga eléctrica es mayor si su cuerpo tiene
contacto con tierra. Aumenta el peligro de recibir una descarga eléctrica si penetra agua en la
herramienta eléctrica.

El cable de alimentacidn eléctrica debe estar siempre en buenas condiciones. No utilice el
cable de alimentacion para transportar o mover la herramienta eléctrica, ni tire de él para
sacar el enchufe de latoma de corriente. Mantenga el cable de alimentacién alejado del
calor, aceite, superficies cortantes o partes mdviles. Los cables de alimentacion dafiados o
enredados pueden provocar una descarga eléctrica.
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Al trabajar con el aparato eléctrico al aire libre, utilice solamente cables de
prolongacién apropiados para su uso en exteriores. La utilizaciéon de un cable de prolongacién
adecuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de personas

Esté atento a lo que hace y utilice el sentido comin cuando emplee la herramienta
eléctrica. No utilice la herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni bajo efectos de
drogas, alcohol o medicamentos. Hasta un corto periodo de falta de atencion durante el uso de
la herramienta eléctrica puede provocar serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccidn. Utilice siempre gafas de proteccién. El riesgo a lesionarse se
reduce considerablemente si se utiliza un equipo de proteccion adecuado como mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores auditivos.

Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas.
Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mdviles. La vestimenta
suelta, el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspiracién o captacién de polvo,
asegurese de que éstos estén montados y que sean utilizados correctamente. El empleo de
estos equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No sobrecargue la herramienta. Use una herramienta adecuada para el trabajo a realizar.
Con una herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y mas seguro en las condiciones para
las que ha sido disefiada.

No utilice herramientas eléctricas con un interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas
que no se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

Desenchufe la herramienta antes de realizar un ajuste, cambiar de accesorio o para
guardarla. Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar accidentalmente la herramienta
eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita la utilizacién
de la herramienta eléctrica a aquellas personas que no estén familiarizadas con su uso o
que no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Mantenga la herramienta eléctrica en buenas condiciones de funcionamiento. Controle si
funcionan correctamente, sin desajustarse o atascarse, las partes méviles, si existen
partes rotas o cualquier otro tipo de deterioro que pudiera afectar al funcionamiento de la
herramienta eléctrica. Haga reparar estas piezas defectuosas antes de volver a utilizar la
herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a herramientas eléctricas con un
mantenimiento deficiente.

Utilice la herramienta eléctricay sus accesorios de acuerdo a estas instrucciones,
considerando en ello las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de esta
herramienta eléctrica para trabajos diferentes de aquellos para los que ha sido disefiada puede
resultar peligroso.

Uso y mantenimiento de las baterias

Use exclusivamente cargadores indicados por el fabricante para recargar sus baterias. Un
cargador adecuado para cierto tipo de baterias puede causar incendios si se utiliza con otras
baterias.
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Utilice en la herramienta eléctrica s6lo las baterias indicadas. La utilizacion de baterias
no recomendadas puede causar riesgos de lesiones o de incendios.

Cuando no estén en uso, guarde las baterias de tipo AA alejadas de objetos metélicos tales
como sujetapapeles, monedas, clavos, tornillos y otras pequeiias piezas metalicas que
pudieran provocar cortocircuitos. Las terminales de la bateria podrian provocar quemaduras o
incendios.

En condiciones extremas pueden producirse fugas en la bateria; evite cualquier contacto
fisico. En caso de contacto accidental, enjuagar bien con agua. Si el liquido entra en contacto con
los ojos, se debera llamar inmediatamente al médico. El liquido de la bateria puede causar irritacion
en la piel o quemaduras.

Mantenimiento

Haga reparar su herramienta eléctrica por un taller de reparacién autorizado y empleando
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguridad de la
herramienta eléctrica.

Datos técnicos / especificaciones

CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL

Distancia de enfoque............ Desde 75 mm
Alimentacion............. ccooeeueen. 2 baterias de tipo AA (en la base del tripode del CABLE de 16m)

Duracion estimada de la bateria..... el emisor/SONDA se apaga de manera automatica una hora
después / la duracién de la bateria es de 8 a 10 horas (si el emisor/SONDA esta encendido y
transmite)

PeSO0.....ccoiiiiiiit e 3.29kg/ 7 Ib. 4 oz.
Tamaiio:

LONGItUd........veeececeeiereececeee. 38.1cm/ 15"
ANChUFA ..o 38.1cm/ 15"

22.86cm/9”

Entorno de uso:
Temperatura .......... cooceenene De 0°C a 40°C (De 32°F a 104°F)

Humedad.... .... Como méximo 95% sin condensacion (monitor)
Temperatura de almacenamiento.... De -20°C a 60°C (De -4°F a 140°F)

Profundidad de resistencia al agua ... Cabezal y cable hasta una profundidad de 16 m (52.5) de
agua

Longitud del cable ................. 16 m (52.5")
Frecuencia de emision de la sonda... 512Hz
Resolucion de imagen .......... 720 x 480 pixeles

Resolucion de video 320 x 240 pixeles
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Funcionamiento de la unidad

3.1Descripcion

El CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL se ha disefiado para un uso junto con la camara de
inspeccién portéatil Mini VISIOVAL (y el LOCALIZADOR). Facilita al usuario de la camara Mini
VISIOVAL una capacidad incrementada de inspeccion gracias a un cable flexible de 16 m. El
CABLE de 16m también dispone de un emisor/SONDA que funciona con baterias colocadas en
la cabeza de la camara. (Usado junto al LOCALIZADOR) hace posible que el usuario detecte la
ubicacion de la cabeza de la cdmara (y del emisor/SONDA) y, por lo tanto, la ubicacién
aproximada de un fallo en la tuberia o de un tubo de drenaje dafiado o bloqueado.

3.2 Equipamiento estandar

EI CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL (Ref. 294121) incluye los siguientes componentes:

- CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL (incluyendo el carrete y la camara de 16m con
emisor/SONDA integrado). Tenga en cuenta que la Mini VISIOVAL (Ref. 294110) se vende por
separado.

- 2 baterias de tipo AA

- Manual de instrucciones

- Caja de pléstico resistente a los golpes

3.3 Retirar o insertar las baterias en el CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL

A Para reducir el riesgo de lesiones graves durante su uso, tenga en cuenta las
instrucciones de montaje.

Para retirar o insertar las baterias en el CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL
ADVERTENCIAS: Recuerde leer las informaciones sobre las baterias antes de su
instalacion.

1. Compruebe que la tapa del compartimento de la bateria esté limpia de suciedad y liquidos.
Utilice un destornillador Phillips para retirar el tornillo de la tapa del compartimento de la
bateria (llustracion 1)

llustracion 1 - Cable de 16 m para Mini VISIOVAL
2. Pararetirar las baterias, incline ligeramente la base de tal forma que las baterias se apoyen
en su mano.

3. Observe la polaridad correcta e instale dos baterias de tipo AA. Vuelva a colocar la tapa y el
tornillo.



3.4 Conectar el CABLE de 16 m a la Mini VISIOVAL

Se podréa conectar un solo dispositivo a la mini VISIOVAL a la vez. Asegurese de que el
dispositivo esté desconectado siempre que instale o retire una camara u otro accesorio.

Para poder utilizar el CABLE de 16 m para la Mini VISIOVAL, el CABLE debera estar conectado a
la ranura de la camara Mini VISIOVAL.

Para conectar el cable a la cdmara, asegurese de que el enchufe y la ranura (llustracion 2) estén
adecuadamente ajustados. Conectado el cable, apriete la tuerca moleteada a mano para asegurar
la conexion.

Ranura

Enchufe

llustracion 2 - Conexiones de cable (Conector de tipo A, color negro)

(NOTA) Idéntico a la camara de inspeccion Mini VISIOVAL y al cable de 16 m para Mini
VISIOVAL

35 Instalacion del CABLE de 16 m en la Mini VISIOVAL

La ilustracion 3 muestra el procedimiento necesario para instalar la camara portatil Mini VISIOVAL
en el lugar adecuado del CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

CABLE de 16 m para Mini

llustracion

1. Empuije ytire del cable, no utilice fuerza en caso de blogueo. No frote el cable sobre
superficies cortantes. No doble ni retuerza el cable.

2.  Limpie con un trapo seco el cable flexible antes de insertarlo en el compartimento a fin de
no ensuciar la ensambladura del carrete.
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Instrucciones de limpieza

1. Retire las baterias de tipo AA de la base.

2. Utilice aimohadillas remojadas en alcohol, detergente suave y agua para eliminar todo tipo
de suciedad y grasa del producto.

3.  Utilice un trapo de algodén para limpiar la cabeza de la camara.

4. Deje secarse por completo antes de reinsertar las baterias de tipo AA.

Solucién de problemas

Problema Causas posibles Solucion

Bateria baja Recargue la bateria

Asegurese de que la bateria
esté insertada en el
compartimento de la bateria

Compruebe que la bateria esté

La pantalla de la camara (Mini adecuadamente colocada en la

VISIOVAL) no se enciende de la mini VISIOVAL. mini VISIOVAL
Sistemas electronicos Péngase en contacto con el
defectuosos servicio pos-venta de Virax
Conexion intermitente del Compruebe las conexiones del
La pantalla se enciende, pero | c@Ple cable

no se visualiza imagen La cabeza de la camara esta

Limpie la cabeza de la cdmara

sucia
La cdmara muestra una Fallo del procesador de Apague la unidad y reinicie el
imagen trabada imagen procesador

Almacenamiento

1. Limpie el dispositivo antes de almacenarlo por un largo periodo.
2. Debe ser guardado en un lugar fresco y seco.
3. Retire las baterias si va a aimacenar el dispositivo por un largo periodo.

Desechos

Los componentes de este dispositivo son reciclables y deberan ser debidamente desechados.
Empresas registradas y completamente calificadas estan disponibles para el reciclaje. Para
desechar los componentes no reciclables (residuos electronicos) de una manera ecolégica,
péngase en contacto con las autoridades locales encargadas de la gestion de residuos.

Sélo para clientes de los paises de la UE:

No tire los dispositivos electrénicos con la basura doméstica. En cumplimiento de la
Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos y
su aplicacion en la legislacion nacional, las herramientas eléctricas ya no utilizables

mmmm | deben ser recogidas por sepqrado y seguir un proceso de reciclaje adecuado y

respetuoso con el medio ambiente.




Garantia

Duracion de la garantia

De acuerdo con nuestros términos y condiciones generales de venta, esta herramienta eléctrica
posee una garantia de 2 afios siempre que se use correctamente, excluyendo consumibles. Se
requerira un comprobante de la compra (factura o albaran de entrega).

La garantia cubre lo siguiente

Esta garantia cubre todo tipo de defectos de materiales y de fabricacién de su herramienta
VIRAX. En su caso, la herramienta sera devuelta sin costo. La herramienta se reparard o sera
reemplazada con otra idéntica.

No estan incluidos en la garantia

Defectos causados por uso indebido, mal uso, sobrecarga, incumplimiento de las instrucciones
de uso, intervencion en el dispositivo por una persona no acreditada por el servicio de
reparaciones pos-venta o el desgaste natural no estan cubiertos por esta garantia.

VIRAX declina toda responsabilidad por los posibles dafios provocados por los accesorios o
causados a los objetos o personas ubicados en las proximidades de la maquina. El producto no
debe haber sido abierto.

Exclusividad de la garantia
Esta garantia es Unica y exclusiva para su producto VIRAX. Ningun empleado, agente,
distribuidor u otra persona estéd autorizado para alterar esta garantia ni otorgar cualquier otra
garantia en nombre de VIRAX.
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Traducdo do manual original

Simbolos encontrados neste documento
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ﬁ Perigo
Este simbolo alerta para o risco de ferimento.

Precaucdes de seguranga

11 InstrugGes de seguranga

a) Nao utilize num ambiente explosivo, ou seja, na presenca de liquidos inflaméaveis, gases
ou particulas de poeira pesadas.

b)  Na&o expor a produtos quimicos corrosivos.

c) A cabecade camara é resistente a agua até uma profundidade de 16 m. No entanto, o
invélucro do Mini VISIOVAL apenas deve ser utilizado num ambiente seco, uma vez que
ndo é a prova de agua.

12 Regras de segurancga gerais

ATENGAO! N&o deixe de ler todas as instrugées. O ndo cumprimento com todas as
instrugdes referidas a seguir pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves. O termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos a seguir refere-se a ferramentas
elétricas manuais ligadas a rede e a ferramentas operadas a bateria (sem fio).

GUARDE ESTAS INSTRUCOES
Area de trabalho

Certifique-se de que a area de trabalho é mantida limpa e bem iluminada. As éareas
desorganizadas e escuras s&o propensas a acidentes.

Nd&o utilize ferramentas elétricas num ambiente explosivo, ou seja, na presenga de liquidos
inflamaveis, gases ou poeira. As ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar a
poeira ou 0s vapores.

Mantenha criangas e outras pessoas a uma distancia segura quando utilizar uma
ferramenta elétrica. Uma distracéo pode resultar em perda de controlo da ferramenta.

Seguranca elétrica

A ficha da ferramenta elétrica deve adequar-se a respetiva rede elétrica. Nunca modifique
uma ficha seja de que forma for. N&o utilize um adaptador com as ferramentas elétricas
ligadas a terra. Fichas de alimentag&o ndo modificadas e uma rede elétrica apropriada reduzem o
risco de choque elétrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores,
fogdes e frigorificos. O risco de choque elétrico € maior se o seu corpo for ligado a terra. A dgua
numa ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

O cabo de alimentag&o deve estar sempre em boas condi¢des. Nunca use o cabo de
alimentagdo para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo de
alimentagdo afastado de calor, dleo, bordas afiadas ou pegas méveis. Cabos de alimentagdo
danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Ao utilizar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize um cabo de extensdo concebido para
utilizag8o no exterior. A utilizacio de um cabo de alimentacéo adequado para o exterior reduz o
risco de choque elétrico.

Segurancga pessoal

Preste atengdo, olhe o que faz e utilize senso comum quando utiliza uma ferramenta
elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver cansado, sob ainfluéncia de drogas,
alcool ou medicamentos. Um curto lapso de ateng&o ao usar uma ferramenta elétrica pode
resultar em lesdes graves.



b) Use equipamento de seguranga. Use sempre dculos de seguranga. Os equipamentos
de seguranga, como uma mascara de po, sapatos de seguranga antiderrapantes, um capacete ou
uma protec¢ao auricular utilizados em condi¢des apropriadas reduzirdo o risco de lesdes.

c) Nao aumente o seu alcance. Certifique-se que possui sempre uma base firme e que nao
perde o equilibrio. Tal assegura um melhor controlo da ferramenta em caso de algo inesperado.

d) Use vestuario adequado. Ndo use roupas folgadas ou joias. Mantenha sempre o cabelo, 0
vestuério e luvas afastado das pegas em movimento. Roupas folgadas, joias e cabelos longos
tendem a ficar presos nas pegas moveis.

e) Se houver uma possibilidade de ligagdo de dispositivos de recolha ou extragdo de poeira,
certifique-se de que esses dispositivos estdo ligados e utilizados corretamente. A utilizacao
de tais dispositivos reduz os riscos relativos a poeiras.

4) Utilizagdo e manutengao da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta. Use uma ferramenta adequada para a sua finalidade. Uma
ferramenta elétrica adequada resultard em resultados melhores e mais seguros quando utilizada
nas condi¢des para as quais foi concebida.

b) Na&o utilizar a ferramenta elétrica se o interruptor ON/OFF n&o funcionar corretamente. A
ferramenta elétrica que n&o pode ser controlada pelo interruptor ON/OFF é perigosa e deve ser
reparada.

c) Desligue a ferramenta da sua fonte de alimentagéo antes de a alterar, trocar acessoérios ou
de a guardar. Estas medidas de seguranca preventivas reduzem o risco arranque prematuro da
ferramenta.

d) Guarde as ferramentas elétricas ndo utilizadas fora do alcance das criangas e néo as
coloque em maos inexperientes ou as deixe ser utilizadas por pessoas que ndo conhecem
as instru¢des de seguranca. As ferramentas elétricas s&o perigosas nas méos de utilizadores
n&o conhecedores.

e) Mantenha as suas ferramentas elétricas em boas condi¢des de funcionamento. Verifique
se existe qualquer desalinhamento ou bloqueio das pegas méveis, pegas partidas e
quaisquer outros fatores que possam prejudicar o funcionamento da ferramenta. Se estiver
danificada, repare antes de utilizar. Muitos acidentes resultam de ferramentas mal conservadas.

f) Use aferramenta e os seus acess6rios, de acordo com estas instrugées e da forma como
se destina a ser utilizada, tendo em consideragao as condi¢g6es de trabalho e o trabalho a
ser realizado. A utilizag&o desta ferramenta elétrica para algo n&o planeado pode ser perigosa.

5) Utilizagdo e manutencgao da bateria

a) Recarregue a bateria apenas com o carregador indicado pelo fabricante. Um carregador
apropriado para um certo tipo de bateria pode causar um incéndio se for utilizado com outra bateria.

b) Utilize apenas baterias especificamente concebidas numa ferramenta elétrica. A utilizagdo de
qualquer outro tipo de bateria pode resultar em ferimentos ou incéndio.

¢) Quando as pilhas AA ndo estiverem em utilizag8o, mantenha-as longe de objetos
metalicos, como clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos ou quaisquer outros pequenos
objetos metalicos que podem causar um curto-circuito. Os terminais da bateria podem causar
queimaduras ou um incéndio.

d) Em situagOes extremas, a bateria pode libertar liquido; evitar qualquer contacto. Em caso de
contacto acidental, lavar abundantemente com agua. Se o liquido atingir os olhos, procure um
médico imediatamente. As fugas de liquido da bateria podem causar uma erupgao cuténea ou
queimaduras.
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6) Manutencao

30

A sua ferramenta deve ser objeto de manuten¢éo numa oficina autorizada e apenas com a
utilizagdo de pegas sobressalentes originais. Tal ira assegurar que a ferramenta permanece
segura.

Especificagdes/Informagdo técnica
CABO de 16 m para Mini VISIOVAL

Distancia de focagem..... ...... de 75 mm
Fonte de alimentacéo............ 2 pilhas AA (na base do tripé do cabo de 16m)

Vida util da bateria estimada ..... emissor/SONDA desliga automaticamente ap6s 1 hora/ 8 a 10
horas de vida util da bateria (quando o emissor/SONDA esta ligado e emite)

Peso.....cocoiiiiiiit 3,29Kg/71b. 4 oz.

Dimensé&o:

Comprimento.........ccoeeveerieeneeneenns 38,1cm/ 15"

Largura ......ccoeeveerieenienieeenn 38,1cm/ 15"

ARUPA . 22,86 cm/9”

Ambiente de utilizagao:

Temperatura ... .0°Ca40°C (32°Falo4°F)
Humidade.........cccccces coeraen. Maximo de 95% sem condensacao (ecra)
Temperatura de armazenamento..... -20°C a 60 °C (-4 °F a 140 °F)

Profundidade de resisténcia a 4gua ... Cabeca e cabo até uma profundidade de 16 m de agua
(52,5

Comprimento do cabo.... ...... 16 m (52.5")
Frequéncia de emissé&o da sonda ... 512 Hz
Resolucéo de imagem: ........... 720 x 480 pixéis
Resolucéo de video ............ 320 x 240 pixéis

Funcionamento da unidade

3.1 Descrigdo

O cabo de 16 m para Mini VISIOVAL destina-se & utilizagéo com a camara de verificagéo portatil
Mini VISIOVAL (e o LOCALIZADOR). D4 ao utilizador da camara Mini VISIOVAL uma
capacidade de verificagao adicional devido ao cabo flexivel de 16 m. O cabo de 16 m possui
igualmente um emissor/SONDA a bateria, colocado na cabe¢a da camara. (Quando utilizado com
0 LOCALIZADOR). Permite que o utilizador detete a localizagéo da cabeca de imagem (e do
emissor/sonda) e, portanto, a localizag&o aproximada de um defeito num cano ou um cano
danificado ou bloqueado.

3.2 Equipamento padrdo

O cabo de 16 m para Mini VISIOVAL (Ref. 294121) inclui 0s seguintes componentes:

- 16 m de cabo para Mini VISIOVAL (incluindo o carretel e o visualizador de 16 m com emissor /
SONDA integrado). Por favor, note que o Mini VISIOVAL (Ref. 294110) é vendido
separadamente.

- 2 x pilhas AA
- Manual
- Invélucro pléstico resistente ao choque




3.3 Remocé&o ou insergdo das pilhas do cabo de 16 m para Mini VISIOVAL

A Para reduzir o perigo de ferimentos graves durante a utilizag&o, seguir os procedimentos
de montagem.
Para remover ou inserir as pilhas do cabo de 16 m para Mini VISIOVAL
NOTA: N&o se esqueca de ler as informag@es das pilhas antes de as inserir.

1. Verifique se a tampa do compartimento da bateria esta livre de detritos e liquidos. Use uma
chave de fenda Phillips para remover o parafuso da tampa do compartimento das pilhas
(Figura 1)

Figura 1 — cabo de 16 m para Mini VISIOVAL
2. Pararetirar as pilhas, incline a base ligeiramente para as retirar facilmente com a méo.

3. Certifique-se de que a polaridade esté correta e insira as duas pilhas AA. Colocar a tampa e
o parafuso.

3.4 Ligagdo do cabo de 16 m ao Mini VISIOVAL

Apenas um dispositivo deve ser ligado ao mini VISIOVAL de cada vez. Certifique-se
sempre de que o dispositivo esté desligado ao instalar ou remover camaras ou outros
acessorios.

Para utilizar o cabo de 16 m para o Mini VISIOVAL, a ficha do cabo deve estar ligada a ranhura
da camara do Mini VISIOVAL.

Para ligar o cabo a cdmara, verifique se a ficha e a ranhura (Figura 2) estao devidamente
alinhados. Quando ligados, aperte a porca & mao para fixar a ligagéo.

Ranhura

Ficha

Figura 2 - Ligacdes do cabo (tipo de conector A cor preta).

(NOTA) Idéntica para a camara de inspeg&o Mini VISIOVAL e para o cabo de 16 m para Mini
VISIOVAL.
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Instala¢do do cabo de 16 m para Mini VISIOVAL

A Figura 3 apresenta o processo para a instalagdo da camara portatil Mini VISIOVAL no espacgo
previsto no cabo de 16 m para o Mini VISIOVAL.

CABO de 16 m para Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

1. Empurre e puxe o cabo de forma constante, ndo utilizar a for¢a em caso de bloqueio. Evite
tocar com o cabo em bordas afiadas. N&o dobre ou tor¢a o cabo.

2. Limpe o cabo flexivel com um pano seco antes de o inserir no compartimento de modo a
ndo sujar a montagem da bobina.

Instrugdes de limpeza

1. Retire as pilhas AA da base
2. Use almofadas embebidas em alcool, detergente suave e agua para remover qualquer

sujidade e gordura do produto.
3.  Utilize um pano de algod&o para limpar a cabega da camara
4. Deixe secar antes de o voltar a colocar as pilhas.

Resolugdo de problemas

Problema

Causa possivel

Solucao

O visor da unidade (mini-
VISIOVAL) néo acende

A bateria da camara estd em
baixo

Recarregue a bateria.

Certifiqgue-se de que a bateria
esta inserida no
compartimento da bateria do
mini VISIOVAL.

Verifique a colocagao correta
da bateria no mini VISIOVAL

Sistemas eletrénicos
defeituosos

Contacte o servigco pés-venda
da Virax

O ecréd acende mas ndo
mostra a imagem

Ligagé&o do cabo intermitente

Verifique as ligagcdes do cabo

A cabeca da cadmara esta suja

Limpe a cabeca da camara

O visor mostra uma imagem
fixa

Erro no processador de
imagem

Desligue a unidade e volte a
ligar para reinicializar o
processador




Armazenamento

1. O dispositivo deve ser limpo antes do armazenamento a longo prazo
2.  Armazenar em local fresco e seco
3. As pilhas AA devem ser removidas para o armazenamento de longo prazo.

Eliminacdo
Os componentes do dispositivo sdo reciclaveis e devem ser eliminado em conformidade. Existem
empresas registadas e totalmente qualificadas para a reciclagem. Para eliminar componentes nao

reciclaveis de uma forma amiga do ambiente (lixo eletrénico), entre em contacto com as
autoridades locais responséveis pela eliminacéo de residuos.

Apenas para os paises da UE:

Néo elimine dispositivos elétricos com o lixo doméstico. Em conformidade com a
directiva europeia 2002/96/CE relativa aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos e a sua transposicdo para o direito nacional, as ferramentas elétricas

ssmm | iNutilizadas devem ser recolhidas separadamente e seguindo um procedimento

de reciclagem amigo do ambiente.

Garantia

Duracao da garantia

De acordo com 0s nossos termos e condi¢cdes gerais de vendas, a sua ferramenta possui uma
garantia de dois anos, desde que utilizada corretamente, excluindo consumiveis. Sera exigido um
comprovativo de compra (fatura ou nota de remessa).

A garantia abrange o seguinte

Esta garantia cobre todos os defeitos de material de méo-de-obra da sua ferramenta VIRAX.
Neste caso, a ferramenta sera devolvida gratuitamente. A sua ferramenta sera reparada ou
substituida por uma ferramenta idéntica.

O que néo é coberto pela garantia

Falhas devido a utilizag&o indevida, abuso, sobrecarga, ndo cumprimento das instru¢des de
operacgdo, intervencéo na maquina por uma pessoa nao aprovada por um centro de reparagéo
pés-venda ou desgaste normal néo sdo abrangidos por esta garantia.

A VIRAX renuncia a qualquer responsabilidade por danos sofridos por acessérios ou causados a
objetos ou pessoas perto da maquina. O produto ndo deve ter sido desmontado.

Particularidade desta garantia

Esta garantia é a Unica garantia valida no seu produto VIRAX. Nenhum colaborador, agente,
comerciante ou outra pessoa estd autorizada a alterar esta garantia ou fornecer quaisquer
garantias em nome da VIRAX.

33



Vertaling van de originele handleiding

Symbolen gevonden in dit document

ﬁ Gevaar
Dit symbool waarschuwt voor risico op letsel.

1.

A

1)

a)

b)

c)

Veiligheidsvoorzorgen

11 Veiligheidsvoorzorgen

a) Gebruik hem niet in een explosieve omgeving, i.e. in de aanwezigheid van brandbare
vioeistoffen, gassen of zware stofdeeltjes.

b)  Stel niet bloot aan corrosieve chemische producten.

c) De camerakop is waterdicht tot een diepte van 16m, maar de Mini VISIOVAL behuizing
mag alleen worden gebruikt in een droge omgeving gezien ze niet waterdicht is.

12 Algemene veiligheidsregels

WAARSCHUWING! Lees zeker alle instructies. Het niet naleven van alle instructies vermeld

hieronder kan resulteren in elektrische schok, brand en/of ernstige letsels. De term "elektrisch
gereedschap" in alle waarschuwingen vermeld hierna verwijst naar het elektrisch gereedschap
aangesloten op het elektrisch net en het gereedschap aangedreven door een batterij (snoerloos).

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.
Werkzone

Zorg ervoor dat de werkplek schoon wordt gehouden en goed verlicht. Rommelige en
donkere zones zijn gevoelig voor ongelukken.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet in een explosieve omgeving, i.e. in de
aanwezigheid van brandbare vioeistoffen, gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert
vonken die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

Houd kinderen en omstanders op een veilige afstand wanneer u een elektrisch gereedschap
gebruikt. Afgeleid worden zou kunnen resulteren in het verliezen van controle over het elektrisch
gereedschap.

2) Elektrische veiligheid

a)

b)

c)

d)

34

De stekker van het elektrisch gereedschap moet geschikt zijn voor het elektrisch net.
Verander nooit de stekker. Gebruik geen adapter bij elektrisch gereedschap dat elektrisch
geaard is. Niet gewijzigde voedingspluggen en een geschikt elektrisch net verminderen het risico
op elektrische schok.

Vermijd lichaamscontact met oppervlakken die geaard zijn, zoals pijpen, radiatoren, kachels
en koelkasten. Het risico op elektrische schok is hoger wanneer uw lichaam geaard is. Water in
een elektrisch gereedschap verhoogt het risico op elektrische schok.

Het stroomsnoer moet altijd in een goede toestand verkeren. Gebruik nooit het
stroomsnoer om een elektrisch gereedschap te dragen, te trekken of uit de stekker te
trekken. Hou het stroomsnoer weg van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen.
Beschadigde of verwarde stroomsnoeren verhogen het risico op elektrische schok.

Gebruik, wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis gebruikt, een verlengsnoer dat
ontworpen werd voor buitenshuisgebruik. Het gebruik van een stroomsnoer geschikt voor
buitenshuisgebruik vermindert het risico op elektrische schok.
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a)

b)

c)

d)

e)

4

a)

b)

c)

d)

e)

f)

5)

a)

b)

c)

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert, kijk uit wat u doet en gebruik gezond verstand wanneer u een elektrisch
gereedschap gebruikt. Gebruik geen elektrisch gereedschap als u moe bent, onder invioed
van drugs, alcohol of medicatie. Een kort verslappen van de aandacht bij gebruik van een
elektrisch gereedschap kan resulteren in ernstige lestsels.

Gebruik veiligheidsuitrusting. Draag altijd een veiligheidsbril. Veiligheidsuitrusting zoals een
stofmasker, slipvaste werkschoenen, een veiligheidshelm of een gehoorbescherming gebruikt voor
de juiste omstandigheden zal de kans op letsel te verkleinen.

Verhoog uw actieradius niet. Zorg er ten allen tijde voor dat u stevig staat en dat u uw
evenwicht niet verliest. Dit verzekert een betere controle over het gereedschap indien er iets
onverwachts zou gebeuren.

Draag gepaste kledij. Draag geen losse kledij of juwelen. Hou uw haar, kledij en
handschoenen weg van bewegende delen. Losse kledij, juwelen en lang haar lopen veel risico
om gegrepen te worden in bewegende delen.

Als er een mogelijkheid bestaat om apparaten aan te sluiten voor het verzamelen of de
extractie van stof, zorg er dan voor dat deze apparaten zijn aangesloten en correct worden
gebruikt. Gebruikmaking van dergelijke apparatuur vermindert risico's verbonden aan stof.

Gebruik en onderhoud van het elektrisch gereedschap

Forceer het gereedschap niet. Gebruik een gereedschap dat geschikt is voor uw
gebruiksdoel. Een geschikt gereedschap zal betere en veiliger resultaten geven indien gebruikt
onder de omstandigheden waarvoor het ontworpen werd.

Gebruik geen elektrisch gereedschap indien de ON/OFF schakelaar niet juist werkt. Een
elektrisch gereedschap dat niet gecontroleerd kan worden door zijn ON/OFF schakelaar is gevaarlijk
en moet hersteld worden.

Haal het gereedschap uit zijn stroomvoorziening voordat u overgaat tot instellingen, v66r u
accessoires verandert of vo6r u het opslaat. Deze preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico op voortijdig aanzetten van het gereedschap.

Bewaar niet gebruikt elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen en geef het niet
in onervaren handen of laat het niet gebruikt worden door mensen die zich niet bewust zijn
van de huidige veiligheidsinstructies. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van niet
opgeleide gebruikers.

Houd uw elektrisch gereedschap in goede staat. Controleer op verkeerde uitlijning of
blokkering van bewegende delen, gebroken onderdelen en andere factoren die de werking
van het gereedschap negatief kunnen beinvioeden. Als het beschadigd is, herstel het dan vaér
gebruik. Vele ongevallen zijn het gevolg van slecht onderhouden gereedschap.

Gebruik het elektrisch gereedschap en zijn accessories, zoals aangegeven in deze
instructies en op de manier waarop het bedoeld is gebruikt te worden, rekening houdend
met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Dit elektrisch gereedschap voor iets
anders gebruiken dan waarvoor het bedoeld is, is gevaarlijk.

Gebruik en onderhoud van de batterijen

Herlaad de batterij enkel met de starter die opgegeven wordt door de fabrikant. Een starter
geschikt voor een bepaald type batterij kan brand veroorzaken indien gebruikt met een andere
batterij.

Gebruik enkel specifiek ontworpen batterijen in een elektrisch gereedschap. Gebruik van een
ander type batterij kan resulteren in letsels of vuur.

Indien AA-batterijen niet gebruikt worden, hou ze dan verwijderd van metallische objecten
zoals papierclips, munten, sleutels, nagels, schroeven of andere kleine metallische
objecten die een kortsluiting kunnen veroorzaken. De batterijklemmen kunnen brandwonden of
een brand veroorzaken.
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In extreme situaties kan de batterij vocht afgeven; vermijd elk contact. Spoel, in geval
van accidenteel contact, grondig met water. Als vioeistof de ogen raakt, bel dan onmiddellijk een arts
op. Lekken van batterijvioeistof kunnen huiduitslag of brandwonden veroorzaken.

Onderhoud
Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden door een goedgekeurde herstelwerkplaats en
gebruik enkel originele reserveonderdelen. Dat zal er voor zorgen dat uw gereedschap veilig
blijft.

Technische gegevens / Specificaties

16m KABEL voor Mini VISIOVAL

Scherpstelafstand................. Vanaf 75 mm
Elektrische voeding............... 2 AA-batterijen (in de drievoet basis van de 16m KABEL)

Geschatte batterijduur..... emitter/SONDE schakelt automatisch af na 1 uur / 8 tot 10 uur
batterijduur (wanneer de emitter/SONDE aan is en uitzendt)

Gewicht......cccoooeiiinn v 3,29kg /7 Ib. 4 oz.

Afmetingen:

Lengte ....38,1cm/ 15"

Breedte..........cooviiiiinnnen. .38,1cm/ 15"

HOOGLE ..o 22,86 cm/9”

Gebruiksomgeving:

Temperatuur ...........cocceeneene 0°C tot 40°C (32°F tot 104°F)
Vochtigheid............. ccooeeeeeen. Maximum van 95% zonder condensatie (diplay-eenheid)
Opslagtemperatuur............... -20°Ctot 60°C(-4°F tot 140°F)

Diepte waterweerstand ... Kop en kabel tot een waterdiepte van 16 m (52.5')
Kabellengte 16 m (52.5")

Emissiefrequentie van de probe ....512 Hz

Beeldresolutie:............... ....... 720 x 480 pixels

Videoresolutie................. 320 x 240 pixels

Werking van de eenheid

3.1 Beschrijving

De 16 m KABEL voor Mini VISIOVAL is bedoeld voor gebruik met de draagbare inspectiecamera
Mini VISIOVAL (en met de LOCATOR). Het voorziet de gebruiker van de Mini VISIOVAL camera
van een betere inspectiecapaciteit dankzij de 16 m flexibele kabel. De 16m KABEL heeft ook een
emitter/SONDE behuisd in de imager-kop die bediend wordt door een batterij. (Indien gebruikt met
de LOCATOR) Het laat de gebruiker toe om de plaats van de imager-kop te detecteren (en van de
emitter/SONDE) en bijgevolg de benaderde plaats van een fout in een pijp of van een beschadigde
of geblokkeerde pijp voor opwaartse drainage.

3.2 Standaard uitrusting

De 16 m KABEL voor mini VISIOVAL (Ref. 294121) bevat de volgende componenten:

— 16 m KABEL voor Mini VISIOVAL (inclusief de kabelspoel en de 16m imager met geintegreerde
emitter/SONDE). Merk op dat de Mini VISIOVAL (ref. 294110) afzonderlijk verkocht wordt.

— 2 x AA-batterijen

— Handleiding

— Schokbestendige plastic behuizing




3.3 Het inbrengen en verwijderen van de batterijen van de 16 m KABEL voor
Mini VISIOVAL

Volg, om het risico te verminderen op ernstige letsels tijdens gebruik, de volgende
montageprocedures.
Het inbrengen en verwijderen van de batterijen van de 16 m KABEL voor Mini VISIOVAL
OPMERKING: Vergeet niet de informatie over de batterijen te lezen voér u ze inbrengt.

1. Controleer of het deksel van de batterijhouder is vrij van vuil en vioeistof. Gebruik een
Phillips kopschroevendraaier om de schroef te verwijderen van het deksel van de
batterijhouder (figuur 1)

Figuur 1 — 16 m kabel voor Mini VISIOVAL

2. Til, om de batterijen te verwijderen, de basis lichtjes op om de batterijen zachtjes in uw hand
te laten belanden.

3. Vergewis u dat de polariteit juist is en breng de 2 AA-batterijen in. Vervang het deksel en de
schroef.

3.4 Verbinding van de 16 m KABEL met de mini VISIOVAL

Enkel één apparaat per keer kan verbonden worden met de mini VISIOVAL. Wees altijd
zeker dat het apparaat uit staat wanneer u een imager of een ander accessoire installeert
of verwijdert.

Om de 16 m KABEL voor de Mini VISIOVAL te gebruiken, moet de KABEL plug ingebracht zijn in
de steekplaats van de mini VISIOVAL camera.

Om de KABEL te verbinden met de camera, zich ervan vergewissen dat de plug en de steekplaats
(figuur 2) juist uitgelijnd zijn. Span, eenmaal de verbinding tot stand gebracht, de vleugelmoer met
de hand aan om de verbinding te borgen.

Steekplaat

Plug

Figuur 2 - Kabelverbindingen (connectortype A Kleur zwart).

(OPMERKING) Identiek voor de mini VISIOVAL inspectiecamera en voor de 16 m KABEL voor
mini VISIOVAL.
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35 Installatie van de 16 m KABEL voor Mini VISIOVAL

Figuur 3 toont de procedure voor de installatie van de draagbare mini VISIOVAL camera in de
ruimte voorzien op de 16 m KABEL voor mini VISIOVAL

16 m KABEL voor mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

1. Duw en trek op regelmatige wijze aan de kabel; gebruik geen kracht in geval van blokkering.
Vermijd om te kabel te schuren over scherpe randen. Buig of verdraai de kabel niet.

2. Wrijf de flexibele kabel proper met een droog doek véér u hem in het compartiment brengt,
om de kabelspoel-assemblage niet te bevuilen.

Reinigingsinstructies

Gebruik blokjes gedrenkt in alcohol, zachte zeep en water om eventueel vuil en vet te

1. Verwijder de AA-batterijen uit de houder
2.
verwijderen van het product.
3.  Gebruik een katoenen doek
4.

Laat drogen voér de AA-batterijen opnieuw in te brengen.

Foutopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Het (mini VISIOVAL) display
van de camera start niet op

De batterij van de camera is
bijna leeg

Herlaad de batterij

Kijk na of de batterij
ingebracht is in de
batterijhouder van de mini
VISIOVAL.

Controleer de juiste plaatsing van
de batterij in de mini VISIOVAL

Gebrekkige elektronische
systemen

Neem contact op met de Virax
dienst na verkoop

Het display start op maar
toont geen beeld

Onderbroken kabelverbinding

Controleer de kabelverbindingen

De camerakop is vuil

Reinig de camerakop

Het display toont een
bevroren beeld

Fout in de beeldprocessor

Zet de eenheid uit en aan om de
processor te herinitialiseren




Opslag

1. Het apparaat moet gereinigd worden voor het langdurig op te slaan
2. Slahetopin een koele, droge plaats
3.  AA-batterijen moeten verwijderd worden voor een langdurige opslag.

Afvalverwerking

De componenten van het apparaat zijn recycleerbaar en moeten overeenkomstig als afval verwerkt
worden. Geregistreerde en volledig gekwalificeerde bedrijven zijn beschikbaar voor recycling.
Neem, om niet-recycleerbare componenten op een milieuvriendelijke manier (elektronisch afval)
als afval te verwerken, contact op met uw plaatselijke autoriteiten die belast zijn met de
verwijdering van afvalstoffen.

Enkel voor EU-landen:

Gooi geen elektrische apparaten bij het huishoudafval. In overeenstemming met de
E Europese richtlijn 2002/96/EG betreffende afgedankte elektrische en elektronische
T

apparatuur en de implementatie ervan in nationale wetgeving, moet elektrisch
gereedschap dat niet meer bruikbaar is, gescheiden worden ingezameld en een
passend en milieuvriendelijk recyclingproces ondergaan.

Garantie

Duur van de garantie

In overeenstemming met onze algemene verkoopsvoorwaarden, wordt het elektrisch gereedschap
geleverd met een garantie van 2 jaar mits goed gebruikt, met uitzondering van verbruiksgoederen.
Een aankoopbewijs is vereist (factuur of leveringsbon).

De garantie dekt het volgende

Deze garantie dekt alle materiaalfouten of fabricagedefecten van uw VIRAX gereedschap. In dit
geval zal de gereedschap naar u gratis geretourneerd worden. Uw gereedschap zal hersteld
worden of vervangen worden door een identiek gereedschap.

Wat is niet gedekt door de garantie

Gebreken door verkeerd gebruik, misbruik, overbelasting, niet inachtneming van de
werkingsinstructies, interventie op de machine door een persoon die niet erkend wordt door een
na-verkoop-herstelcentrum of normale slijtage die niet gedekt wordt door deze garantie.

VIRAX aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor schade veroorzaakt door accessoires of
veroorzaakt aan voorwerpen of personen in de buurt van de machine. Het product mag niet
gedemonteerd zijn geworden.

Bijzonderheid van deze garantie

Deze garantie is de enige geldige garantie op uw VIRAX product. Geen werknemer, agent,
handelaar of andere persoon is bevoegd om deze garantie te wijzigen of dergelijke garanties te
verlenen in naam van VIRAX.
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MeTd@paon TOU TPWTOTUTTOU eYyXEIPIdiou

ZUuBoAa Tou TapOVTOG £YYPAQOU

ﬁ Kivduvog
To map6v cUuBoAo TpoeIdoTroiti yia Kivduvo TPAUHATIGHOU.

1.
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B)

Y)
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a)

B)

Y)
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Mposgidotroinoeig ac@aAgiog

11 0dnyieg ao@aAciag

a) Mnv 10 xpnoiyoTroigite o€ eKPNKTIKG TTEPIBAAAOY, dnNA. KOVTA o€ eU@PAEKTa UYPA, aépia i Bapid
owyaTidla oKOVNG.

) Mnv 1o ekBE€TeTE O€ DIABPWTIKA XNUIKG TTPOIOVTAL.

Y) H Ke@aAn Tng KAPEPQG €ival avBeKTIKr) OTO vepod PEXPI €éva BABog 16 uETpwy, WaTO0O,
n 6nkn Tou Mini VISIOVAL TTpétrel va XpnOIUOTTOIEITAI JOVO OE aTEYVO TTEPIBAAAOY,
KaBwg Sev givar adiGBpoxn.

1.2 [evikoi kavoveg ao@aAgiog

MPOEIAOIMNOIHZH! BeBaiwOeite 611 £XeTE S1apdoel 6Aeg TIg 0dnyies. H un TAPNnON TwWV
odnyiwV TTou ava@EpovTal
KATWTEPW UTTOPET va TTPoKaAETEl NAEKTPOTTANGIa, TTUupKayid f/kal coBapolg TpaupaTiopoug. O
6p0og «NAEKTPIKA epyaleian g€ OAEG TIG TIPOEIBOTTOINTEIG TTOU AVAPEPOVTAI TTAPAKATW AVOPEPETAI
o€ NAEKTPIKA epyaAgia XEIPOG TTOU GUVOEOVTaIl PE TO BIKTUO, KABWG Kal auTd Ta oTToia AEIToupyouv
ME pTTartapia (aoUpuata).

OYAAEZTE TIZ NAPOYZEZ OAHrIEX.
Xwpog gpyaciag

BeBaiwOeite 0TI 0 XWpPOG epyaaiag Siarnpeital KaBapog kai KAAd wTiopévog. Ol
QAKATAOTATO! KAl GKOTEIVOI XWPOI Eival ETTIPPETTEIG OE ATUXAMATA.

Mnv xpnoiyoTrolgiTe Ta NAEKTPIKA epyaleia o€ eKPNKTIKO TTEPIBAAAOV, BnA. KOVTA o€
€U@AEKTO UYPAd, aépia  CWHATISIO OKOVNG. Ta NAeKTPIKA epyaAgia TTapdyouv GTTIVOAPEG TTOU
MTTOPOUV Va TTPOKAAETOUV AVAPAEEN TNG OKOVNG 1) TWV avaBupIAoEwy.

Kpartdre Ta maudid Kal TOUG TrEPACTIKOUG 0 do@PAAn amméoTaon 6Tav XPnoIUOTTOIEITE éva
NAEKTPIKO gpyalgio. H didoTraon TnNg TTPOCOXAG EVOEXETAI VO OBNYAOEI OTNV ATTWAEIQ EAEYXOU TOU
epyaAeiou.

HAekTpIk ac@dAeia

H nAexTpikn pida Tou epyaAeiou TTPETTEl va TAIPIASEl Je TO NAEKTPIKO SikTuo. MOTE PNV
TPOTTOTTOINCETE TNV TPi{a Y€ OTTOIOVOATIOTE TPOTTO. M XPNOIUOTIOIEITE TTIPOCAPHOYEQ ME
NAEKTPIKA epyaleia Ta oroia £xouv yelwOei NAEKTPIKA. Mn TpoTToTTOINUEVES TTPICEG PEUUATOG
KaBwG Kal éva KAaTGAANAO NAEKTPIKG BIKTUO PEILIVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

No aTro@EeUYETE TN CWHATIKA ETTAPN PE KAOE EMIPAVEIA TTOU OCUVIEETAI PE TO £3AQPOG, OTTWG
owANVEeG, Kahopipép, oOPTTES Kal Puyeia. O Kivduvog NAeKTPOTTANGiag eival peyaAUTEPOG Qv TO
owpa oag eival yeiwpévo. H Utrapgn vepol o€ éva nAeKTPIKG epyaAeio augdvel Tov Kivduvo
nAekTPOTTANEIOG.

To kaAwdi0 TPETTE va gival TTAVTOTE O€ KAAR KaTdoTaon. MoTé pynv XpnoIJOTIOIEITE TO
KAAWSI0 yIa VO HETAPEPETE, VA TPAPBAEETE | VO ATTOCUVIETETE EVa NAEKTPIKO EPYAAEio.
Alatnpeite To KAOAWSI0 JOKPIA aTTd BepudTNTA, AGdI, AIXUNPES GKPEG 1) KIVOUUEVA
e§apTApara. PBapuéva f urepdepéva KaAwdia audvouv Tov Kivouvo NAEKTPOTTANEIaG.

Orav xpnoiyotroleite éva NAEKTPIKO epyaAeio o€ ESWTEPIKO XWPO, VA XPNOIUOTTOINCTE
KaAw310 TTPOEKTACNG OXESIAOUEVO Yia Xpon o€ e§wWTEPIKOUG XWpPoug. H xprion evog
KoAwdiou KATGAANAOU yia E§WTEPIKOUG XWPOUG PEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANSIaG.



a) Na pévere o€ €TaypUTIVNOT, VO TIPOCEXETE AUTO TTOU KAVETE KAl VO XPNOIUOTIOIEITE TV
KoIvi) AoyIkn oTav XeIpifeaTe Eva NAEKTPIKO epyalegio. Mnv xpnoipotroigite éva NAEKTPIKO
€£PYaAEio av €i0TE KOUPAGUEVOL, UTTO TNV ETTHPEIA QAPUAKWY, OIVOTTVEUUATOG R
P OPMAKEUTIKAG aywYNG. H atreipoeAdyioTn EAAEIYN TTPOCOXNAG KATA T XPrjon TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou ptTopei va odnyroel oe Goapolg TPAUNATIoHOUG.

B) Na xpnoipotroigite e§omAIon6 ac@aAgiag. Mavra va @opdTe TPOCTATEUTIKG YuaAid. O
€COTTAIONOG aoPaAEgiag OTTwWG HAOKA OKOVNG, avTIoAIoBNTIKG TTatroUTola ao@aAegiag, OKANPO
KATTEAO ) TTPOCTOCIA OKONG XPNOIMOTTOIOUUEVOG OE AVAAOYEG CUVBNKEG EVOEXETAI VO IEILIOEI TOV
KivOuvo TpaupaTiopou.

3) MNpoowmmkn ac@daAsia

y) Mnv auédvere Tig amrooTdoelg. BeBaiwBeite 611 £XeTE TAVTOTE MIa OTAOEPR BEON KAl OTI Sev
Ba xdoeTe TNV 1I00ppoTTia oag. AuTd eEac@aAilel Tov KOAUTEPO €Aeyx0 TOU pyaAeiou o€
TTEPITITWAN KATI AVATTAVTEXO GUMPE.

0) Na @opdre katdAAnAo pouxiopud. Mnv @opdre xaAapd evdupara | koopfuara. Kpardre Ta
HaAAId, Ta poUXa KAl TO YAVTIO JOKPIA a1Td METOKIVOUMEVA £§apTApaTa. XaAapd evduuara,
KOOUNMATA ] HOKPIG HOAAIG PITTOPET VO TTIAOTOUV OTA JETOKIVOUHEVA EEAPTANATA.

€) Av utmrdpyel n SuvaroTnTa cUv3eong CUGKEUWY Yida TN ouAAoyn 1 TNV £§6puén okovng,
BeBoiwOeiTe OTI AUTEG OI CUCKEUEG £XOUV OUVDEDEI Kal XpnolgotrolouvTal cwoTd. H xprion
TETOIWV GUOKEUWV JEIWVEI TOUG OXETICOPEVOUG E OKOVN KIVOUVOUG.

4) XpAon Kal GUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou

a) Mnv Jopilere To epyaAeio. Na xpnoipomroinoTe éva epyaAgio katdAAnAo yia Tov
EMBIWKOPEVO OKOTTO. To KATAAANAO NAEKTPIKO epyaAeio, odnyei o€ KaAUTEPA KOl ao@aAéoTepa
aTroTeEAéOPATA OTAV XPNOIUOTTOIEITAI OE GUVBAKEG OTIG OTTOIEG £XEI OXEDIQTTEI.

) Mnv xpnoipoTroiite To NAEKTPIKO epyaleio av o SiakomrTng ON/OFF Sev AsiToupyei cwoTd.
‘Eva nAekTpIkS epyaheio To otroio dev uTTopei va eAeyxBei péow Tou diakoTrtn ON / OFF Tou eivai
ETTIKIVOUVO KQI TTPETTE VA ETTICKEUAOTEI.

y) ATmoouvdéoTe TO EpyaAgio aTd TO TPOPOSOTIKO TOU TIPIV TTPOREITE G TUXOV puBpioElg,
eIV TNV oAAayR e§apTnUATWY, i TN QUAASA TOou. AUTA Ta TTPOANTITIKA PETPA AOPAAEiaG
MEIWVOUV TOV KivOuVo TTpowpPng AEIToUpyiag eKKivnong Tou epyaAeiou.

0) ®DuAasdTe Ta NAEKTPIKA epyaleia TToU Sev XPNOIMOTTOIOUVTAI MAKPIG OTr6 TTaIdId KOl PNV 1d
diveTe o€ avelSikeuTa ATopa 1 € AToMa TToU Sev yVwPi{ouv TIG TTapoUceg odnyieg
ao@aleiog. Ta nAeKTPIKE epyaAsia yivovral EMIKIVOUVA O€ PN EKTTAIBEUPEVOUG XPHOTEG.

€) Alarnpeite Ta NAEKTPIKA epyaleia oag o€ KaAn AeIToupyikA KatdoTaon. EAéyETe yia Tuxov
KOaKN €UBUYPAMUION 1 EUTTAOKK KIVOUUEVWYV £E0PTNHATWY, OTTAOHEVWYV EEAPTNHATWV
KaBwg Kal AAAOUG TTaPAYOVTEG TTOU EVEEXOMEVWG VO ETTNPEACOUV TN AEITOUPYia TOU
gpyalAeiou. Av €xel UTTOOTEI CnNUIA, GPOVTIOTE yia TV €MIdIGPOWACN Tou TIpIv TN XPACN. MoAAd
ATUXAMATA TTPOEPXOVTAI ATTO KAKH GUVTAPNGT £PYAAEIWV.

0T) XpNOIMOTTOINCTE TO NAEKTPIKO £pyaAEgio Kal Ta E§0PTAHPATA TOU, CUHPWVA ME TIG TTAPOUCES
odnyieg ka1 Tov TTPoopPIJOEVO TPOTTO XPRONG, £XOVTAG UTTOYN TIG EPYACIAKEG OCUVONKES
KaBwg Kal TNV epyacia Tou TPETTEl va Yivel. H xpion autol Tou nAeKTPIKOU gpyaAeiou yia
oTIdNATTOTE AAAO EKTOG TTPOYPAMMATIONOU, €ival ETTIKIVOUVN.

5) XpAon kai GUVTAPNCN UTTATAPIWYV

a) Na @oprtileTe TN pITATAPIC HOVO PE TOV POPTICTH TTOU £XEI OPICEI O KATOOKEUAOTAG. Evag
@OPTIOTAG KATAAANAOG yIa évav opiouévo TUTTO PTTATOPIAG UTTOPET va TTPOKOAEDE! TTUPKAYIG av
XpnoigotroinBei ue GAAN ptratapia.

) Na xpnoipoTtrolgite MOVO TIG UTTATAPIEG TTOU TTPOoOpPifovTal Yia £va NAEKTPIKO epyaAcio. H
xprion otroloudrTrote GAAOU TUTTOU UTTATAPIOG PTTOPEI VO 0dNYHOEl G€ TPAUUATIGUOUG 1 TTUPKAYIC.
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Orav dev xpnoipoTtrolgiTe prrarapieg AA, KPATATE TIG HOKPIA OTTO METAAAIKA

AVTIKEIPJEVA, OTTWG OUVOETHPEG, VOUITHATA, KAEISIA, KOP@Id, Bideg N KABE GAAO HIKPO
HETOAAIKO OVTIKEIMEVO TTOU UTTOPEi VO TTPOKOAETEI BPpaXUKUKAWHA. O1 akpodEKTEG TNG
MTTaTapiog PTTOPE Va TTPOKAAETOUV EyKAUUATA H TTUPKAYIA.

2& OKPOUIEG TTEPITITWOEIG, N HTTATOPIO UTTOPEi va atreAeUBepwOel uypo. Na atro@elyeTe
OTTOINBATIOTE ETAPR. Z€ TIEPITITWON TUXAIAG ETTAPAG, EETTAUVETE pE dpBovo vepd. Av To uypd
£pBel o€ €TOQN PE Ta PATIA, KAAéoATE GUETA évav yIaTpo. AIAPPOEG UYPWV ITTATAPIOG EVOEXETAI VO
TTPoKaAéoouV €avOrpaTa f eykaluaTa.

TuvTipnon
Na iveTe TO NAEKTPIKO EPYOAEIO YIO CUVTAPNOT O EYKEKPINEVO OUVEPYEIO ETTICKEUNG KAl
Vva XPNOIMOTIOIEITE MOVO YVAOIA avTOAAGKTIKG. AUTO eyyudTal TNV ao@AAgIa TOU EpyaAgiou oag.
Texvikd xapakTnpioTika / Mpodiaypapég
16 m KAAQAIO yia To Mini VISIOVAL

AméoTaon eoTiaong.... ATTO 75 XIA.
TPOPOBOGIAL.....c.eeeene e 2 pmrarapieg AA (oTn Tpitrodn Bdon Tou KAAQAIOY 16 m)

EkTiywpevn S1Gpkeia (WG PTTOTAPIWV..... EKTTOUTTOG/ANIXNEYTHZ kAcivel autéuata perd ato 1
wpa / 8 pe 10 wpeg wng ptrartapiag (étav o ekTTopTTOG/ANIXNEYTHE Aeitoupyei Kal eKTTEUTTEI)

BAPOG. ..ot e 3,29Kg/71b. 4 oz.

MéyeBog:

1Y T [ o 38,1 ¢k. /15"

MAGTOG e 38,1 ¢ek. /15"

YWOG e .22,86 ek. / 9”

MepiBdaAAov xpnong:

O¢gpuokpaacia 0°C €wg 40°C (32°F éwg 104°F)

YYPACIC. e e ..Méyiatn 95% xwpig ouptTUkvwaon (Hovada £vaeigng)

O¢gpuokpacia UAAgNG. -20°C €wg 60°C (-4°F éwg 140°F)

BdbBog avroxg oT1o vepo ... KepaAr| kai kaAwdio éwg BaBog Udatog 16 m (52,5")
MAKOG KOAWDIOU ........c..e..... 16 m (52,5")

ZuxvOTNTA EKTTOUTTNG TOU QVIXVEUTA 512 Hz

AvAAUON EIKOVAG:.......... oo 720 x 480 TrigeA

AvaAuon Bivieo ............ 320 x 240 TrigeA

AeiToupyia Tng povadag

3.1 Mepiypaen

To 16 m kaAwdio yia To Mini VISIOVAL trpoopieTal yia XpAan PE TNV @opnTr KAPEPA EAEYXOU
Mini VISIOVAL (kaBwg kai pe Tov ENTOTIZTH). Mapéxel otov xpriotn Tng kKauepag Mini
VISIOVAL augnuévn Ikavotnta eAéyxou XAapig oTo eUKauTTo KaAwdio 16 m. To KAAQAIO 16 m
Si06¢tel eiong ptrarapia ekmoumoU/ANIXNEYTH oTtnv kepaAn arreikéviong. (Otav
xpnoiyotroigital pe Tov ENTOTIZTH) Aivel Tn duvatdtnta GTov XprioTn va evroTriCel Tn 6éon Tng
KEPAANG atreikéviong (kai Tou ekTTopTToU/ANIXNEYTH) kai wg ek ToUTou N TTpocéyyian Tng B6éong
piag BAGRNG o€ évav GWARVA ) PIa KOTESTPAPMEVN 1) BOUAWMEVN CwARvVa aTTOOTPAYYIONG.



3.2 Baoik6g eommAiIouog

To kaAwdio 16 m yia Mini VISIOVAL: (Avdeg. 294121) Trepiéxel TA TTAPAKATW £EAPTAUATA:

- 16 m KAAQAIO yia 1o Mini VISIO VAL (ouptrepihapBavovral To KapoUAl kai n 16 m atreikévion
pe evowpatwpévo TouTmo/ANIXNEYTH). MapakaAw onueiwoTe 611 To Mini VISIOVAL (Avaeg.
294110) TTwAeiTal EEXwPIOTA.

— 2 ymratapieg AA
— Eyxeipidio xpriong
— MAaoTikr BAKnN avBekTIKr g Kpadaououg

33 Ag@aipeon N TomoBéTnon Twv ptrarapiwv Tou KAAQAIOY 16 m yia To Mini
VISIOVAL

MNa va peiwBei o Kivduvog GoRapwy TPAUNATIOMWY KATA TN XPACT, AKOAOUBEIOTE TIG
d10dIKacieg ouvapuoAdynong.

INa va a@aipéceTe | va TOTTOBETAOETE TIG pTraTapieg Tou KAAQAIOY 16 m yia To Mini
VISIOVAL
THMEIQZH: Mnv exdoeTe va SIaBACETE TIG TTANPOPOPIEG UTTATAPIWY TTPIV TIG EIGAYAYETE.

1. BeBaiwbeite 6T TO KATTAKI TNG BKNG MTTATAPIWY Eival aTTAAAQYUEVO OTTO UTTOAEINPATA Kal
uypd. XpnaipotroifoTe éva otaupwTd karaaBidl Phillips yia va agaipéoeTe Tn Bida Tou
KOAUPPATOG PTTOTAPIWV (EXAMa 1)

IxAda 1 — 16 m kaAwdio yia 1o Mini VISIOVAL
2. Tia vo a@aIp€oETE TIG UTTATAPIEG, YeipeTE EAa@pd Tn BACN yIa va KUAAOOUV OI UTTATApieg OTO
XEpPI 0ag.
3. BeBaiwBeite 611 N TTOAIKOTNTA €ival CWOTA Kail el0aydyeTte TiG 2 utratapieg AA.
AVTIKATAOTAOTE TO KATTAKI Kai TN Bida

34 20vdeon Tou kaAwdiou 16 m pe To Mini VISIOVAL

Mévo pia ouokeur| Tn @opd ptTopei va ouvdeBei e 1o pivi VISIOVAL. Mavra va BeRaiwvete 611 n
ouokeun dev gival oTn B€on AeiTroupyiag KaTd TNV yKATACTAON 1 TNV AQAipECT YIOG KEPAAAG
ATTEIKOVIONG 1 GAAWV e§apTnUaTWY.

MNa va xpnoiyorroioere To KAAQAIO 16 m yia 1o Mini VISIOVAL, 10 Buoua Tou KAAQAIOY
Tpérel va ouvdeBei oTnv uttodoxn TN kapepag Mini VISIOVAL.
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MNa va guvdéoere To KAAQAIO oTnv kdpepa, BeBaiwbeite 611 TO BUOHA Kai n uTTodoxn
(ZxnAua 2) €xouv euBuypapuioTei cwoTd. MOAIG ouvdeBei, o@iETe TO PABOWTS TTEPIKOXAIO PE TO XEPI
yla va ao@aAioeTe Tn oUvOEDN.

Yrniodoxn

BUopa

ZxAMa 2 — Z0vdeopol KaAwdiwv (Zuvdeon TUTToU A Maupo Xpwpa).

(ZHMEIQZH) Mavopoiétutra yia 1o Mini VISIOVAL kauepa eAéyyou kai yia 1o KAAQAIO 16 m
yia 1o Mini VISIOVAL.

35 Eykardotaon tou KAAQAIOY 16 m yia o Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

KAAQAIO 16 m yia To Mini VISIOVAL

1.  Zmpwérte Kol TPaBnETE TO KAAWSIO GTABEPQ, PNV TO OPICETE OE TTEPITITWON EUTTAOKAG.
Atro@uyeTe TNV TPIRH Tou KaAwdiou o€ aixunpd akpa. Mnv Auyiete ) oTpiBeTe TO KAAWDIO.

2. ZKOUTTIOTE TO EUKAUTITO KAAWDIO PE éva KaBapd aTeyvo TTavi TTPIV TO TOTTOBETHOETE GTOV
XWPO £TC1 WWOTE VA PNV AEPUWIVETAI TO KAPOUAL.

0dnyieg kaBapiopoU

1.  Agaipéore Tig ytratapieg AA atté Tn aon

2. XpnOoIUOTTOINCTE EMBEPATA EUTTOTIOPEVA LE OIVOTTVEUNA, HTTIO ATTOPPUTTAVTIKOG Kal VEPS
WOTE va aaipEoeTe KABE Bpwpid Kail AiTTOg aTTé TO TTPOIGV.

3. XpnoiyotroinaTe éva BapBakepd Tavi yia va KaBapioeTe TNV KEPAAA TNG KAPEPAG

4.  TepiyéveTe va OTEYVWOE TIPIV EICAYAYETE €K VEOU TIG UTTOTAPIEG AA.



5. AvTigeTwTTion TTPORANMATWYV

MpoBAnua Meéavn aitia Aoon

H pmartapia Tng Kauepag eivai
XaunAn

BeBaiwbeite 611 n ytratapia
€xel TotroBeTNOei 0T Brikn TNG
pTTaTapiog Tou mini
VISIOVAL.

EmravagdpTion Tng ytratapiog

EAéyEre TN owoTn TOoTTOBETNON
TNG YTTaTOpiag aTo mini
VISIOVAL

H 086vn Tng kdpepag (mini
VISIOVAL) dev avapel

EmikoivwvAoTe pe TNV

EAaTTwpaTik@ NAEKTPOVIKG uTMpEsia EEUTEEMONG METG

ougmuara TNV TTWANON Tou Virax
AlaAgiTTouca KoOAwdIakn EAéyEre TIg ouvdioelg Twv
ouvdeon KaAWBiwv

H 086vn avafel aAAG dev
TTPORBAAAEI TNV EIKOVA

H ke@aAr Tng kauepag eival KabBapioTe Tnv ke@aAr Tng

Aepwpévn Kapepag
H 086vn &¢ixvel pia eikéva >@daAua oTov eTTECEPYAOTH nglngigfsﬁg;\én\z:vz( T\g:\(/)U
TTOU €XEl TTaYWOEl €IKOVAG ETTOVOPYIKOTTOIROETE
®DUAagn

1. H ouokeun TpETTel va KaBapIoTel TTPIV JaKPOXPOVIa aTToBrKeuon
2. ®uAagn ot dpooepd Kal ENPO Xwpo
3. O1pmarapieg AA Ba TTpETTEl va apaipolvTal yia Jakpoxpovia @UAagn.

ATroppiyn

Ta e€apTruaTa TNG CUCKEUNAG €ival AVAKUKAWGCIUA Kal TTPETTEN VO ATTOPPITITOVTAI aVaAGYwG.
Kataxwpnuéveg kal TTARPWG KATapTIOPEVES ETAIPEIES gival SIBEOIPES yia avakUKAwon. MNa va
QATTOPPIYETE PN AVOKUKAWOIUA £EapTAUOTA PE £va QIAIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV TPOTTO (NAEKTPOVIKG
amméRANTa), TTOPAKAAOUUE ETTIKOIVWVAOTE UE TIG TOTTIKEG APXES, UTTEUBUVEG YIa TNV atréppiyn
aTroRAATWV.

Moévo via xwpeg EE:

Mnv aTToppiTITETE TIG NAEKTPIKEG CUCKEUEG OTA OIKIOKA ATTOPPIMMATA. Z€ CUPUOPPWGT PE TNV
EupwTraikry Odnyia 2002/96/EK GxeTIKG pe Ta arORANTA €10WV NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
€€oTTAIoOPOU Kal TNV EQapuoyn TNG oTo €BVIKS Sikalo, Ta NAEKTPIKG epyaAeia TTou Sev UTTopEi TTAEoV
va xpnoigotroinBoulv, TTPETTEl va GUAAEYOVTAI EEXWPIOTA Kal Vo akoAouBrioel TN KAaTGAANAN kai
@IAIKA TTpog TO TTEPIBAAAOV dladikaaia avakUKAwong.

8. Eyylnon

Aidpkela eyyunong

ZUP@WVa PE TOUG YEVIKOUG OPOUG Kal TIG TTPOUTTOBECEIG TwV TTWAACEWY HAG, TO NAEKTPIKO GOG
epyoAgio TTapéxetal pe 2 xpovia gyyunon, €KTOG A0 AvOAWOIYQ, PE Tnv TTpoUTréBeon Ot
Xpnoiyotrolouvral owoTd. Mia atrédeign ayopdg Ba atrautnBei (TiHoAdYI0 i aTTddeIgn TTapdadoaong).

H eyyUnon kaAumrTel Ta ak6AouBa

AuTr n eyyunon KoAUTITEl OAa Ta OQAAPATA UAIKOU ) KATAOKEUAOTIKA EAATTWUATA TOU EpyaAgiou
oag VIRAX. Zg auTtrjv Tnv TTEPITITWON, TO £pyaAgio Ba odg emoTpagei dwpedv. To epyaleio oag
Ba emdiopBwBei | avTikaTaoTabei Ye éva TTAVOUOIOTUTTO EPYAAEiO.

45



46

Ti1 dev kaAUTTEI N €YYUNON

BAGBeg 1Tou ogeidovial O€ KAk XPAGOHN, KATAXPNON, UTTEPPOPTWON, PN CUUUOP@PWON ME TIG
odnyieg Aeiroupyiag, n TTapéuBacn oTo Pnxavnua evog TIPOCWTTOU TTOU Bev €XEl EYKPIBE atTd €va
KEVTPO ETTIOKEUAG META TNV TTWANCN Kal QUGIOAOYIKH @Bopd dev KAAUTITOVTAI OTTO TNV €yyUnon.

H eraipeia VIRAX atrotroigital KGO euBUvVNG yia {nuieg TTou TTPoKARBnKav arré e€apTruaTa f Tou
TTPOKAAOUVTAI O€ QVTIKEIUEVO | TTIPOOWTTA KOVTA OTO PNnYAvnua. To TTpoidv TTPETTEl va unv €XEl
QATTOOUVAPUOAOYNOE.

I510uTEPOTNTA TNG TTApOUCAg £yyUnong

H mapouca eyyunon eivar n pévn eyyonon tou 1oxUel yia 1o Tpoidv VIRAX cag. Kavévag
UTTAAANAOG, avTITTPOoWTTOG, EUTTOPOG 1} GAAO ATOUO €XEl EEOUCIOBOTNON TPOTTOTTOINONG AUTAG TNG
eyyunong r va TTapéxel TETOIEG eYYUROEIG ek pépoug TnNG VIRAX



Ttumaczenie oryginalnej instrukcji

Symbole wykorzystywane w ponizszym dokumencie

ﬁ Niebezpieczenstwo
Symbol ostrzegajacy o niebezpieczenstwie.

1.

1)

a)

b)

c)

2)

a)

b)

c)

Srodki ostroznosci

11 Instrukcja bezpieczenstwa

a) Prosimy nie uzywa¢ w $rodowisku zagrozonym eksplozjg np. w obecnosci palnych cieczy,
gazow lub duzych ilosci pytu.

b)  Prosimy nie naraza¢ na dziatanie srodkéw chemicznych powodujgcych korozje.

c) Gtlowica kamery jest odporna na dziatanie wody do gtebokosci 16m, jednak obudowa Mini
VISIOVAL powinna byé wykorzystywana wytacznie w suchym srodowisku, poniewaz nie
jest wodoszczelna.

12 Ogolne zasady bezpieczeristwa

OSTRZEZENIE! Prosimy zapoznaé sig ze wszystkimi zasadami. Nie dostosowanie sie do
okreslonych nizej zasad

moze grozi¢ porazeniem prgdem elektrycznym, pozarem oraz/lub powaznymi obrazeniami. Pojecie
"elektronarzedzia" w ponizszych ostrzezeniach odnosi sie do recznych narzedzi podtaczanych do
zasilania oraz narzedzi zasilanych przy uzyciu akumulatora (bezprzewodowo).

PROSIMY PRZESTRZEGAC PONIZSZYCH ZASAD.
Miejsce pracy

Prosimy upewni¢ sie, Ze miejsce pracy jest utrzymane w czystosci i dobrze o$wietlone. W
miejscach zabataganionych oraz ciemnych czesciej dochodzi do wypadkéw.

Prosimy nie uzywa¢ elektronarzedzi w Srodowisku zagrozonym eksplozjg np. w obecnhosci
palnych cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére moga by¢ przyczyng
zaptonu pytu lub gazu.

W czasie korzystania z elektronarzedzi nalezy uwazaé by do miejsca pracy nie zblizaty sie
dzieci lub przypadkowe osoby. Dekoncentracja moze by¢ przyczyng utraty kontroli nad
elektronarzedziem.

Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczka kabla zasilajgcego elektronarzedzie powinna by¢é prawidtowo podtaczona do sieci
zasilajgcej. Nie wolno modyfikowac, w zaden sposo6b, wtyczki. Korzystajgc z uziemionych
elektronarzedzia prosimy nie korzystaé ze ztgcz posrednich. Niemodyfikowane wtyczki
zasilacza oraz odpowiednia sie¢ elektryczna zmniejszaja ryzyko porazeniem pragdem elektrycznym.

Prosimy unika¢ dotykania powierzchni majgcych kontakt z ziemig np. rur, radiatoréw,
piecykéw i lodéwek. Ryzyko porazenia prgdem elektrycznym zwieksza sie w przypadku uziemienia
ciata operatora. Przedostanie sie do wnetrza elektronarzedzia wody zwigksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Kabel zasilajgcy powinien by¢é w dobrym stanie. Prosimy nie korzysta¢ z kabla zasilajacego
do przenoszenia, wyciggania lub odtgczania elektronarzedzia. Prosimy chronié¢ kabel
zasilajgcy przed wysokimi temperaturami, olejem, ostrymi krawedziami oraz ruchomymi
czes$ciami. Uszkodzony lub zaplatany kabel zasilajacy zwigksza ryzyko porazenia prgdem
elektrycznym.
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Korzystajgc z elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy korzysta¢ z przedtuzacza
przeznaczonego do uzytku na otwartej przestrzeni. Korzystanie z kabla zasilajgcego
przeznaczonego do uzytku na otwartej przestrzeni zmniejsza ryzyko porazenia prgdem
elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

Korzystajgc z elektronarzedzia Prosimy zachowaé¢ ostrozno$¢, zwracaé uwage na to co sie
robi i zachowaé rozsgdek. Prosimy nie korzystaé¢ z elektronarzedzia jezeli sg Parnstwo
zmeczeni, pod wptywem srodkéw odurzajgcych, alkoholu lub lekéw. Krétka chwila nieuwagi
podczas korzystania z elektronarzedzia moze spowodowa¢ powazne obrazenia.

Prosimy korzysta¢ ze sprzetu ochronnego. Prosimy korzystaé¢ z okularéw ochronnych.
Sprzet ochronny taki jak maski, antyposlizgowe obuwie robocze, kaski oraz $rodki ochrony stuchu
stosowane odpowiednio do warunkéw pozwala zmniejszy¢ ryzyko obrazen.

Prosimy nie sigga¢ zbyt daleko. Prosimy upewni¢ sie, Ze przez caty czas stojg Panstwo
stabilnie i zachowujg réwnowage. Daje to lepszg kontrolg nad elektronarzedziem w przypadku
nagtego zdarzenia.

Prosimy korzysta¢ z odpowiedniej odziezy. Prosimy nie nosi¢ luZnej odziezy lub bizuterii.
Prosimy trzymaé wtosy, odziez oraz rgkawice z dala od ruchomych czesci. Luzna odziez,
bizuteria oraz dlugie wiosy mogg dosta¢ sie pomigedzy ruchome czesci.

W przypadku mozliwos$ci podtgczenia urzgdzen do zbierania lub wyciggania pytu nalezy
upewnié sie, ze urzadzenie jest poprawnie podtgczone i uzywane. Stosowanie takich urzadzen
zmniejsza zagrozenia zwigzane z pytem.

Uzywanie oraz konserwacja elektronarzedzia

Prosze nie uzywac elektronarzedzia , na site”. Prosimy uzywac elektronarzedzia
witasciwego do danego zadania. Optymalne wyniki osiggnie sie uzywajgc wtasciwego
elektronarzedzia w warunkach, do ktérych jest ono przeznaczone.

Proszeg nie korzystac z elektronarzedzia, jezeli WLACZNIK/WYLACZNIK (ON/OFF) nie dziata
prawidtowo. elektronarzedzie, ktérego nie mozna kontrolowa¢ wigcznikiem jest niebezpieczne i
powinno zostaé naprawione.

Prosimy odtaczy¢ elektronarzedzie od zasilania przed zmienieniem ustawien, akcesoriéw
czy odtozeniem do przechowania. Wspomniane srodki bezpieczenstwa pozwalajg zmniejszy¢
ryzyko zwigzane z nieplanowanym wigczeniem elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia powinny by¢ przechowywane w miejscach niedostepnych dla
dzieci oraz os6b, ktére nie posiadajg odpowiednich umiejetno$ci oraz nie znajg aktualnych
zasad bezpieczernstwa. W rekach oséb niepotrafigcych z nich korzysta¢ elektronarzedzia mogg
by¢ niebezpieczne.

Prosimy utrzymywac elektronarzedzia w dobrym stanie. Prosimy kontrolowaé narzadzie
pod katem nieprawidtowego rozmieszczenia elementéw lub zablokowania ruchomych
czesci oraz innych czynnikéw, ktére mogg zaburzy¢ prace elektronarzedzia. W przypadku
uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac¢ elektronarzedzie do naprawy. Wiele wypadkéw wynika z
nieprawidtowej konserwacji elektronarzedzi.

Prosimy korzystaé z elektronarzedzia oraz akcesoriéw zgodnie z instrukcjami oraz zgodnie
z przeznaczeniem, biorgc pod uwage warunki pracy oraz planowang prace. Korzystanie z
elektronarzedzi w innych celach niz te zgodne z jego przeznaczeniem jest niebezpieczne.

Uzywanie i konserwacja akumulatoréw

Prosimy tadowaé akumulatory wytgcznie przy uzyciu tadowarki wskazanej przez
producenta. tadowarka przystosowana do jednego typu akumulatora moze by¢ przyczyng pozaru w
przypadku tadowania akumulatora innego typu.

Uzywajgc elektronarzedzi nalezy korzystaé wytgcznie ze wskazanych akumulatoréw.
Stosowanie innych rodzajéw akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen lub pozaru.



c) W przypadku akumulatoréw AA, jezeli sie z nich nie korzysta nalezy przechowywaé
je z dala od metalowych obiektéw takich jak spinacze do papieru, monety, klucze,
gwozdzie, Srubki oraz inne niewielkie, metalowe przedmioty, ktére mogg wywotaé zwarcie.
Ztacza akumulatoréw mogg by¢ przyczyng poparzen lub pozaru.

e) W ekstremalnych warunkach z akumulatora moze wyciekaé ciecz; nie wolno jej dotykaé. W
razie przypadkowego kontaktu nalezy przeptuka¢ skére woda. Jezeli ciecz dostanie sie do oczu
nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Ciecz z akumulatora moze wywota¢ wysypke lub
oparzenia.

6) Serwis

Serwisem Parnstwa elektronarzedzi powinien zajmowac sie zatwierdzony zaktad a czesci
powinny by¢ wymieniane wytgcznie na oryginalne. Pozwoli to zapewni¢ bezpieczenstwo.

2. Dane techniczne / Specyfikacja
16m KABEL do Mini VISIOVAL

Odlegtos¢ ogniskowania.... ... Od 75 mm
Zasilanie 2 akumulatory AA (w podstawie 16m KABLA)

Szacunkowa zywotno$¢ akumulatoréw..... emiter/SONDA wytgcza sie automatycznie po 1
godzinie / od 8 do 10 godzin zywotnos$ci akumulatoréw (w przypadku gdy emiter/SONDA dziata i

wysyta sygnat)

Waga.....cooeeveeiiieie e 3,29kg /7 Ib. 4 oz.

Wymiary:

DugosC........oeieiiiieiieieeeee 38,1cm/ 15"

Szeroko$e ..., 38,1cm/ 15"

WYSOKOSE .....ooeiiiiniieiieeees 22,86 cm/9"

Srodowisko wykorzystywania:

Zakres temperatur .......... ..... Od 0°C do 40°C (od 32°F do 104°F)
Wilgotnose.........cceeeee v Maksymalnie 95% bez skraplania (wyswietlacz)

Temperatura Przechowywania.... Od -20°C do 60°C (od -4°F do 140°F)
Odpornos¢ na zanurzenie... Gtowica i kabel do 16 m gtebokosci (52,5")

Dilugos¢ kabla .............c.c...... 16 m (52,57)
Czestotliwosé promieniowania prébnika...512 Hz
Rozdzielczo$¢ obrazu............ 720 x 480 pikseli
Rozdzielczos¢ video ............ 320 x 240 pikseli

3. Dziatanie jednostki

3.1 Opis

16-metrowy KABEL do Mini VISIOVAL jest przeznaczony do stosowania wraz z kamerg wizyjng
Mini VISIOVAL (oraz z LOKALIZATOREM). Pozwala on uzytkownikowi korzysta¢ z kamery Mini
VISIOVAL przy zwiekszeniu mozliwosci wizyjnych dzieki zastosowaniu 16-metrowego
elastycznego kabla. 16-metrowy KABEL posiada réwniez zasilany bateryjnie emiter/SONDE ukryty
w gtowicy wizyjnej. (W przypadku stosowania LOKALIZATORA) Pozwala on uzytkownikowi
okresli¢ potozenie gtowicy wizyjnej (oraz emitera/SONDY) w zwigzku z czym poznaje on
przyblizone polozenie usterki w rurach, uszkodzen lub obiektu blokujgcego rure odptywowa.
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3.2 Standardowe wyposazenie

Zestaw 16 m KABEL do Mini VISIOVAL (Nr Ref. 294121) zawiera nastepujgce elementy :

— 16-metrowy KABEL do Mini VISIOVAL (z bebnem zwijajgcym oraz 16m urzgdzenie obrazujace
z emiterem/SONDA). Prosimy pamieta¢, ze kamera Mini VISIOVAL (Nr Ref. 294110) jest
sprzedawana oddzielnie.

— 2 x akumulator AA
— Instrukcje
— Odporng na wstrzasy, plastikowg obudowe

3.3 Wycigganie oraz wktadanie akumulatoréw do 16 m KABLA do Mini VISIOVAL

W celu unikniecia obrazeh w czasie korzystania, prosimy stosowa¢ sie do instrukciji.
Aby wyciagnaé lub wtozy¢ akumulatory do 16 m KABLA do Mini VISIOVAL
UWAGA: Prosimy zapoznac¢ sie z informacjami zataczonymi do akumulatoréw.
1. Prosimy upewnic sig, ze kieszeh na akumulatory jest czysta i sucha. Korzystajgc ze
Srubokretu krzyzakowego nalezy odkreci¢ pokrywe kieszeni na akumulatory (rys. 1)

Rysunek 1 — 16 m kabel do Mini VISIOVAL

2. Aby wyciggna¢ akumulatory nalezy delikatnie przechyli¢ podstawe tak, aby wysunely sie na
dton.

3.  Prosimy sprawdzi¢ polaryzacje akumulatory i umiesci¢ 2 akumulatory AA w kieszeni.
Prosimy przykreci¢ pokrywe.

3.4 Podtgczanie 16 m KABLA do Mini VISIOVAL

Jednoczes$nie do mini VISIOVAL mozna podtgczy¢ jedno urzadzenie. Instalujgc lub
usuwajac urzadzenie obrazujgce lub inne akcesoria za kazdym razem nalezy upewni¢
sig, ze urzgdzenie jest wylgczone.

Aby podtaczy¢ 16 m KABEL do Mini VISIOVAL, wtyczka kabla powinna by¢ podtgczona do ztgcza
kamery Mini VISIOVAL.

Aby podtaczy¢ KABEL do kamery, Prosimy upewni¢ sig, ze wtyczka oraz ztgcze (rysunek 2)
znajdujg sie w poprawnej pozycji. W celu zabezpieczenia ztacza po podtgczeniu Prosimy dokrecic¢
nakretke radetkowang dtonig .

Wtyczka

Rysunek 2 - Podigczenie kabla (Lacznik typu A Kolor Czarny).
(UWAGA) Identycznie dla kamery wizyjnej Mini VISIOVAL oraz 16 m KABLA do Mini VISIOVAL.



35 Instalacja 16 m KABLA do Mini VISIOVAL

Rysunek 3 pokazuje proces instalacji przeno$nej kamery Mini VISIOVAL w przestrzeni bedacej
czescig 16 KABLA do Mini VISIOVAL.

16 m KABEL do Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

1. Prosimy podigczaé i odtgczaé kabel z wyczuciem; nie uzywaé nadmiernej sity w przypadku
zablokowania. Prosimy unika¢ pocierania kablem o ostre krawedzie. Prosimy nie zapetlac i

nie skrecac kabla.

2.  Przed odtozeniem elastycznego kabla do pojemnika nalezy przetrze¢ powtoke suchg
szmatka tak, aby nie zabrudzi¢ bebna zwijajacego.

4.  Zasady czyszczenia

1. Prosimy wyciggna¢ akumulatory AA z podstawy.

2. Korzystajac z ptatkéw zanurzonych w alkoholu, tagodnym srodku czyszczacym lub wodzie
Prosimy usung¢ zabrudzenia oraz ttuszcz znajdujgcy sie na produkcie.

3. Do czyszczenia glowicy kamery nalezy uzywac¢ bawetnianych szmatek

4. Przed wiozeniem akumulatoréw nalezy pozostawi¢ produkt do wyschniecia.

5. Rozwigzywania probleméw

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Wyswietlacz kamery (mini
VISIOVAL) nie wigcza sie

Akumulator jest zbyt staba

Prosimy natadowac¢ akumulator

Prosimy upewni¢ sie, ze w
kieszeni mini VISIOVAL
znajduje sie akumulator.

Prosimy upewni¢ sig, ze
akumulator zostat prawidtowo
umieszczony w mini VISIOVAL

Wadliwy ukfad elektroniczny

Prosimy skontaktowa¢ sie z
serwisem posprzedazowym Virax

Wyswietlacz wigcza sie, ale
obraz nie jest widoczny

Przerwane potgczenie

Prosimy sprawdzi¢ kabel

Gtowica kamery jest brudna

Prosimy wyczysci¢ gtowice
kamery

Wyswietlacz pokazuje
zastygty obraz

Btad procesora obrazu

Prosimy wytgczy¢ jednostke i
ponownie jg wtaczy w celu
zresetowania procesora
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Przechowywanie

1. Przed oddaniem do przechowania na dtuzszy czas urzadzenie nalezy wyczysci¢

2.  Przechowywa¢ w chtodnym, suchym miejscu

3.  Przed oddaniem do przechowania na diuzszy czas nalezy wyciggna¢ z urzadzenia
akumulatory AA.

Usuwanie zuzytych produktéw

Elementy wchodzace w sktad urzadzenia mogg byé poddane recyklingowi i nalezy poddac¢ je
utylizacji zgodnie z przepisami. Dostepne sa zarejestrowane i posiadajgce wszystkie certyfikaty
przedsiebiorstwa zajmujace sig recyklingiem. W celu zdobycia informacji dotyczacych pozbycia
sie elementéw nie podlegajgcych recyklingowi w sposdéb przyjazny srodowisku nalezy
skontaktowa¢ sie z lokalnymi wladzami zajmujgcymi sie utylizacjg odpadoéw.

Wytacznie dla paristw wchodzgcych cztonkowskich UE

Prosimy nie utylizowa¢ urzadzen elektrycznych wraz z odpadami domowymi. Zgodnie
z dyrektywg europejska 2002/96/CE dotyczacy utylizacji urzadzen elektrycznych oraz
elektronicznych oraz przepiséw wprowadzajacych jej postanowienia do praw

mmmm | Krajowych, zuzyte elektronarzedzia nalezy przechowywac¢ oddzielnie i postgpowac

wedtug odpowiednich, przyjaznych $rodowisku procedur recyklingu.

Gwarancja

Czas obowigzywania gwarancji

Zgodnie z ogolnymi zasadami i warunkami sprzedazy, elektronarzedzie objete jest 2-letnig
gwarancja pod warunkiem uzywania go w prawidiowy sposéb, wytgczajgc elementy podlegajgce
zuzyciu. Potrzebny bedzie dowdd zakupu (faktura lub dowod dostawy).

Gwarancja obejmuje

Gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe oraz fabryczne elektronarzedzia VIRAX. W tym
przypadku, elektronarzedzie zostanie oddane Panstwu bez zadnej optaty. Panstwa
elektronarzedzie powinno zosta¢ naprawione lub wymienione na identyczne.

Gwarancja nie obejmuje

Gwarancjg nie sg objete: wady wynikajagce z nieprawidlowego stosowania, naduzywanie,
przeciazanie, nieprzestrzegania instrukcji uzywania, napraw w niezatwierdzonym punkcie
ustugowym, modyfikacji lub normalnych sladéw zuzycia nieopisanych w ramach gwaranciji.

VIRAX zrzeka sie odpowiedzialnosci za szkody wynikajace z uzycia akcesoriéw lub wywotane
przez przedmioty lub osoby znajdujgce sie w poblizu urzadzenia. Nie nalezy rozmontowywac
produktu.

Cechy gwarancji

Powyzsza gwarancja jest jedyng gwarancjg wazng w odniesieniu do produktu VIRAX. Gwarancja
nie moze by¢ zmieniana przez pracownikéw, dystrybutoréw, sprzedawcoéw lub inne osoby oraz nie
moze by¢ zapewniona przez podmiot inny niz VIRAX.



Ubersetzung des Originalhandbuches

Die in diesem Handbuch befindlichen Symbole

ﬁ Gefahr
Dieses Symbol warnt vor einer Verletzungsgefahr

1.

1)

a)

b)

c)

2)

a)

b)

c)

d)

Sicherheitsvorkehrungen

1.1 Sicherheitshinweise

a) Nichtin einer explosiven Umgebung verwenden, also in der Gegenwart von entziindbaren
Flussigkeiten, Gasen oder schweren Staubteilchen

b)  Keinen korrosiven chemischen Produkten aussetzen.

c) Der Kamerakopf ist bis zu einer Tiefe von 16 Metern wasserfest, das Mini VISIOVAL-
Gehause darf jedoch nur in einer trockenen Umgebung benutzt werden, da es nicht
wasserfest ist.

12 Allgemeine Sicherheitsregeln

WARNUNG! Bitte achten Sie darauf, alle Anweisungen durchzulesen. Sollten Sie nicht alle
unten angefiihrten Anweisungen einhalten, kdnnte das elektrischen Schlag, Brand bzw.
ernste Verletzungen verursachen.

Der Begriff ,,Elektrowerkzeug" in allen im Folgenden angefiihrten Warnungen bezieht sich auf an
das Netz angeschlossene elektrische Handwerkzeuge sowie auf (drahtlose) Batteriewerkzeuge.

BITTE DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN.
Arbeitsbereich

Der Arbeitsbereich muss sauber gehalten und gut beleuchtet werden. Nicht aufgerdumte und
dunkle Umgebungen verursachen Unfélle.

Elektrowerkzeuge nicht in einer explosiven Umgebung verwenden, also in der Gegenwart
von entziindbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub. Elektrogeréte erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden kénnten.

Bei der Benutzung von Elektrogerdten Kinder und Zuschauer in einer sicheren Entfernung
halten. Bei einer Ablenkung kénnten Sie die Kontrolle tiber das Elektrowerkzeug verlieren.

Elektrische Sicherheit

Der Netzstecker muss dem elektrischen Netz entsprechen. Den Netzstecker bitte niemals
verandern. Niemals einen Adapter mit den elektrisch geerdeten Elektrowerkzeugen
benutzen. Nicht gednderte Elektrowerkzeuge und ein geeignetes Stromnetz mindern das Risiko
eines elektrischen Schlages.

Vermeiden Sie die Beriihrung aller geerdeten Oberflachen, z. B. Rohre, Heizkdrper, Ofen
und Kiihigeréate Die Gefahr eines elektrischen Schlages ist grof3er, wenn lhr Kérper geerdet ist.
Wasser im Elektrogeréat erhdht ebenfalls die Gefahr eines elektrischen Schlages.

Das Netzkabel muss immer in gutem Zustand sein. Das Elektroger&t niemals am Netzkabel
tragen, ziehen oder aus der Steckdose ziehen. Das Netzkabel von Hitze, Ol, scharfen
Kanten und beweglichen Teilen fernhalten. Beschadigte oder verwickelte Netzkabel erhthen
das Risiko eines elektrischen Schlages.

Bei Verwendung des Elektrowerkzeuges im Freien ein fiir den AuBBenbereich vorgesehenes
Verlangerungskabel verwenden. Die Verwendung eines Netzkabels fiir den Aufenbereich
vermindert das Risiko eines elektrischen Schlages.
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Persénliche Sicherheit

Bei der Benutzung des Elektrowerkzeuges bleiben Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was
Sie machen und handeln Sie verniinftig. Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn Sie
mide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Wenn
Sie bei der Benutzung des Elektrogerétes nur fiir eine kurze Zeit nicht aufpassen, so kénnte das
schwere Verletzungen als Folge haben.

Benutzen Sie eine Fangvorrichtung. Benutzen Sie immer Sicherheitsbrillen. Eine
Fangvorrichtung wie z. B. eine Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, ein Schutzhelm oder
ein Gehdrschutz bei den entsprechenden Umsténden mindern das Risiko einer Verletzungsgefahr.

Erhdhen Sie nicht Ihre Entfernung. Achten Sie immer darauf, dass Sie stabil stehen und
dass Sie das Gleichgewicht nicht verlieren. Somit kann das W erkzeug besser kontrolliert
werden, falls etwas Unerwartetes passieren sollte.

Tragen Sie eine geeignete Kleidung. Tragen Sie keine lose Kleidungsstiicke oder
Schmuckstiicke. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von den beweglichen
Teilen. Lose Kleidungs- und Schmuckstiicke sowie lange Haare lassen sich leicht in bewegliche
Teile einklemmen.

Wenn die Mdglichkeit besteht, Gerédte zur Staubsammlung oder Staubsaugung
anzuschlieBBen, vergewissern Sie sich, dass diese richtig angeschlossen und benutzt
werden. Die Verwendung dieser Geréte vermindert die Risiken in Verbindung mit Staub.

Benutzung und Wartung des Elektrowerkzeuges

Gerét nicht anstrengen. Ein dem Verwendungszweck entsprechendes Gerét benutzen. Ein
angemessenes Elektrowerkzeug bringt bessere und betriebssicherere Ergebnisse hervor, wenn es
bei vorgesehenen Umsténden benutzt wird.

Elektrowerkzeug nicht benutzen, wenn der EIN/AUS-Schalter nicht richtig funktioniert. Ein
Elektrowerkzeug, das nicht mit seinem EIN/AUS-Schalter betétigt werden kann, ist gefahrlich und
muss repariert werden.

Vor den Einstellungen, vor dem Zubehérwechsel und vor der Ablagerung Werkzeug aus
dem Netz ziehen. Diese Vorkehrungs-SicherheitsmaRnahmen mindern das Risiko eines Startens
zur falschen Zeit.

Bewahren Sie nicht gebrauchte Elektrowerkzeuge auRerhalb der Reichweite von Kindern
auf und geben Sie es keinen unerfahrenen Personen die diese Sicherheitshinweise nicht
kennen. Die Elektrowerkzeuge sind geféhrlich in den Handen von ungeschulten Personen.

Bewahren Sie ihr Elektrowerkzeug in gutem Arbeitszustand. Uberpriifen Sie die eventuelle
falsche Ausrichtung oder das Blockieren der beweglichen Teilen, gebrochene Teile und alle
sonstigen Faktoren die die Funktionierung des Werkzeuges beeintrachtigen kénnten. Sollte
es beschadigt sein, so lassen sie es vor Gebrauch reparieren. Viele Unfélle werden von schlecht
gewarteten Bauteilen verursacht.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug und das Zubehdr nach diesen Anweisungen und nach
der zweckgeméafRen Verwendung, in Anbetracht der Arbeitsverhéltnisse und der
auszufithrenden Arbeitsschritten. Es ist geféhrlich, dieses Elektrowerkzeug fur einen vom
Geplanten abweichenden Zweck zu benutzen.

Benutzung und Wartung der Batterien

Die Batterie nur mit einem, vom Hersteller angegebenen Ladegerét wiederaufladen. Wenn
ein Ladegerat, das fir einen bestimmten Batterietyp vorgesehen ist, mit einer anderen Batterie
verwendet wird, so kann das Brand verursachen.

Im Elektrowerkzeug nur dafiir bestimmte Batterien verwenden. Die Verwendung von allen
anderen Batterietypen kann Verletzungen oder Brand verursachen.

Wenn die AA-Batterien nicht verwendet werden, halten Sie sie fern von Metallobjekten, z. B.
Biroklammern, Miinzen, Schliisseln, N&geln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallobjekten die einen Kurzschluss verursachen kénnen. Die Batterieklemmen kénnen
Brand oder Feuer verursachen.



e)

6)

2.

In Extremféllen kann die Batterie Fliissigkeit ausstoBen; beriihren sie diese nicht. Im

Fall einer unbeabsichtigten Berthrung griindlich mit Wasser abspiilen. Falls die Flussigkeit die
Augen berthrt, sofort einen Arzt rufen. Wenn die Batterieflissigkeit auslauft, kann dies Ausschlage
oder Brand verursachen.

Service

Lassen Sie das Service des Elektrowerkzeugs von einer anerkannten Werkstatt, nur unter
Verwendung von Originalersatzteilen durchfiithren. Somit werden Sie ein sicheres
Elektrowerkzeug haben.

Technische Daten/Spezifikationen
16-Meter-KABEL fiir Mini VISIOVAL

Fokussierweite....... ............. Ab 75 mm

Stromversorgung 2 AA-Batterien (im Stativful? des 16-Meter-KABELS)

Geschatzte Batterielebensdauer..... der Sender/die SONDE schaltet automatisch nach 1 Stunde
aus / 8 bis 10 Stunden Batterielebensdauer (wenn der Sender/die SONDE eingeschaltet ist und
sendet)

Gewicht......cccoooiviiiie e 3,29kg /7 Ib. 4 oz.

GroRe:

LANGE. ..o 38,1cm/ 15"

Breite.......ooocveeiiiiec, 38,1cm/ 15"

HBhe. ..o 22,86 cm/9”

Verwendungsumgebung:

Temperatur ..........coceeeeeneene 0°C bis 40°C (32°F bis 104°F)

Feuchtigkeit............. cooeeeeee. Hochstens 95% ohne Kondensierung (Anzeigegerat)
Lagerungstemperatur.. ......... -20°C bis 60°C (-4°F bis 140°F)

W asserfestigkeit bis........ Kopf und Kabel bis zu einer Wassertiefe von 16 m (52,5’)
Kabellange ...........cccoeeveenen. 16 m (52,5")

Sendefrequenz der Sonde ...512 Hz
........................ 720 x 480 Pixel
320 x 240 Pixel

Funktionieren der Maschine

3.1 Beschreibung

Das 16-Meter-KABER FUR Mini VISIOVAL ist fiir einen Gebrauch mit der tragbaren
Inspektionskamera Mini VISIOVAL (und mit dem ORTUNGSGERAT) bestimmt. Es bietet dem
Anwender der Mini VISIOVAL-Kamera eine erhohte Uberwachungskapazitit wegen des 16 Meter
langen flexiblen Kabels. Das 16 m lange KABEL hat auch einen batteriebetriebenen
Sender/SONDE im Kamerakopf. (Bei einer Verwendung mit dem ORTUNGSGERAT.) Es
ermdglicht dem Anwender, die Position des Kamerakopfes (und des Senders/der SONDE) zu
ermitteln, somit also die ungefahre Position eines Fehlers in einem Rohr oder eines beschadigten
oder verstopften Rohrs
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3.2 Standardausriistung

Das 16-Meter-KABEL fur Mini VISIOVAL (Ref. 294121) besteht aus folgenden Bauteilen:

— 16-Meter-KABEL fir Mini VISIOVAL (samt Spule und dem 16-Meter-Bildgerat mit eingebautem

Sender/SONDE). Bitte beachten Sie, dass die Mini VISIOVAL (Ref. 294110) separat verkauft

wird.

— 2 X AA-Batterien

— Handbuch

— Schlagfestes Kunststoffgehduse

3.3 Entnahme und Einlage der Batterien des 16-Meter-KABELS fiir Mini VISIOVAL

Um das Risiko von schweren Verletzungen beim Gebrauch zu vermindern folgen Sie den

A Montageanweisungen.

Entnahme und Einlage der Batterien des 16-Meter-KABELS fiir Mini VISIOVAL
HINWEIS: Vor der Einlage unbedingt Batterie-Informationen lesen.

1. Uberpriifen Sie, ob der Batteriefachdeckel frei von Fremdkérpern und Fliissigkeiten ist. Mit
einem Kreuzschlitzschraubendreher entfernen Sie die Schraube des Batteriefachdeckels

(Abb. 1)

Abb 1 — 16-Meter-Kabel fur Mini VISIOVAL

2. Zur Entfernung der Batterien FuR leicht kippen, damit die Batterien einfach in lhre Hande

rutschen.

3.  Unter Beachtung der richtigen Polaritét setzen Sie die zwei AA-Batterien ein. Deckel und

Schraube wieder einsetzen.
3.4 Anschluss des 16-Meter-KABELS an die Mini VISIOVAL

Es kann gleichzeitig nur ein Gerat an die mini VISIOVAL angeschlossen werden. Achten

Sie immer darauf, dass das Gerat ausgeschaltet ist, wenn Sie ein Bildgerét oder ein

anderes Zubehor montieren oder entfernen.

Um das 16-Meter-KABEL fiir Mini VISIOVAL benutzen zu kénnen muss der Kabelstecker an den

Steckanschluss der VISIOVAL-Kamera angeschlossen werden.

Beim Anschluss des KABELS an die Kamera achten Sie darauf, dass der Stecker und der
Steckanschluss (Abb. 2) richtig ausgerichtet sind. Zur Befestigung nach dem Anschluss die

geréandelte Gewindemultter festziehen.

Slot

Abb 2 — Kabelanschliisse (Anschlusstyp A, schwarz).

Plug

(HINWEIS) Baugleich fir die Mini VISIOVAL Inspektionskamera und fir das 16-Meter-Kabel fur

Mini VISIOVAL.



35 Montage des 16-Meter-Kabels fiir Mini VISIOVAL

Die Abbildung 3 stellt das Montageverfahren der tragbaren Mini VISIOVAL-Kamera in die am 16-
Meter-KABEL fur Mini VISIOVAL vorgesehene Position dar

Abb 3

Mini VISIOVAL

1. Kabel gleichmagRig driicken und ziehen, bei einer Blockierung keine Gewalt anwenden.
Kabel nicht an scharfen Kanten reiben. Kabel nicht biegen oder verdrehen.

2. Flexibles Kabel vor der Einlegung in das Fach mit einem trockenen Tuch abwischen um die
Spule nicht zu verschmutzen.

Reinigungshinweise

1. AA-Batterien vom Ful3 entfernen

2. Entfernen Sie die Verschmutzungen und das Fett vom Produkt mit einem in Alkohol
eingetauchtes Polster, sanften Waschmitteln und Wasser.

3. Den Kamerakopf mit einem Baumwolltuch reinigen

4. Vor der Einlegung der AA-Batterien trocknen lassen.

Fehlerbehebung

Problem

Mégliche Ursache

Lésung

Die (mini VISIOVAL-
)Kameraanzeige schaltet
nicht ein

Die Spannung der
Kamerabatterie ist niedrig

Batterie wiederaufladen

Achten Sie darauf, dass die
Batterie in das Batteriefach
der mini VISIOVAL eingelegt
ist.

Korrekte Positionierung der
Batterie in der mini VISIOVAL
Uberpriifen

Fehlerhaftes elektronisches
System

Virax-Kundendienst kontaktieren

Die Anzeige schaltet ein,
zeigt aber kein Bild an

UnregelmaRiger
Kabelanschluss

Kabelanschluss uberpriifen

Der Kamerakopf ist schmutzig

Kamerakopf reinigen

Die Anzeige zeigt ein
erstarrtes Bild an

Fehler im Grafikprozessor

Einheit aus- und wieder
einschalten, um den Prozessor
wieder zu initialisieren
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Lagerung

1. Das Gerat muss vor einer langen Lagerung gereinigt werden
2. Kuhl und trocken lagern
3. Vor einer langen Lagerung missen AA-Batterien entfernt werden.

Entsorgung
Die Bauteile des Geréts sind wiederverwertbar, und missen dementsprechend entsorgt werden.
Zur Rezyklierung stehen registrierte, vollig befahigte Firmen zur Verfigung. Um nicht

wiederverwertbare Bauteile (Elektromill) umweltfreundlich zu entsorgen, bitte kontaktieren Sie die
zustandigen lokalen Entsorgungsbehdérden.

Nur bei EU-Staaten:

Elektronische Geréte nicht mit Hausmull verwerfen. Im Einklang mit der
Européischen Richtlinie 2002/96/EG uber Elektro- und Elektronik-Altgeréte und ihrer
Umsetzung in die nationalen Gesetze missen nicht mehr brauchbare

— EIektrowerkze_uge separat gesammelt werden und einer geeigneten und
umweltfreundlichen Rezyklierung zugefiihrt werden.

Garantie

Dauer der Garantie

Gemal} unseren Geschéftsbedingungen gilt fur lhr Elektrowerkzeug (ohne Verbrauchsteile) eine
Zweijahregarantie, vorausgesetzt, dass es richtig benutzt wird. Dabei wird ein Kaufnachweis
(Rechnung oder Lieferschein) bendtigt.

Garantieumfang

Die Garantie erstreckt sich auf alle Materialfehler oder Herstellungsfehler lhres VIRAX-
Werkzeugs. In einem solchen Fall wird lhnen das Werkzeug kostenfrei zuriickgesendet. lhr
W erkzeug wird repariert oder durch ein baugleiches W erkzeug ersetzt.

Aulerhalb des Garantieumfangs

Fehler, die sich aus unsachgemaRer Verwendung, Misshandlung, Uberbelastung, Nichteinhaltung
der Bedienungsanweisung, Eingriff einer vom Kundendienst nicht zugelassenen Person oder
normaler Abnutzung ergeben, werden nicht von dieser Garantie abgedeckt.

VIRAX schlie3t jegliche Verantwortung fur Schaden aus, die sich aus Zubehorteilen oder an
Gegensténden oder Personen in der Nahe der Maschine ergeben. Das Produkt darf nicht zerlegt
werden.

Besonderheit dieser Garantie

Diese Garantie ist die einzig gliltige Garantie lhres VIRAX-Produktes. Kein Angestellter, Vertreter,
Handler oder keine andere Person ist befugt, diese Garantie zu andern oder solche Garantien
Uiber VIRAX anzubieten



Preklad plivodniho navodu

Symboly obsazené v tomto dokumentu

ﬁ Nebezpeci
Tento symbol varuje pfed nebezpec&im poranéni.

1.

1)

a)

b)

c)

2)

a)

b)

c)

d)

Bezpe€nostni upozornéni

11 Pokyny tykajici se bezpeénosti

a) Nepouzivejte ve vybusném prostredi, tj. v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo
tézkych prachovych castic.
b)  Nevystavujte korozivnim chemickym pfipravkam.
¢) Hlava kamery je vodéodolna az do hloubky 16 metr(, Mini VISIOVAL by se vSak mél
pouzivat pouze v suchém prostfedi, protoZe neni vodotésny.

12 VSeobecné poZadavky na bezpecnost

VYSTRAHA! Nezapomeiite si peclivé pFetist vdechna upozornéni. Nedodrzeni vSech
pokynl uvedenych

nize muze mit za nasledek Uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo vazné zranéni. Termin
Lelektrické nafadi“ ve vSech vystraznych upozornénich uvedenych dale odkazuje na elektrické
ruéni nastroje pfipojené k elektrické siti, a na naradi na baterie (bezdratové).

USCHOVEJTE SI TYTO POKYNY.
Pracovni oblast

Zajistéte, aby pracovni oblast byla udrZzovéana v Cistoté a byla dobfe osvétlena. Neporadek a
tmava mista jsou pfi¢inou nehod.

NepouZivejte elektricka naradi ve vybudném prostiedi, tj. v pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynl nebo prachovych Gastic. Elektrické naradi vytvari jiskry, které by mohly zpusobit vzniceni
prachu nebo vypara.

PFi pouZiti nafadi udrzujte déti a okolo stojici osoby v bezpe&né vzdalenosti. Rozptylovani
muze vést ke ztraté kontroly nad naradim.

Elektricka bezpecénost

Elektricka zastrc¢ka naradi musi byt uzplsobena pro elektrickou sit. Nikdy nijak neupravujte
elektrickou zastréku. Nepouzivejte adaptér u elektrického naradi, které je elektricky
uzemnéno. Neupravované sitové zastrcky a vhodna elektricka sit snizuje riziko Urazu elektrickym
proudem.

Zabrante kontaktu téla s povrchem pfipojenym k zemi, jako je napF. potrubi, radiatory,
sporaky a ledni€ky. Riziko urazu elektrickym proudem je vétsi, pokud je vaSe télo uzemnéné. Voda
v elektrickém naradi zvySuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Nap4@jeci kabel musi byt vzdy v dobrém stavu. Nikdy nepouZivejte nap4jeci kabel k
prenaSeni, taZeni €i odpojovani elektrického naradi. Udrzujte napajeci kabel daleko od
zdroju tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych €asti. PoSkozené nebo zamotané napajeci
kabely zvy3uji riziko Urazu elektrickym proudem.

PFi pouziti elektrického nafadi venku pouzivejte prodluZovaci kabel uréeny pro venkovni
pouziti. Pouziti napajeciho kabelu vhodného pro venkovni pouZziti sniZuje riziko Grazu elektrickym
proudem.
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Osobni bezpecnost

PFi pouzivani naradi zlstaiite ostraziti, sledujte, co délate a pouzivejte zdravy rozum.
Nepouzivejte elektrické naradi, jste-li unaveni, pod vlivem drog, alkoholu nebo léka. Kratka
nepozornost pfi pouziti elektrického naradi maze vést k vaznym zranénim.

Pouzivejte ochranné pomucky. Vzdy pouzivejte ochranné bryle. Ochranné pomticky jako je
protiprachova maska, protiskluzova bezpe¢nostni obuv, pfilba nebo ochrana sluchu pouzivané v
pFislusnych situacich snizuji riziko poranéni.

Nepfeceniujte svuj dosah. Ujistéte se, Zze budete mit po celou dobu stabilni postaveni a Ze
neztratite rovnovahu. To zajisti lepsi ovladani nastroje, pokud by doslo k né¢emu
neocekavanému.

Noste vhodny odév. Nenoste volny odév nebo Sperky. Méjte viasy, odév a rukavice z
dosahu pohybujicich se €asti. U volného odévu, Sperkl a dlouhych viast hrozi, Ze se zachyti v
pohyblivych Eastech.

Pokud existuje moZnost pFipojit zaFizeni na sbér ¢i odstrafiovani prachu, ujistéte se, Ze jsou
tato zafizeni pFipojena a spravné pouzivana. Pouziti takovych zafizeni sniZuje rizika spojena s
prachem.

Pouziti a udrzba elektrického naradi

Na naradi pFili§ netlaCte. PouZivejte nastroj vhodny pro zamyslené ucely. Vhodné elektrické
naradi bude mit za nasledek lepsi a bezpe¢néjsi vysledky, pokud se bude pouzivat v podminkach,
pro které je uréeno.

Nepouzivejte elektrické naradi, pokud spina¢ ZAP./VYP. nefunguje spravné. Elektrické
naradi, které nelze ovliadat pomoci spinate ZAP./VYP., je nebezpecné a je tfeba ho opravit.

Odpojte naradi z napajeciho zdroje, nez budete provadét jakékoliv nastaveni nastaveni,
prfed vyménou pfisluSenstvi nebo pfed jeho uloZenim. Tato preventivni bezpe€nostni opatfeni
snizuji riziko samovolného spusténi naradi.

Nepouzivané elektrické nafadi uchovavejte mimo dosah déti a nedavejte je do rukou
nezkuSenych osob nebo nedovolte, aby je pouzivaly osoby, ktefi si nejsou seznameny s
témito bezpe&nostnimi pokyny. Elektrické nafadi je nebezpecné v rukou neskolenych osob.

Udrzujte své elektrické naradi v dobrém stavu. Kontrolujte jakékoliv vychyleni nebo
zablokovani pohyblivych ¢asti, rozbité dily nebo jakékoliv dalSi faktory, které mohou
narusit fungovani nastroje. Pokud je poSkozeno, nechte jej pred pouzitim opravit. Mnoho nehod je
dasledkem $patné udrzovanych nastroja.

Pouzivejte elektrické néaradi a jeho pfisluSenstvi v souladu s témito upozornénimi a tak, jak
jaky je jeho Gc&el pouziti, pfi€emz dbejte na provozni podminky a praci, kterou je tfeba
provést. Pouzivani tohoto naradi pro jakékoliv jiné ucely, nez pro které je uréen, je nebezpecné.

PouZiti a idrzba baterii

Nabijejte baterii pouze nabijeEkou, kterou stanovi vyrobce. Nabijecka vhodna pro uréity typ
baterie mize zpusobit pozar, pokud se pouziva s jinou baterii.

PouZivejte pouze uréené dané elektrické naradi. Pouziti jakéhokoli jiného typu baterie mize mit
za nasledek zranéni nebo pozar.

Kdyz se baterie AA nepouzivaji, drzte jej z dosahu kovovych pFfedmétt, jako jsou
kancelafské sponky, mince, kli€e, hfebiky, Srouby nebo jakékoliv dal§i drobné kovové
predméty, které by mohly zpUsobit zkrat. Terminaly baterie mohou zpusobit popaleniny nebo
poZar.

V extrémnich situacich muze baterie uvolfiovat kapalinu; vyhnéte se veSkerému kontaktu.
V pfipadé nahodného kontaktu, diikladné oplachnéte vodou. Pokud se vam kapalina dostane do
blizkosti o&i, vyhledejte inned lékaFe. Unik kapaliny baterie muZe zptsobit vyrazku nebo popaleniny.



6) Servis

Nechte své elektrické naradi opravit autorizovanou opravnou a za pouZiti pouze
originalnich nahradnich dill. To zajisti, Ze vas nastroj bude i nadale bezpecny.

2.  Technické udaje / specifikace

16 m kabel pro Mini VISIOVAL

Zaostfovaci vzdalenost.... ..... Od 75 mm
Sitové napdjeni..................... 2 baterie AA (ve spodni ¢asti stativu 16m KABELU)

Predpokladana zZivotnost baterie..... vysila6/SONDA se automaticky vypne po 1 hodiné / 8 az 10
hodinach zivotnosti baterie (pokud jsou vysila/SONDA zapnuté a emituji)

HMOLNOSL......ceviiiiicie e 3,29kg/ 7 Ib. 4 oz.

Velikost:

DEIKa......ccvvveeiiiricceen 38,1cm/ 15"

ST YO 38,1¢cm/ 15"

VEKA v e 22,86 cm/9”

Prostfedi pro pouZiti:

Teplota......ccccvrereiiiriecn 0°C az 40°C (32°F az 104°F)

VIRKOSL.....ccveiiiint i Maximalné 95% bez kondenzace (jednotka displeje)

Teplota skladovani -20°C a7z 60°C (-4°F az 140°F)

Hloubka pro odolnost ve vodé... Hlava a kabel az do hloubky vody 16 m (52,5”)
Délka kabelu.......... .ccccoeeeen. 16 m (52,57)

Frekvence emise sondy...512 Hz

RozliSeni obrazu................... 720 x 480 pixell

Rozliseni videa: ............ 320 x 240 pixell

3.  Fungovani jednotky

3.1 Popis

16 m KABEL pro Mini VISIOVAL je uréeny pro pouziti s pfenosnymi inspek&nimi kamerami Mini
VISIOVAL (a's LOKALIZATOREM). Uzivateli kamery Mini VISIOVAL poskytuje zvySenou
inspekéni kapacitu diky 16 m pruznému kabelu. 16 m KABEL ma i vysilat/SONDU na baterii
umisténou v hlavé kamery. (PFi pouZiti s LOKALIZATOREM) uZivateli umozfiuje detekci polohu
hlavy kamery (a vysilate/SONDY), a tim orientacni polohu poruchy v potrubi nebo poSkozeni nebo
ucpani drenazniho potrubi.

3.2 Standardni vybaveni

16 m KABEL pro Mini VISIOVAL (ref. 294121) obsahuje nasledujici komponenty:

— 16 m KABEL pro Mini VISIOVAL (v€etné bubnu a 16 m kamery s integrovanym
vysilatem/SONDOU). Upozorriujeme vas na to, Zze Mini VISIOVAL (ref. 294110) se prodava
samostatné.

— 2 x baterie AA
— néavod
- narazuvzdorny plastovy kuffik
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3.3 Vyjimani nebo vkladani baterii do 16 m KABELU pro Mini VISIOVAL

Aby se snizilo nebezpeti vazného zranéni béhem pouzivani, dodrzujte montazni
‘ l 5 postupy.
Vyjimani nebo vkladani baterii do 16 m KABELU pro Mini VISIOVAL

POZNAMKA: Pred vkladanim baterii si nezapomerite piegist informace o nich.

1.  Zkontrolujte, zda viko pfihradky pro baterie je bez neistot a kapalin. Pomoci kfizového
Sroubovaku odmontujte Sroub z vika pfihradky pro baterie (obrazek 1)

Obréazek 1 — 16 m kabel Mini VISIOVAL.:

2.  Chcete-li vyjmout baterie, mirné naklonte zakladnu, aby se vam uvolnily do rukou.
3. Ujistéte se o spravné polarité a vlozte 2 baterie typu AA. Nasadte viko a Sroub.

34 Pripojeni 16 m KABELU k Mini VISIOVAL

K Mini VISIOVAL muze byt soucasné pfipojeno pouze jedno zafizeni. Vzdy se ujistéte,
Ze je zafizeni vypnuto pfi montazi nebo demontazi kamery &i jiného pfisluSenstvi.
Aby bylo mozné pouzit 16 m KABEL pro Mini VISIOVAL, musi byt zastréka KABELU zapojena do
slotu kamery Mini VISIOVAL.

K pfipojeni KABELU ke kamefe se ujistéte, Ze je zastrCka a slot (obrazek 2) spravné licuji. Po
pfipojeni utahnéte vroubkovanou matici rukou pro zabezpeceni pfipojeni.

Slot

Zastrék

Obrazek 2 : (POZNAMKA) shodny pro inspeké&ni kameru Mini VISIOVAL a pro 16 m kabel pro
Mini VISIOVAL.



35 Instalace 16 m KABELU pro Mini VISIOVAL

Obrazek 3 ukazuje postup pro instalaci pfenosné kamery Mini VISIOVAL na ur¢ené misto na 16
m KABELU pro Mini VISIOVAL

Obréazek 3

16 m KABEL pro Mini VISIOVAL

Mini VISIOVAL

1. Pevné zatlaCte a tahnéte kabel; nepouzivejte silu v pfipadé zablokovani. Vyvaruijte se tfeni

kabelu o ostré hrany. Neohybejte, ani nepfekrucuijte kabel.

2.  Oftfete pruzny kabel ¢istym suchym hadfikem pfed jeho vlozenim do pfihradky tak, aby
nedoslo k uSpinéni sestavy bubnu.

4. Pokyny pro €isténi

1. Vyjméte baterie typu AA ze zakladny.
2. Poutzijte tampony namocené v alkoholu, jemném saponatu a vodé, abyste odstranili necistoty

a mastnotu z vyrobku.

3. PouZijte bavinénou latku pro vycisténi hlavy kamery.

4. Nechte oschnout pfed opétovnym vioZzenim baterii AA.

5.  Odhaleni a odstranéni chyb

Problém

MozZna prFi€ina

Reseni

Displej kamery (Mini
VISIOVAL) se nezapne

Baterie kamery je vybita

Dobijte baterii

Ujistéte se, Ze je baterie
vloZzena do pfihradky pro
baterie na Mini VISIOVAL.

Zkontrolujte spravné umisténi
baterie v Mini VISIOVAL

Vadné elektronické systémy

Obratte se na poprodejni servis
spole¢nosti Virax

Displej se zapne, ale
nezobrazuje obraz

PreruSované kabelové
pFipojeni

Zkontrolujte kabelové pFipojeni

Hlava kamery je znecisténa

Vycistéte hlavu kamery

Na displeji se zobrazi obraz,
ktery je nehybny

Chyba v obrazovém
procesoru

Vypnéte jednotku a znovu
spustte procesor
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Skladovani

1.  Pred dlouhodobym skladovanim musi byt zafizeni vycisténo.
2. Skladujte v chladném suchém misté.
3.  Baterie typu AA, by se mély vyjmout pro dlouhodobé skladovani.

Likvidace
Komponenty zafizeni jsou recyklovatelné a musi byt likvidovany odpovidajicim zptsobem.
Registrované a plné kvalifikované spole¢nosti jsou k dispozici pro recyklaci. Pro likvidaci

nerecyklovatelnych komponent zplsobem Setrnym v(ci Zivotnimu prostfedi (elektronicky odpad)
se prosim obratte na mistni organy odpovédné za likvidaci odpadu.

Pouze pro zemé EU:

Nelikvidujte elektricka zafizeni spole¢né s domovnim odpadem. V souladu s
evropskou smérnici 2002/96/ES o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich
a jeji implementaci ve vnitrostatni legislativé musi byt elektrické naradi, které jiz nelze
mmmm | POUZivat, sbirano oddélené a dodrzovat pfislusny proces recyklace, ktery je Setrny k
zivotnimu prostredi.

Zaruka

Trvéani zaruky

V souladu s naSimi vSeobecnymi podminkami prodeje elektrického se vaSe elekirické naradi
dodava s 2letou zarukou za predpokladu, Ze je pouzivano spravné, s vyjimkou spotfebniho
materialu. Bude vyzadovan doklad o zakoupeni (faktura nebo dodaci list).

Zaruka se vztahuje na néasledujici

Tato zaruka se vztahuje na vS§echny materialové vady nebo vyrobni zavady vaSeho nastroje znacky
VIRAX. V takovém pfipadé vam bude nafadi vraceno zdarma. VaSe nafadi musi byt opraveno
nebo vyménéno za totozny nastroj.

Na co se zaruka nevztahuje

Tato zaruka se nevztahuje na zavady vzniklé v disledku nespravného pouziti, zneuziti, pretizeni,
nedodrzeni navodu k obsluze, zasahu na stroji osobou, kterou k tomu neopravnilo poprodejni
servisni stfedisko nebo v dlsledku bézného opotiebeni.

Spole€nost VIRAX se ziika jakékoli odpovédnosti za Skody zpusobené pfisluSsenstvim nebo
zpusobené pfedméty ¢i osobami v blizkosti stroje. Vyrobek se nesmi byt demontovan.

Zvlastnosti této zaruky

Tato zéruka je jedinou zérukou platnou pro va$ vyrobek znacky VIRAX. Zadny zaméstnanec,
zastupce, obchodnik &i jina osoba nejsou opravnéni ménit tuto zaruku ani poskytovat takové
zaruky na VIRAX.



[NepeBon opUrMHanNbHOro pykoBoacrTea

CumMBoOnbI, UCMONb3yeMble B HacToAlleM JOKYMEHTe

OnacHo!
[aHHbI 1 cuMBON NpeaynpexaaeT 0 pucke Nofy4YeHUs TpaBMbl .
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b)

c)
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Mepbi 6esonacHocTH

11 Mpaeuna TexHukn 6esonacHoCTH

a) He ucnonb3oBaTb BO B3PbLIBOOMACHOW cpeae, TO eCTb BOMU3N roprounX XUAKOCTE, ra3os
UMK TSKETbIX YacTuL, NbInu.

b) He noaeepratb BO3OEWCTBUIO KOPPOZUOHHO-AKTMBHBLIX XMMUYECKMX BELLIECTB.

c) [onoBka kamepbl BOOOHENPOHULL@EMa Ha rrybuHe 1o 16 M, ogHako YeModaH MUHU-
cuctembl VISIOVAL npegHasHaveH Ans UCNonb30BaHWs B CyXOW cpeae, MOCKOMbKY OH He
SIBNSAETCS BOAOHENPOHULIAEMbIM.

12 O6wue npaBuna TexHnku 6esonacHocTn

MPEQYNPEXAEHME! HeobxoanMMo BHMMaTENnbHO NPOYECTs BCE MHCTPYKLMN.
HecobnioaeHne Bcex HkeyKasaHHbIX UHCTPYKLMA

MOXET CTaTb NPUYMHOW NOPaXKEHWS ANIEKTPUYECKUM TOKOM, NoXxapa W/unm cepbe3HbIX TPaBM.
TepMuH "3neKTPOMHCTPYMEHT" B NPMBEAEHHbIX Aanee NpeaynpexaeHnsx o3HavyaeT pyyHon
ANEKTPUYECKUIA MHCTPYMEHT C MUTaHMEM OT CETU unum oT 6aTtapen (6ecnpoBoaHON).

HEOBXOOUMO COXPAHATL 3TN MHCTPYKLUMI.
Pabou4as 3oHa

O6ecneynTb YUCTOTY M OCBELUEeHHOCTb paboyero Mecrta. 3arpOMOXEHHBIE U MII0X0
OCBELLEHHbIE MECTA CITYXaT MPUUMHONM HECYACTHBIX ClyYaes.

He ucnonb3oBaTh aNeKTPOUHCTPYMEHT BO B3pblBOONACHOM cpeae, TO eCTb BGM3K
roploYmMxX XUAKOCTEN, rasoB UMK Mbl NN, DNEKTPOUHCTPYMEHT MPOU3BOAMT UCKPLI, KOTOPbIE MOTYT
NOMKEYb Mbifb UK Napbl.

Mpu ucnonb30BaHUK ANEKTPOUHCTPYMeEHTa Heo6X0AUMO crneaunTb, YTo6bl AeTu 1
NoCcTOpOHHUE ocTaBanuck Ha 6esonacHoM paccTosiHum. OTBnekatoLme hakTopbl MOTyT CTaTb
MPUYMHON NOTEPU KOHTPOMS HaZ 3NMEKTPOUHCTPYMEHTOM.

OnekTpoTexHuyeckas 6e3onacHOCTbL

Bunka nuTaHusa aNekTPOUHCTPYMEHTa AOSXKHA COOTBETCTBOBATL TUMY CEeTEeBOM PO3ETKU.
3anpelleHo nepeaenbiBaTb BUNKY NuTaHua. He ncnonb3oBartb AN aNMeKTPOMHCTPYMEHTOB
C 3asemneHueM nepexoaHuUKn. Vicnonb3oBaHne BUNMOK NUTaHNsS 63 BHECEHHbIX M3MEHEHWI 1
CETEBOV PO3ETKM C COOTBETCTBYIOLLMMMU STIEKTPUHECKNMU XapaKTEPUCTMKAMU NMO3BOMSIET CHU3UTb
PVICK NOP&XEHUST 3MEKTPUYECKUM TOKOM.

M3beraTb NPUKOCHOBEHMI K 3a3eMITIeHHbIM NOBEPXHOCTAM — Tpy6aM, pagmatopam, nnuTam
M XONOAUNbHUKaM. PUCK NOpaXeHUsi aNEKTPUHECKUM TOKOM BbILLIE, ECU TENO 3a3EMITEHO.
MonaBLuas BHYTPb 3NMEKTPOMHCTPYMEHTA Bofa MOBLILLIAET PUCK NOPaXKEHUS SIIEKTPUYECKUM TOKOM.

Heo6xoanmo cneavTb 3a UCpaBHbIM COCTOSIHUEM LUHYpa NUTaHUSA. 3anpeLueHo
nepeHoCUTb, TAHYTb UIN BhIKIIOYaTb 3NIEKTPOMHCTPYMEHT 3a WHYp. He ocTaBnATh WHYpP
nuTaHusa B6NM3N MCTOYHMKOB Tensa, Macna, OCTpblX NPeAMETOB UIN ABUXKYLLUXCA YacTei.
MoBpexaeHHbIE UMK 3anyTaHHbIe LHYPbI NUTaHKS MOBLILLAIT PUCK NOPaXKEHUS SIEKTPUYECKUM
TOKOM.

Onsa paboTbl C 9NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHMUS UCNONMb30BaTh NpeaHasHayeHHbl i
Ang 3TOro YANMHUTENbHbIA WHYP. Vcnonb3oBaHue LWHypa NuTaHusl, creumarnsHo
npeaHasHa4eHHoro Ans paboTbl BHE NMOMELLEHUS, YMEHbLLAET PUCK NOPAXKEHMUS SMEKTPUYECKUM
TOKOM.

65




3

a)

b)

c)

d)

e)

4)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

66

JInuHas 6esonacHoCTb

Heo6xoanmo coxpaHaTb 6AUTeNbHOCTb, CNEeAUTL 3a CBOUMM AeCTBUAMU M CNefoBaTb
3ApPaBOMY CMbICRy NpU UCNOMNb30BaHWUMN ANEKTPOUHCTPYMeHTa. He nonb3soBartbcsa
ANeKTPOUHCTPYMEHTOM B ClyuYae yCTanocTu, a Takxe noj Bo3AeCTBUEM HAapKOTUKOB,
ankorons Unu MeauKameHToB. [laxke CeKyHAHasi NOTEPsi BHUMaHUS BO BPEMS UCTMONb30BaHNS
3MEKTPOVHCTPYMEHTA MOXET CTaTb MPUHUMHON CEPbE3HBLIX TPABM.

Wcnonb3oBaTb cpeacTBa 3almThl. O6A3aTenbHO HaaeBaTh 3aliMTHbLIE 0YKW. Vcnonb3oBaHne
B COOTBETCTBYIOLLMX OGCTOATENBCTBAX TaKUX CPEACTB 3alLWThI, KaK Macky OT Mbini, 3alUuTHas
006YBb C HECKOMb3SLLIEV NOAOLLIBOM, XXeCTKas Kacka Unu CpeacTsa 3BYKOBOM 3alLUThl, yMEHbLLIAET
PUCK TPaBMMPOBaHMUSI.

He pacwmpsats obnacTe geitctBusa. Heo6xoanMMo NOCTOAHHO COXPaHATb YCTOMYNBOE
nonoxeHue u 6anaHc. 3To 06ecneymnTb NMyyLLMiA KOHTPOMb MHCTPYMEHTA B CIy4ae Kakux-nnbo
HEeOXWaaHHbIX CODbITUIA.

Heo6xoauMMo HageBaTb COOTBETCTBYIOLYI0 pabouyio ogexay. He HagesaTb cBuUcaloLLyio
oaexay U ykpaleHus. [lepxaTtb BOSOChl, 0AexXay W nepyaTki noganbLie oT ABUXKYLNXCS
yacTeMn. CBI/IcaIOLLlaﬂ ogexaa, ykpaiwleHusa v OrMHHble BONOoChbl MOTyT NErko nonacTb B ABUXYyLLMECA
4yacTu.

Mpyu HaNU4YUKU BO3MOXHOCTU NOAKMIOYEHUSA ﬂbIHeCGOprIX nnu nblneynasnueBalroLWmnx
YCTPOMCTB Heob6xoauMo yﬁeAI/ITbCﬂ, YTO OHM NoAKN4YeHbl U NpaBUNbHO UCMNOJb3YHTCA.
Wcnonb3oBaHre NogobHbIX CPeacTB CHU3UT PUCKW, CBA3aHHbIE C MbINbHO.

AkcnnyaTauua u o6cnyxusaHue aNeKTPOUHCTPYMeEHTa

He npuknaabiBaTh kK 3NeKTPOUHCTPYMEHTY Ype3MepHblX YCUnuid. Micnonb3oBatb
COOTBETCTBYIOLUA HA3HAYEHUNIO U LiensiM MHCTPYMEHT. NpaBnnbHO nogobpaHHbIn
3MEKTPONHCTPYMEHT obecneunT nyyLume nokasareny Npom3BoamTENbHOCTY U 6e30nacHOCTH Npu
€ro MCMoNb30BaHWK B COOTBETCTBYIOLLIMX YCIOBUSIX.

3anpeLleHo ucnonb3oBaTb 31EKTPOUHCTPYMEHT, ecnu ero nepekntodarens BKJ1./BbIKI1.
HeucnpaBeH. DNEKTPOMHCTPYMEHT, ypaBneHne KOTOpbIM Npy MOMOLLM NepekroYvaTens
BKJ1./BbIKJ1. HEBO3MOXHO, NPeACTaBNSAET ONACHOCTb U NOAMNEXUT PEMOHTY.

Heo6xoAMMO OTKNIOYUTL MHCTPYMEHT OT UCTOUYHUKA NUTaHUA Nepea BbliNONHEHUEM
HacTpOeK, 3aMeHOM NPUHaANEXHOCTeA U XpaHeHneM. Takve npodunakTmieckue Mepbl
NO3BOMAKT CHU3UTbL PUCK HECBOEBPEMEHHOIO BKIMKOYEHNA MHCTPYMEHTa.

Heobxoaumo XpaHUTb Hencnonb3yeMbl e 3NMTEKTPOMHCTPYMEHTblI B MeCcTaX, He4OCTYNMHbIX
Ansa aeten, U He AoBepATb 3NIeKTPONHCTPYMEHT nuuam, HeaHakOMbIM C HUM U C
HacToALWUMU NpaBUNaMn TEeXHUKUN 6esonacHoCTU. eﬂeKTpOI/IHCprMeHTbI OnacHbl B pykKax
HeMnoaroToBIEHHbIX MOMb30BaTeneNn.

Heo6xoanmo noaaepxvBaTth a51EKTPOMHCTPYMEHT B UCNpaBHOM paboyeM COCTOSHUMN.
Heo6xoanmo cneavTs 3a NpaBuiibHLIM NONOXEHNEM 1 KpenieHnem NoABMXKHbIX Y3noB,
nonomkamu u nio6el My ApyruMu cakTopamm, KOTopbie MOryT NOBNUATL Ha paboTy
ANeKTPOUHCTPYMeHTa. Ecnuv oH noBpexaeH, ero HEo6XoaMMO OTPEMOHTUPOBATL Nepes
Ucnornb3oBaHVeM. MPUUYMHON MHOMUX HECHACTHBIX CIy4aeB SBMSIETCS OTCYTCTBUE [OIHKHOMO
oBCnyK1BaHUS UHCTPYMEHTA.

Heo6xoanmo ucnonb3oBaTb 3NMEKTPOUHCTPYMEHT U NPUHAANEXHOCTU K HEMY B
COOTBETCTBUU C AAHHBIMU MHCTPYKLIMAMU U MO YKasaHHOMY HasHa4yeHM o C y4eToMm
ycnoBwui akcnnyaTauuu u BuaoB pabort. Nlioboe ncnonb3oBaHve f4aHHOro MHCTPYMEHTa He No
HasHa4YeHUIo NpeaCcTaBrseT ONacHoOCTb.
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OkcnnyaTauusa U o6cnyXuBaHue akkyMynsiTopoB

AKKyMynaTop cneayeT 3apAxXaTb TONbKO NPU NOMOLLM YKasaHHOro nNpov3BoanTenem
3apsAHoro ycTponcTBa. 3apsgHoe yCTPOWCTBO, NpeaHasHadYeHHoe AN OrpeaeneHHoro Tuna
aKKyMYINsiTOPOB, MOXET CTaTb NPUYMHON NoXapa B Cry4ae ero UCrnonb30BaHWs C akkyMyrnsiTopamm

Apyroro Tuna.

Mpu akcnnyartauum anekTpPOMHCTPYMeHTa UCNoNb30BaTh TONLKO creuuansHo
npeaHasHayeHHble AN Hero akkyMynaTopbl. Micnons3osaHue akkyMyrnsiTopoB ApYroro Tuna
MOXET CTaTb MPUYMHON TPABM WU NOXapa.

Bo Bpems xpaHeHUsi akkyMynsaTopoB Tuna AA fepxaTb UX Nofanblue OT MeTaninyeckmx
npeameToB, Hanpumep, ckpenok Ans 6ymMaru, MOHET, KinoYei, rBo3aei, BUHTOB U ApYrux
Menkux MeTannmyeckux npeaMeToB, KOTOpble MOryT CTaTh MPUYMHOW KOPOTKOFO

3aMbl kKaHMA. MNontoca akkyMynsiTopoB MOFYT CTaTb NPUYMHOA OXOroB UM Noxapa.

Mpu nonaaaHum akkyMynaTopa B npeAenbHbie YCNOBUS OH MOXET Bbl AeMsiTh XUAKOCTb.
MsberaTb KOHTaKTa C AaHHOW XUAKOCTbIO. [Py Cry4aiiHOM KOHTaKTE TLLATENbHO NPOMbITh
I'IOpa)KeHHbIIZ y4acToK BOﬂOVI. I'IpM nonagaHnun XXNOKoCTU B rMasa HemMeaneHHo Bbi3BaTb Bpaya.
AKKyMyﬂﬂTOpHaﬂ KNCNOTa MOXET Bbl3BaTb KOXXHOE pasgpaXeHne Nnun oxoru.

CepBucHoe obcnyxusaHue

PeMOHT anekTpoMHCTpYMeHTa AoMKeH NponsBoAnTLCA B oduLmaribHOM CEPBUCHOM
LieHTpe C MCNOoNb30BaHWeM TONbKO OPUrMHaNbHbIX 3anacHblX AeTanen. 3To No3BONUT
obecneunTtb 6€30MacHOCTb MHCTPYMEHTA.

TexHuyeckune AaHHble / XapakTepuCcTKu

16-meTpoBbi it LUHYP ana muHu-cuctemsl VISIOVAL

PaccTosHue dpokycmpoBaHus.... OT 75 Mm
MMUTaHME. ... e 2 akkymynsTopa Tuna AA (Ha TpunogHow 6a3e 16-meTpoBoro

LIHYPA)

MpunbnuautensHoe Bpemsi paboTbl OT akkyMynsitopa..... nepegaryuk / JATYUMK aBTomatnuecku
oTtknovaetcs vepes 1 4/ 8-10 yacos paboTtbl akkymynsitopa (ecrv nepegatunk / JATUNK
BKIMIOYEH U NEPeaaeT AaHHble)

BEC...iiiieieee 3.29 kr / 7 pyHTOB 4 YHUMM

Pasmep:

OnuHAa........ooooieiiieeceee 38.1cm /15"

LUMPUHA ..o 38.1cm /15"

BbICOTA ..cooeeeeivieeeeee e 22.86 cm / 9 aronvos
AkcnnyaTauMoHHasa cpeaa:

TeMnepaTypa ........ccceeueenuene OT1 0°C no 40°C (ot 32°F go 104°F)
BRaXHOCTb......cccuveeens vveeeas o 95% 6e3 koHaeHcara (briok amucnnes)

Temnepartypa xpaHeHusi

.01 -20°C 0o 60°C (o1 -4°F po 140°F)

"nybyHa coxpaHeHns BogoHenpoHnLaemMocTy ... fonoska v WwHyp — o 16 m nog Bogon (52.5')
OnvHa WHYPA ..o e 16 m (52.5")

YacTtota nanyyeHns 3oHga...512 'y

Pa3speLueHue n3obpaxeHus

Bupeopaspeluerne

........... 720 x 480 nukcenen
320 x 240 nukcenen
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MpuHUMN feiAcTBUA yCTpOMCTBa

3.1 OnucaHue

16-meTposbin LUIHYP anst muHu-cuctemsl VISIOVAL npegHasHayeH Anst UICNOMb30BaHUS BMECTE
C nopTaTMBHOWM MUHK-Kamepow BuaeoHabnogeHnsa VISIOVAL (n ¢ TIOKATOPOM). bnarogaps
CBOeli 1-MeTpoBOW ANMHE 1 TMOKOCTW OH MO3BOJSIET NOMNb30BATENMIO KaMepbl MUHU-CUCTEMbI
VISIOVAL nony4nTb NOBbILLEHHYO 0630pHOCTL. 16-MeTpoBbin LLIHYP Takke ocHalleH
nepegarynkom / JATHMKOM (c nuTtaHuem OT akKymynsTopa), pacnoroXeHHbIM B rOroBKe
ycTpoiicTea chopMupoBaHus n3obpaxeHuit. (Mpu ncnone3sosaHum Bmecte ¢ IOKATOPOM) OH
Mo3BOSISIET NOMNbL30BATENIO ONPEAENUTL MECTOMNONOXEHNE FONOBKM YCTPONCTBA (hOPMUPOBAHNS
n3obpaxeHnn (1 nepegaryuka / JATUHUKA) n, cneposaTenbHo, NpubnusntenbHoe Mecto
HEeNCrnpaBHOCTU B TPYOE UN NOBPEXAEHHOWN UMW 3aKyrNMOPEHHOW CITMBHOM TPYObI.

3.2 CraHgapTHoe o6opyaoBaHue

B komnnekt 16-metposoro LHYPA ansi Munu-cuctemst VISIOVAL (apT. 294121) Bxooat
cnenytoLime KOMMOHEHTbI:

— 16-meTtposbint LUIHYP ans munn-cuctemsl VISIOVAL (Bkntoyasi 6apabaH 1 ycTponcTBo
dopmMmpoBaHus n3obpaxeHuin (16 m) co BCTpoeHHbIM nepegatymkom / JATYMKOM) O6patute
BHUMaHve: MuHu-cuctema VISIOVAL (apT. 294110) npoaaetcs oTAernbHO.

— 2 akkymynsitopa Tuna AA
— PykoBoacTBo
— Y aaponpoyHbIi NNacTUKOBbIN YeMo4aH

3.3 YcTaHoBKa Unu usene4yeHune akkymynatopos 16-metposoro LUHYPA Ans MUHu-
cuctembl VISIOVAL

A [nst yMeHbLUEHUS pUCKa NOMYYEHNs1 CEPbEe3HbIX TPaBM MpuY UCMOMNb30BaHWUN
HeobxoaMmo cTporo cobnoaaTe npouenypbl COopKM.

[lna ycTaHOBKM U U3Bre4YeHUS akkymynaTopos 16-meTposoro LLIHYPA Ans MUHK-
cuctembl VISIOVAL

MPUMEMAHME: He 3abyabTe npodecTb MHopMaumio 06 akkymynaTopax nepeq nx yCTaHOBKOW.

1. Y6eouTbCsi, YTO Ha KpbILLKe akKyMYISTOPHOro OTceka HET MHOPOAHbIX BELLECTB 1
XugkocTen. Micnonb3oBaTtb OTBEPTKY ¢ Hacagkon Phillips onsi oTkpyuvMBaHusi BUHTa Ha
KpbILLKE aKKyMYMnsiTOPHOro otceka (puc. 1).

Puc. 1 — 16-meTpoBbIV LWHYP Ans MUHU-cucTembl VISIOVAL

2. [nsa n3BneveHuss akkyMynsiTopoB Crierka HakimoHuTb 6asy, YToObl akKyMynsiTopbl
ONyCTUIMCb Ha NafoHb.

3. Y6eauTbcs B MpaBunbHOM BblIGOpe NOMSPHOCTM M BCTaBUTb 2 akkymynsitopa tuna AA.
YCTaHOBUTbL KPbILLKY HA MECTO W 3aTSIHYTb BUHT.



K muHu-cucteme VISIOVAL MOXHO NOAKMOYaTh TOMLKO NO OQHOMY YCTPOMCTBY 3a pas.
Mpu ycTaHOBKE UMM CHATUM YCTPOCTBA (HOPMUPOBAHUS M300PaKEHUA Unm
NPUHaANeXHOCTH obsi3aTenbHO yoeauTbCs, YTO YCTPOMCTBO BbIKIOYEHO.

3.4 MopknioyeHue 16-metpoBoro LLUHYPA k muHu-cucteme VISIOVAL

[ns obecnevyeHns BO3MOXHOCTU ucnonb3oBaHusi 16-metpoeoro LLUIHYPA ana MuHu-cuctemsl
VISIOVAL ero wtekep Heo6XxoaMMO BCTaBUTb B rHE340 Kamepbl MUHU-cuctembl VISIOVAL.

[nsa nogkntoderust LUIHYPA k kamepe Heobxoaumo ybeautbCs, YTO LUTEeKep NpaBUbHO
COBMELLEH € rHe31oM (puc. 2). [Mocne NoakmnoyeHnst BpyYHYO 3aKpyTUTb HakaTHYO ramky Ans
HaOEeXHOMN BrIOKMPOBKM COEANHEHUSI.

MHe3no

LLTekep

PucyHok 2 - MNoaxntoveHne wHypa (KOHHEKTOP Tuna A YepHOro LiBeTa)

(MPUMEYAHUE) AHanornyHo anst kamepbl HabnwogeHust MuHn-cuctemsl VISIOVAL n gnsa 16-
metposoro LUHYPA ans muHu-cnctemsl VISIOVAL

35 YcTtaHoBka 16-meTpoBoro LLUHYPA ana muHu-cuctemsl VISIOVAL

Ha puc. 3 nokaszaHa npoueaypa ycTaHOBKM MOPTaTMBHONM kamepbl MuHU-cuctembl VISIOVAL Ha
noacTaBKy, KOTOPOW ocHalleH 16-meTposbin LLUIHYP anst muHn-cuctemsl VISIOVAL.

MuHu-cuctema
VISIOVAL

16-metposbiii LUHYP ans MuHu-

~
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1. BbINonHATL paBHOMEPHO NPOTANKMBAKOLLE-BbITArMBAIOLLEE ABKEHWNE ANTA WHYPA;
He NpuKnaapiBaTb K HEMY ycunus B criydae ero 6riokmpoBku. He gonyckaTb TpeHust WHypa
06 ocTpble kpoMku. He crmbarb 1 He nepekpyymBaTh LUHYP.

2. [lpoTepeTb rMbKuMiA LLHYP CyxoW candeTKon nepes yCTaHOBKOM B OTCEK BO n3bexaHne
3arpsisHeHusi 6apabaHHoro 6noka.

4.  VHCTPYKUMM MO o4mncTKe

1. CHaTb akkymynsitopbl AA ¢ 6a3bl.

2. [Insa yaaneHus rpasm XvpHbIX CEA0B C M3AENNS BOCMONb30BaTbCA BATHLIMU AUCKaMK,
CMOYEHHBIMMW B CINPTE, MSATKOM YUCTSILLEM CPeLCcTBe Unu Boae.

3.  [Ins 04MCTKV FONOBKM Kamepbl MCMOMb30BaTh XIONYaTobyMaHyt0 candeTky.

4. Tlepepn ycTaHOBKOWN akKyMynsTOPOB Ha MECTO AOXAATHCS MOMHOMO BbIChIXaHWs OTCeka.

5. TloMcK U ycTpaHeHue HeucnpaBHOCTe

Mpobnema BoamoxHas npuyuHa PewweHune

Hu3kuin ypoBeHb 3apsifa

aKKyMyrsiTopa Kamepbl. SapARUTL aKKYMYTATOP.

[IMCTNeii Kamepbl (MM Y6enuTbces, UTo akkymynaTtop | MpoBepuTb NpaBunbHOCTb

CTaHOBIIEH B CTaHOBKW (MOMSIPHOCTb
cucTembl VISIOVAL) He y ) y (nonsipHoCTb)
BKITIOYAETCS aKKyMYMNSITOPHbIA OTCEK MUHU- | akKyMyrnsiTopa B MUHU-CUCTEME

’ cuctembl VISIOVAL. VISIOVAL.
HevcnpaBHa anekTpoHHast O6patutbCs B CEPBUCHDBIN
cuctema. ueHTp Virax.
HeycTonumnsoe kabenbHoe MpoBepuTtb kabenbHoe
[ucnneit BknoYaeTcs, HO Ha noakno4eHne. noaknoyeHne.

HeM HeT U30bpaxkeHust.

lornoBka kamepsbl 3arpsidHeHa. | OUUCTUTBL FONOBKY KaMepbl.

BbIkntounTb, a 3aTem

M3obpaxeHne Ha gucnnee Owwnbka npoueccopa -
" " . BKMIOYUTb YCTPOWCTBO ANs
3acTbino". 06paboTky 30OpaKEHUN.
repesanycka npoteccopa.
XpaHeHune

1. Tlepen AnuTenbHbIM XpaHeHMeM HEOBXOAUMMO O4YUCTUTL YCTPOMCTBO.
2.  XpaHuTb B NPOXIIafHOM CYXOM MeCTe.
3. [llepen AnuTenNbHbLIM XpPaHEHNEM akkyMynaTopbl Tuna AA HEOBXOAUMO M3BMeYb.

JlukBuaauusa

KoMMnoHeHTbI yCTponcTBa NpUrofHel Ansi nepepaboTkun U AOMKHbI ObiTb YTUM3NPOBaHbI
cooTBeTCTBYOLLMM 0Bpa3oM. CyLLecTBYeT psif 3aperucTPMPOBaHHBIX U YNONTHOMOYEHHbIX
KOMMaHuWiA No yTunusaumy. [ns nukenaaumy He nognexatuyx yTunmaaumnm KOMNoHEeHToB
(aneKTpOoHHbIX 0TX0A0B) 6e3BpeaHbIM AN OKpyKatoLen cpeabl cnocobom obpallanTech B
MECTHbIe opraHbl BfiacTy No BONpocam NKBUAALMM OTXOA0B.

Tonbko Ansa cTpaH EC:

He BbiGpacbiBaTh anekTponpubopbl BMecTe ¢ ObITOBbIMU OTX04amu. B cooteeTCTBUM
¢ EBponetickoin anpektuBon 2002/96/CE 06 oTxogax aneKkTpu4eckoro un
3MEeKTPOHHOro 060PYAOBaHNS U NOPSIAKOM ee NPUMEHEHUSI HA YPOBHE

mmmm | HaUMOHaNbHOMO 3aKOHOAATENbLCTBA BbIBEAEHHBIE U3 JKCMyaTaLum

3MEKTPONHCTPYMEHTBI AOIMKHbI BbITh COBPaHbl OTAENBHO OT OCTarNbHbLIX OTXOA0B U

YTUNU3NpoBaHbl 6e3BpeaHbIM AT OKpYXatoLLen cpeabl cnocoboMm.
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FapaHTUA

Cpok gencTBusi rapaHTUm

B coorBeTCTBMM C HawWMMU OOWIMMWU  YCMOBMSIMWA MPOASXKW TapaHTUWHBIN Nepuoa  Ha
3MEKTPOMHCTPYMEHT COCTaBMsieT ABa roga Mpu 3KCnnyaTauuyM B CTaHOApTHBIX YCroBusix (3a
UCKIMIOYEHEM pacxodHbIX marepuanos). Heobxogumo npepocTaBuTh [okasaTenbcTBO hakTa
MOKYMKW (CHYET UMK 3aKka3 Ha NOCTaBKy).

YT1o nokpbiBaeTcs rapaHTuen

HacTosilasn rapaHTusi NokpbiBaeT Bce AedekTbl MarepuanoB Unu Npou3BoaCcTBEHHbIe AedeKTbl
nHctpymeHTta VIRAX. lMpn obHapyXeHnM TakoBbIX Mbl BEPHEM WMHCTPYMEHT GecnnatHo. Bawwu
WHCTPYMeHT ByaeT OTPEMOHTUPOBAH MU 3aMEHEH Ha TaKoW Xe.

Y10 He NOKpbIBaeTCA rapaHTUen

HeucnpaBHocTM B pesynbTaTe HenpaBWNbHOW  3KCMnyaTauum W HECOOTBETCTBYIOLLErO
MCMONb30BaHWs, NepeHarpyskn, HecobnoaeHns PyKOBOACTBA MO 3KCMyatauuv, MpyBeYeHns
HEaBTOPM30BaAHHOTO CEPBUCHBLIM LIEHTPOM CneuvanvcTa Ans BbINOMHEHWS 0bCNyXuBaHUs wnm
HOpMarbHOro U3HOCa He MOKPbIBAKOTCA HACTOSALLEN rapaHTUeN.

KomnaHms VIRAX He HeceT HMKakoi OTBETCTBEHHOCTM 3a ywepb, NpUYMHEHHbIN
NPUHAANEXHOCTAM WNW N1uaM, HaxoasWMUMCs PSAOM C YCTaHOBKOW. M3genve He [OIMKHO
pasbupartbcs.

Oco6eHHOCTb AJaHHOM rapaHTUm

HacTtosilasi rapaHTus SIBNSIETCA €OMHCTBEHHOW rapaHTven, OencTBylollend Ha Bawe wsgenve
VIRAX. Hu ogHOMy 13 paboTHMKOB, NpeacTaBUTeENen, NpoaasBLoB Unu nobomy Apyromy nuuy He
paspeLleHo BHOCUTb M3MEHEHUsI B HAaCTOSILLYIO FapaHTUIO UNW NPefoCTaBNAaTb ApYyrve rapaHTum
ot umenun VIRAX.

71



Orijinal kullanim kilavuzunun cevirisi

Bu dokiimanda kullanilan semboller

ﬁ Tehlike
Bu sembol yaralanma riskiyle kargilagilabilecegi uyarisini

1.

A

1)

a)

b)

c)
2)

a)

b)

c)

d)
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yapar.

Givenlik 6nlemleri

11 Guvenlik talimatlari

a) Patlayici ortamlarda, érnegin yanici sivilarin, gazlarin veya agir toz par¢aciklarin
bulundugu ortamlarda kullanmayin.

b) Kimyasal asinmaya yol acacak urtinlere maruz birakmayin.

c) Kamerakafasi 16 m. derinlige kadar suya dayanikhdir, ancak Mini VISIOVAL kameranin
govdesi su gegirmezlik 6zelligine sahip olmadidi igin sadece kuru ortamlarda
kullanilmahdir.

12 Genel guvenlik kurallari

UYARI! Tim talimatlari okudugunuza emin olun. Agagida belirtilen talimatlara uyulmamasi,

elektrik carpmasi, yangin ve/veya agir yaralanmalara yol acabilir. Asagida belirtilen tim
uyarilardaki "Elektrikli aletler" terimi, elektrik prizine baglanan elektrikli el aletlerini ve sarjh pille
calistinlan (kablosuz) el aletlerini ifade eder.

BU TALIMATLARI UYGULAYIN.
Caligma alani

Caligma alaninin temiz durumda ve iyi aydinlatiimig olduguna emin olun. Daginik ve karanlk
alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

Elektrikli aletleri patlayici ortamlarda, 6rnegin yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin
bulundugu ortamlarda kullanmay n. Elektrikli aletler tozlarin veya buharlarin alev aimasina yol
acabilecek kivilcimlar gikarir.

Elektrikli alet kullanirken gocuklarin veya seyredenlerin giivenli bir mesafede durmalarini
saglayn.Dikkatinizin dagilmasi elektrikli aletin kontrolliniizden ¢ikmasina yol acabilir.

Elektrik Givenligi

Elektrikli aletin figi mutlaka elektrik sebekesiyle uyumlu olmalidir. Ne sekilde olursa olsun
asla elektrik figini degistirmeyin. Elektrik topraklama hattina bagli elektrikli aletleri adaptérle
kullanmayn. Uzerinde degisiklik yapiimamis elekrik figleri ve uygun elektrik sebekesi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

Vilcudunuzun borular, radyatérler, firinlar ve sogutucular gibi topraklama olusturan her
tirla yiizeyle temas etmesini 6nleyin. Viicudunuz topraklama devresini tamamlarsa elektrik
carpmasi riski artar. Elektrikli aletin suyla temas etmesi elektrik carpmasi riskini artirir.

Elektrik kablosu her zaman saglam durumda olmalidir. Elektrik kablosunu asla elektrikli
aleti tagimak, cekmek veya prizden gekerek ¢ikarmak igin kullanmayin. Elektrik kablosunu
1s1 kaynaklarindan, yagdan, keskin kégelerden veya hareket halindeki pargalardan uzak
tutun. Hasarli veya kérdugiim olmus elektrik kablolari elektrik carpmasi riskini artirir.

Elektrikli aleti digarida kullanirken, harici kullanima uygun tasarlanmig bir uzatma kablosu
kullanin.Disarida kullanima uygun bir elektrik kablosu elektrik carpmasi riskini azaltir.
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a)

b)
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d)

e)
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Kigisel giivenlik

Tedbirli olun, dikkatinizi yapmakta oldugunuz ige verin ve bir elektrikli alet kullanirken
sagduyulu hareket edin. Yorgunsaniz, uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisi altindaysaniz
elektrikli alet kullanmayn.Elektrikli alet kullanirken, bir anlik dikkat eksikligi agir yaralanmalara
neden olabilir.

Koruyucu donanim kullanin. Her zaman giivenlik gozlikleri takin. Uygun kosullar saglamak
Uzere kullanilacak toz maskesi, kaydirmaz guvenlik ayakkabilari, baret veya kulak tikaclari gibi
guvenlik donanimlari yaralanma riskini azaltacaktir.

Erigsim mesafenizi artirmayin. Her zaman yere saglam bastiginiza ve dengenizi
kaybetmeyeceginize emin olun. Boylelikle alete daha iyi hakim olarak beklenmedik durumlarla
karsilagsmayi 6nlemis olursunuz.

Uygun kiyafetler giyin. Bol kiyafetler giymeyin, sallantili takilar kullanmayin. Saglarinizin,
kiyafetinizin ve eldivenlerinizin hareket halindeki parcalara uzak olmasini saglayin.Bol
kiyafetlerin, sallantili takilarin ve uzun saglarin hareket halindeki pargalara dolanma olasihgi vardir.

Toz toplayici veya gekici cihazlar kullanma olanaginiz varsa, bu cihazlarin baglantilarinin
dogru yapildigina ve cihazlarin dogru kullanildiklarina emin olun. Bu tip cihazlar kullaniimasi
tozla ilgili riskleri azaltir.

Elektrikli aletin kullanimi ve bakimi

Aleti zorlamayn. Kullanim amaciniza uygun bir alet segin. Uygun bir elektrikli alet, tasarim
amacina uygun kosullarda kullanildiginda, daha iyi ve daha glivenli sonuglar elde etmenizi
saglayacaktir.

Bir elektrikli aleti, ACMA/KAPAMA (ON/OFF) digmesi diizgiin ¢aligmiyorsa kullanmayin.
ACMA/KAPAMA digmesiyle kumanda edilemeyen bir elektrikli alet tehlikelidir ve mutlaka
onariimalidir.

Aleti, iizerinde herhangi bir ayar yapmadan, aksesuarlarini degistirmeden veya depoda
saklamadan 6nce gii¢ kaynaginin prizinden ¢ikartin. Bu koruyucu glivenlik 6nlemleri aletin
uygunsuz zamanda ¢alismaya baslama riskini azaltir.

Kullanmadiginiz elektrikli aletleri gocuklarin erigemeyecegi yerlerde saklayin ve ehil
olmayan ellere teslim etmeyin veya bu giivenlik talimatlarindan haberi olmayan kigiler
tarafindan kullaniimalarina izin vermeyin. Elektrikli aletler egitimsiz kigilerin ellerinde tehlikeli
olurlar.

Elektrikli aletlerinizi diizgiin ¢aligir durumda koruyun. Aleti, hareketli pargalarin
ayarsizliklari veya tutukluk yapmalari, kirik pargalar bulunmasi ve aletin diizgiin ¢aligmasini
bozabilecek bagka her tiirlii unsurlar yéniinden kontrolden gegirin. Eger alet hasar gérmusse,
kullanmadan 6nce onarilmasini saglayin. Kazalarin gogu yeterli bakim yapiimamis aletlerden
kaynaklanir.

Elektrikli aleti ve aksesuarlarini, okumakta oldugunuz bu talimatlara uyarak, ¢alisma
kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak, 6ngoérildiigi bigimde kullanin. Bu elektrikli aletin
planlanmis olanin disinda, herhangi bir baska amagcla kullanimi tehlikelidir.

Pillerin kullanimi ve bakimi

Pili sadece Ureticinin belirttigi sarj aletiyle garj edin. Belirli bir pil tipi icin uygun olan bir sarj aleti
bagska tip bir pili sarj etmek i¢in kullanilirsa yangin ¢ikmasina neden olabilir.

Bir elektrikli alette sadece 6zel olarak belirtilen pilleri kullanin. Her turlii bagka tip pil kullanimi
yaralanmalara veya yangin ¢cikmasina neden olabilir.

Kullanmadiginiz zaman AA tipi pilleri kisa devreye neden olabilecek kagit kiskaglari, bozuk
paralar, anahtarlar, ¢iviler, vidalar veya diger tim metal nesnelerden uzak tutun. Pil kutuplari
yaniklara veya yangin ¢gikmasina neden olabilir.
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e) Baziolagan digi durumlarda, pilin sivisi digari akabilir; bu siviya temas etmekten
kaginin. Yanhslkla temas ettiginizde, temas eden uzvunuzu suyla iyice yikayin. Eger sivi gozlerinize
temas ederse, derhal bir doktora gérinuin. Pil sivisi sizintilari kizariklik veya yaniklara neden olabilir.

6) Servis

Elektrikli aletinizin onariminin yetkili bir servis atélyesinde ve sadece orijinal yedek parca
kullanilarak yapilmasini saglayin. Boylelikle aletinizin guivenli olduguna emin olursunuz.

2. Teknik bilgiler / Ozellikler

16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemi

Odaklama mesafesi.............. 75 mm.den itibaren
GUg kaynagi........ccces ceeeveenne. 2 AA pil (16 m. KABLO sistemi U¢ ayakli tabaninda)

Tahmini pil kullanim émrd..... verici/SONDA 1 saat kullanimdan sonra otomatik olarak kapanir / 8 -
10 saat pil kullanim démrii (verici/SONDA calisir ve sinyal génderir durumdayken)

AGITIK et 3,29Kg./71b. 4 oz.

Boyut:

UzZUnluK.....cocoviiniiiniece, 38,1cm. /15"

Geniglik .....ooveeiiiiiiiieee, 38,1cm./ 15"

YUKSEKIK ..o 22,86 cm. /9"

Kullanim ortami:

SICAKIK .o 0°C - 40°C (32°F - 104°F)
NeM..cooiiiiiiies e Yodusmasiz, azami %95 (ekran Unitesi)
Saklama sicaklidi.... ............. -20°C - 60°C (-4°F - 140°F)

Suya dayanikhlik derinligi ... Kafa bélimu ve kablo icin 16 m.ye (52,5") kadar su derinligi
Kablo uzunlugu .................... 16 m. (52,5"

Sondanin yayin frekansi...512 Hz.

Resim ¢ozunurlugu............... 720 x 480 piksel

Video goruntusi ¢ézunarlaga ............ 320 x 240 piksel

3. Unitenin galisma gekli

3.1 Tanim

16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemi, taginabilir inceleme kamerasi Mini VISIOVAL (ve YER
TESPIT ELEMANI) ile birlikte kullanilmak iizere tasarlanmistir. 16 m.lik esnek kablo sayesinde
Mini VISIOVAL kamera kullanicisinin inceleme kapasitesi artmistir. Ayrica 16 m.lik KABLO,
goruntu gonderici kafa igerisine yerlestirilmis, pille caligsan bir verici/SONDA da igerir. (YER
TESPIT ELEMANI ile birlikte kullanildiginda) kullanicinin, gériintii génderici kafanin (ve
verici/SONDA'nin) yerini ve boylelikle bir borunun kusurlu bélimdiniin veya bir tahliye borusunun
hasarli veya tikali bolimunin yerini yaklasik olarak tespit etmesini saglar.

3.2 Standart Donanim

16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemi (Ref. 294121) su parcalari icerir:

— 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemi (makara ve entegre vericili/SONDALI 16 m. gorintu
gonderici dahil). Litfen not edin: Mini VISIOVAL kamera (Ref. 294110) ayri satilir.

— 2 x AA pil

— Kullanim Kilavuzu

— Darbeye dayanikli plastik gévde
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3.3 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sisteminin pillerinin ¢ikartiimasi veya
takilmasi

Kullanim sirasinda ciddi yaralanma riskini azaltmak i¢in montaj prosedurlerini uygulayin.

16 m. Mini VISIOVAL KABLO sisteminin pillerinin ¢ikartilmasi veya takilmasi
NOT: Pilleri takmadan 6nce pillerle ilgili agiklamalari okumay unutmayin.

1. Pil bélmesinin kapaginda kirlilik ve 1slaklik bulunmadigini kontrol edin. Pil bélmesi kapaginin
vidasini sékmek i¢in bir yildiz tornavida kullanin (Resim 1)

Resim 1 — 16 m. Mini VISIOVAL Kablo sistemi
2. Pilleri cikartmak i¢in, tabani pillerin rahat¢a elinize gelecegi sekilde hafifce egin.

3.  Kutuplarin dogru yénde olduklarina emin olun ve 2 AA pili yerlerine takin. Kapagi kapatin ve
vidalayin.

3.4 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemi baglantisi

Mini VISIOVAL kameraya bir defada sadece bir cihaz baglanabilir. Gériinti gdnderici
kafa veya diger bir aksesuari takarken veya ¢ikartirken her zaman cihazin kapatiimig
olduguna emin olun.

16 m. Mini VISIOVAL KABLO sisteminin kullaniimasi i¢in, KABLO fisinin Mini VISIOVAL
kameradaki sokete takili olmasi gerekir.

KABLO sistemini kameraya baglamak icin, fis ve soketin (Resim 2) dogru hizalandiklarina emin
olun. Baglantiy1 yaptiktan sonra, sikilagtirmak icin tirtikli somunu elle sikin.

Fis

Resim 2 - Kablo baglantilari (A tipi Siyah Renkli Konnektor).

(NOT) Mini VISIOVAL inceleme kamerasi ve 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sisteminde baglanti
sekli aynidir.
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Resim 3 taginabilir Mini VISIOVAL kameranin 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemindeki yerine
yerlestiriimesini gostermektedir.

35 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sisteminin montaji

Mini VISIOVAL

16 m. Mini VISIOVAL KABLO

1. Kabloyu ileri itin ve siirekli cekin; takilip gcikmiyorsa zorlamayin. Kablonun sivri kenarlara
surtiinmesini 6nleyin. Kabloyu biikmeyin veya burmayin.

2.  Esnek kabloyu kablo bélmesine yerlestirmeden 6nce kuru bir bezle silerek makara grubunun
kirlenmemesini saglayin.

4. Temizleme talimatlari

1. AApilleri tabandan ¢ikartin

2. Uriiniin tzerinde kir veya yag varsa, temizlemek icin alkol, sivi deterjan ve suyla islatiimig
pamuk kullanin.

3. Kamera kafasini temizlemek i¢in pamuklu bez kullanin

4.  AA pilleri tekrar takmadan énce bélmenin kurumasini bekleyin.

5.  Sorun giderme

Sorun Olasi nedeni Coézim
Kameranin pili zayiflamistir Pili tekrar sarj edin
mini VISIOVAL kamera pil mini VISIOVAL kameradaki
(mini VISIOVAL) kamera bélmesine pil taktiginiza emin | pilin dogru yerlestirildigine emin
ekrani agiimiyor olun. olun

Virax Satig Sonrasi servisine

Elektronik sistemler arizalidir
basvurun

Kablo baglantisinda
Ekran aciliyor ancak resim temassizlik vardir
goruntulenmiyor

Kablo baglantilarini kontrol edin

Kamera kafasi kirlidir Kamera kafasini temizleyin
Ekrandaki resim donuyor Resim iglemcisinde sorun Uniteyi kapatip acin ve islemciyi
vardir tekrar baglatin
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Saklama

1.  Cihaz uzun siire kullaniimadan saklama éncesinde temizlenmelidir
2. Serin ve kuru bir yerde saklayin
3.  Cihaz uzun sure kullanilmadan saklanacaksa AA Piller yerlerinden ¢ikartiimalidir.

Tasfiye sekli

Cihazin parcalari geri donusturilebilir tiptedir ve buna uygun bigimde tasfiye edilmelidir.Geri
donustirme islemlerine yetkili ve tam nitelikli sirketler mevcuttur. Geri dénusturilemez tipteki
parcalarin ¢evre dostu bicimde tasfiye edilmesi igin (elektronik atiklar), litfen atik tasfiyesinden
sorumlu yerel yetkililere basvurun.

Sadece AB llkeleri icin:

Elektrikli cihazlar ev atiklariyla birlikte ¢ope atmayin. Elektrikli ve elektronik donanim
atiklariyla ilgili 2002/96/CE sayili Avrupa direktifi ve ulusal yasadaki ilgili uygulamaya
gore, kullanilamayacak durumdaki elektrikli aletler ayri toplanmali ve ¢evre dostu bir

mmmm | 0€ri dONUstim sireci izlenmelidir.

Garanti

Garantinin suresi

Elektrikli aletiniz, dogru kullanildig takdirde, genel satis hukiim ve kosullarimiza uygun olarak sarf
malzemeleri haricinde 2 yil garantilidir. Satin alma belgesinin sunulmasi gereklidir (fatura veya
satis fisi).

Garanti agagida belirtilenleri kapsamaktadir

Bu garanti VIRAX aletinizin tim malzeme kusurlarini veya imalat hatalarini kapsar. Kusurlu olmasi
durumunda alet size bedelsiz olarak geri gonderilecektir. Aletiniz onarilacak veya ayni ¢zellikte
yenisiyle degistirilecektir.

Garanti kapsamina girmeyenler

Hatali kullanimdan, hor kullanimdan, asirn yiuklemeden, calistirma talimatlarina uyulmamasindan
kaynaklanan kusurlar, makineye Satis sonrasi yetkili onarim servisinin onaylamadigi bir kisi
tarafindan mudahale edilmis olmasi durumu veya normal asinmalar bu garantinin kapsamina
girmez.

VIRAX, aksesuarlarin yol actigi veya makinenin yakinindaki nesne ya da kisilerin neden oldugu
hasarlardan étiirii herhangi bir sekilde sorumlu tutulamaz. Uriin asla demonte edilmemelidir.

Bu garantinin 6zelligi
Bu garanti VIRAX UrGiniiniiz icin gegerli tek garantidir. Hicbir calisan, bayi, satici veya baska bir
kisi bu garantide degisiklik yapmaya veya VIRAX drinleriyle ilgili herhangi bir bagka garanti
sunmaya yetkili degildir.
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FR- Retrouvez la liste de nos distributeurs sur www.virax.com

EN - Find the list of our dealers on www.virax.com
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